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rki (Temperature) 
 

 

 

 

 

 

 fdlh oLrq dk og xq.k tks crkrk gS fd oLrq fdruh xeZ ;k 

fdruh B.Mh gS] rki dgykrk gSA Å"ek dk LoHkkfod çokg lnSo mPp 

rki ls fuEu rki dh vksj gksrk gSA 

;fn nks oLrq;sa ,d-nwljs ds lkFk rkih; lkE;koLFkk esa gSa rks ,d 

oLrq ls nwljs oLrq dh vksj Å"ek dk çokg ugha gksrk gS vFkkZr~ tc 

nksuksa oLrq;sa leku rki ij gksrh gSaA 

(1) rki lkr ewy jkf'k;ksa esa ls ,d gS ftldh foek [θ ] gksrh gSA 
;g ,d vfn'k jkf'k gS] ftldk SI ek=d *dsfYou* gksrk gSA 

(2) tc ,d oLrq dks Å"ek nh tkrh gS ,oa bldk voLFkk ifjorZu 

ugha gksrk gS rks oLrq dk rki c<+rk gS rFkk tc oLrq ls Å"ek yh tkrh 

gS rks bldk rki ?kV tkrk gS vFkkZr~ rki Å"ek dk çHkko gksrk gSA  

(3) xSlksa ds v.kqxfr fl)kUr ds vuqlkj rki] v.kqvksa dh vkSlr 

LFkkukUrj.k xfrt ÅtkZ dh eki gSA  

(4) ;|fi ,d oLrq ds rki dks vf/kdre fdlh Hkh lhek rd 

c<+k;k tk ldrk gS] ysfdu U;wure lhek ls de ugha fd;k tk ldrk 

,oa lS)kfUrd :i ls U;wure rki dsfYou iSekus ij 'kwU; gksrk gSA 

(5) ç;ksx'kkyk esa çkIr vf/kdre laHko rki yxHkx 108K gksrk gS 

tcfd U;wure laHko eku 10–8 K gksrk gSA 

(6) lw;Z ds dsUnzh; Hkkx dk rki 107 K gksrk gS] tcfd ckgjh lrg 

dk rki 6000 K gksrk gSA 

(7) ekuo 'kjhj dk lkekU; rki 310.15 K (37°C = 98.6°F) gksrk gSA 

(8) N.T.P. ;k S.T.P. ij rki 273.15K (0°C = 32°F) gksrk gSA 

rkiØe iSekus (Scales of Temperature)  
 

 

 

 

 

 

 

ls.VhxzsV (°C), QkjsugkbV (°F), dSfYou (K), fj;wej (R), ,oa jsUdkbu 

(Ra) lkekU;r% mi;ksx esa yk;s tkus okys rkiØe iSekus gSaA  

(1) ,d rkiØe iSekuk cukus ds fy;s] nks fu;r fcUnq fy;s tkrs gSA 

çFke fu;r fcUnq ty dk fgekad fcUnq (ice point) gksrk gS] bls U;wure 

fu;r fcUnq (LFP) Hkh dgrs gSa] nwljk fu;r fcUnq ty dk DoFku fcUnq 

(steam point) gksrk gSA bls mPpre fu;r fcUnq (UFP) dgrs gSaA 

(2) lsfYl;l Ldsy : bl Ldsy esa LFP (ice point) dks 0° fy;k 

tkrk gS rFkk UFP (steam point) dks 100° fy;k tkrk gSA bl iSekus ij 

lHkh rkiØe fMxzh lsfYl;l (°C) esa ekis tkrs gSaA 

(3) QkjsugkbV Ldsy : bl Ldsy dk LFP 32°F ,oa UFP 212°F fy;k 

tkrk gSA rkiØe esa 1°F dk ifjorZu lsfYl;l Ldsy ij 1°C ds 

ifjorZu ls de gksrk gSA  

(4) dsfYou Ldsy : dsfYou rkiØe iSekus dks Å"ekxfr dk iSekuk 

Hkh dgk tkrk gSA ty ds f=d fcUnq dks bl Ldsy dk 'kwU; fy;k tkrk 

gSA bl Ldsy ij rkiØe dsfYou (K) esa ekis tkrs gSaA  

ty dk f=d-fcUnq P-T vkjs[k esa og fcUnq gS tgk¡ ty dh rhuksa 

voLFkk;sa Bksl ¼cQZ½] æo ¼ty½ ,oa xSl ¼tyok"i½ ijLij Å"eh; 

lkE;koLFkk esa gksrh gSA 

Table 12.1 : fofHké rkiekih iSekus 
 

 

dSfYoulsfYl;l QkjsugkbV 

ty dk 

teuk 

32°F 0°C 273 K

ty dk 

mcyuk 

212°F 100°C 373 K

Fig. 12.1 
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iSekus dk 
uke 

çR;sd 
fMxzh ds 

ladsr 

U;wure 
fu;r 
fcUnq 
(LFP) 

mPpre 
fu;r 
fcUnq 
(UFP) 

iSekus ij dqy 
Hkkxksa dh 

la[;k 

LSfYl;l °C 0°C 100°C 100 

QkjsugkbV °F 32°F 212°F 180 

fj;qej  °R 0°R 80°R 80 

jSadkbu °Ra 460 Ra 672 Ra 212 

dSfYou K 273.15 K 373.15 K 100 

 

(5) fdlh Hkh Ldsy ij ekis x;s rkiØe dks fdlh nwljh Ldsy ij 
fuEu lEcU/k }kjk cnyk tk ldrk gS  

LFPUFP
LFP 

−
−kad~; ikB Ldsy dk Hkhfdlh

 = lHkh iSekuksa ds fy;s fu;r   

(6) mijksä lHkh rkiØe fuEu lEcU/k }kjk vkil esa lEcfU/kr gSa 

460672
460

080
0

15.27315.373
15.273

32212
32

100
0

−
−

=
−
−

=
−

−
=

−
−

=
− RaRKFC

 

;k 
6.10
460

45
273

9
32

5
−

==
−

=
−

=
RaRKFC

 

(7) lsfYl;l ,oa dsfYou Ldsy ds 'kwU; fcUnq vyx&vyx gksrs gSa 

fdUrq fMxzhZ dk lkbt leku gksrk gS vFkkZr~ lsfYl;l Ldsy ij rkikUrj 

vkSj dsfYou Ldsy ij rkikUrj leku gksrk gS (T
2
 – T

1
)°C = (T

2
 – T

1
) K 

rkifefr (Thermometry) 

foKku dh og 'kk[kk tks inkFkZ ds rkiØe ekiu dk v/;;u djrh 

gS] rkifefr dgykrh gSA  

(1) iz;qä inkFkZ ds fdlh HkkSfrd xq.k dk rkiØe ds lkFk fu;fer 

ifjorZu gh rkifefr dk ewy fl)kUr gS ,oa bl xq.k dks inkFkZ dk 

rkiekid xq.k (x) dgk tkrk gSA  

(2) rkiekid xq.k (x) fuEu izdkj ds gks ldrs gSa % 

(i) ds'kuyh esa æo dh yEckbZ  

(ii) fu;r vk;ru ij xSl dk nkc 

(iii) fu;r nkc ij xSl dk vk;ru 

(iv) fn;s x;s IySfVue ds rkj dk çfrjks/k 

(3) rkifefr ds iqjkus fl)kUr ds vuqlkj rkiØe iSekus dks 

ifjHkkf"kr djus ds fy;s fgekad fcUnq (0°C) ,oa Hkki fcUnq (100°C) fy;s 

tkrs FksA vr% ;fn 0°C, 100°C ,oa t°C ij rkiekid xq.k Øe’k%  x
0
, x

100
 ,oa 

x gSa] rc 

0100

0

0100
0

xx
xxt
−

−
=

−
−

 ⇒ C
xx

xxCt °×
−

−
=° 100

0100

0  

(4) vk/kqfud rkifefr esa nks fu;r fcUnqvksa ds LFkku ij ,d ekud 

fcUnq ¼ty dk f=d-fcUnq 273.16 K½ fy;k tkrk gS ,oa nwljk fcUnq 0 K 

¼tgk¡ rkiekid xq.k 'kwU; ekuk tkrk gS½ fy;k tkrk gSA  

vr% ;fn rkiekid xq.k dk eku 0 K, 273.16 K ,oa T K ij Øe'k% 0, 

x
Tr
 ,oa x gks] rc  

Trx
xT

=
16.273

 ⇒ K
x
xT
Tr
⎥
⎦

⎤
⎢
⎣

⎡
= 16.273  

rkiekih (Thermometers) 
 

 

 

 

 

 

 

rkiekih ,slk midj.k gS] tks fdlh oLrq ds rkiØe dks ukirk gSA 

pw¡fd ;g oLrq ls dqN Å"ek dk vo'kks"k.k djrk gS] blfy, ekis x;s 

rkiØe dk eku oLrq ds okLrfod rkiØe ls de gks ldrk gS] c'krsZ 

oLrq fu;r rkiØe ij u gksA 

rkiekih ds dqN çdkj fuEufyf[kr gSa % 

(1) æo ¼ikjk½ rkiekih : æo rkiekih esa vU; æoksa dh vis{kk ikjs 

dks fy;k tkrk gS] D;ksafd bldk çlkj vR;f/kd ,oa le:i gksrk gS 

rFkk bldh Å"ek pkydrk vf/kd o Å"ek/kkfjrk de gksrh gSA  

(i) rki ekiu dh lhek %  
)()(

350  50
DoFkukadfgekad

ls C°°−  

(ii) ;fn ikjs ds Åij [kkyh txg esa mPp nkc ij ukbVªkstu dk 

mi;ksx fd;k tk;s rks ikjs okys rkiekih }kjk ekiu dh vf/kdre lhek 

dks 550°C rd c<+k;k tk ldrk gS ¼ftlls ikjs dk DoFkukad fcUnq c<+ 

tkrk gS½ 

(iii) xksyh; cYc dh rqyuk esa csyukdkj cYc okys rkiekih T;knk 

lqxzkgh gksrs gSaA  

(iv) ;fn ikjs dh txg ,Ydksgy dk mi;ksx fd;k tk;s rks rkiØe 

dh lhek – 80°C ls 350°C rd gksrh gSA 

(v) lw= : C
ll

llt °×
−

−
= 100

0100

0  

(2) xSl rkiekih : pw¡fd æoksa dh rqyuk esa xSlksa dk çlkj vf/kd 

gksrk gS] blfy, æo rkiekih dh rqyuk esa xSl rkiekih vf/kd lqxzkgh 

gksrs gSaA os rkiekih ftuesa rkiekid inkFkZ xSl gks] xSl rkiekih 

dgykrs gSaA ;s nks çdkj ds gksrs gaS 

(i) fu;r nkc xSl rkiekih 

(a) fl)kUr V ∝ T   (;fn P = fu;r)  

(b) lw= : C
VV

VVt °×
−
−

= 100
0100

0  ;k K
V
VT
Tr

16.273=  

(ii) fu;r vk;ru xSl rkiekih   

(a) fl)kUr P ∝ T  (;fn V = fu;r) 

(b) lw= : C
PP

PPt °×
−
−

= 100
0100

0  ;k K
P
PT
Tr

16.273=  

(c) rki ekiu dh lhek :   
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gkbMªkstu xSl rkiekih : – 200 ls 500°C 

ukbVªkstu xSl rkiekih : – 200 ls 1600°C 

ghfy;e xSl rkiekih : – 268 ls 500°C 

(3) çfrjks/k rkiekih : vR;f/kd xyukad ,oa vR;f/kd izfrjks/k rki 

xq.kkad ds dkj.k izfrjks/k rkiekih esa IySfVue dk mi;ksx fd;k tkrk gSA  

/kkrqvksa dk çfrjks/k rkiØe ds lkFk fuEu lEcU/k ds vuqlkj 

ifjofrZr gksrk gS )1(0 cTRR α+=  tgk¡ α  çfrjks/k rki xq.kkad gS ,oa t 

rkiØe esa ifjorZu gSA 

(i) lw= : C
RR

RRt °×
−

−
= 100

0100

0  ;k K
R
RT
Tr

16.273=  

(ii) rki ekiu dh lhek %  IySfVue çfrjks/k rkiekih ds fy;s

 – 200°C ls 1200°C  

   tjesfu;e çfrjks/k rkiekih ds fy;s 4 ls 77 K 

(4) rki oS|qr rkiekih : ;g rkiekih ÞlhcsdÞ çHkko ij vk/kkfjr 

gSA blds vuqlkj tc nks fHkUu-fHkUu /kkrqvksa ds rkjksa dks muds fljksa ij 

tksM+k tkrk gSA rks ,slh ;qfä dks rki;qXe dgk tkrk gSA rki;qXe dh 

nks lfU/k;ksa dks fHké-fHké rkiksa ij j[kus ij mlesa ,d fo|qr okgd cy 

mRiUu gks tkrk gS ftls rki fo|qr okgd cy dgk tkrk gSA ;fn ,d 

laf/k 0°C ij gks rks rki fo|qr okgd cy rkiØe ds lkFk fuEu çdkj 

ifjofrZr gksrk gS e = at + bt2  tgk¡ a ,oa b fLFkjkad gSaA 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Rki oS|qr rkiekih dh Å"eh; /kkfjrk ,oa Å"eh; pkydrk fuEu 

gksrh gS] blhfy;s ;s rhoz rkiØe ifjorZu ds ekiu esa mi;ksx esa yk;s 
tkrs gSA 

Table 12.2 : fofHké rkiØe ijkl 

rki ;qXe rkiØe ijkl 

rk¡ck-yksgk rki;qXe 0°C ls 260°C 

yksgk-dkalVsUVu rki;qXe 0°C ls 800°C 

VaxLVu-ekWfyCMsue rki;qXe 2000oC ls 3000°C 

 

(5) ik;jksehVj : ;s midj.k oLrq ls çkIr Å"eh; fofdj.k dh 

rhozrk ds }kjk rki dk ekiu djrs gSaA ;s LVhQu ds fu;e ij dk;Z 

djrs gSa ftlds vuqlkj fdlh oLrq ds bdkbZ {ks=Qy ls çfr lSds.M 

mRlftZr Å"ek oLrq ds rkiØe ds prqFkZ ?kkr ds lekuqikrh gksrh gSA  

 

 

 

 

 

 

 

(i) blds }kjk 800°C ls 6000°C rd rkiØe ekik tk ldrk gSA 

(ii) ;s  800°C ls de rkiØe ugha eki ldrs gSa] D;ksafd ekiu ds 

fy, Å"ek fofdj.k dk ifjek.k cgqr de gksrk gSA 

(6) ok"i nkc rkiekih : bl rkiekih dk mi;ksx vfr fuEu 

rkiØe ekiu ds fy, fd;k tkrk gSA ;g bl fl)kUr ij dk;Z djrk 
gS fd fdlh æo dk lar`Ir ok"i-nkc rkiØe ij fuEu izdkj ls fuHkZj 

djrk gS   
T
cbTaP ++=log ;  tgk¡ a, b, ,oa c fLFkjkad gSaA 

bl rkiekih }kjk rki ekiu dh lhek fHkUu-fHkUu æoksa ds fy, 0.71 
K ls 120 K rd gksrh gSA 

Å"eh; çlkj (Thermal Expansion) 

 

 

 

 

 

 

 
 

fdlh oLrq dks xeZ djus ij ;fn voLFkk esa ifjorZu u gks rks 

blesa çlkj gksrk gSA inkFkks± ds ijekf.od fl)kUr ds vk/kkj ij 
fLFkfrt ÅtkZ oØ dh vleferrk rkih; çlkj ds fy;s mÙkjnk;h gSA 
rkiØe dh o`f) ls ijek.kqvksa ds dEiu dk vk;ke c<+rk gS ftlls 

mudh ÅtkZ c<+ tkrh gS] vr% ijek.kqvksa ds chp dh vkSlr nwjh c<+ 
tkrh gSA ftlls inkFkZ esa çlkj gksrk gSA 

(1) Bkslksa esa Å"eh; çlkj dk eku U;wure gksrk gS] tcfd xSlksa esa 
vf/kdre D;ksafd Bkslksa esa vUrjvk.kfod cy dk eku vf/kdre ,oa xSlksa 
esa U;wure gksrk gSA 

(2) Bkslksa esa ,d foeh; ¼js[kh; çlkj½] f}foeh; ¼{ks= çlkj½ ,oa 

f=foeh; ¼vk;ru çlkj½ rhuksa izlkj gks ldrs gSa tcfd æoksa ,oa xSlksa esa 

flQZ vk;ru çlkj gksrk gSA 

(3) js[kh; çlkj : tc fdlh Bksl dks xeZ djus ij bldh yEckbZ 

esa o`f) gksrh gS] rc ;g çlkj js[kh; çlkj dgykrk gSA 

 

 

 

 

(i) yEckbZ esa ifjorZu Δ L = L
0
αΔT  

(L
0
 = çkjfEHkd yEckbZ, ΔT = rkiØe esa ifjorZu) 

(ii) vafre yEckbZ L = L
0
 (1 + αΔT) 

L0 

(A) xeZ djus ls igys

L0 + ΔL = L 

(B) xeZ djus ds ckn 

Fig. 12.4 

A 

fofdj.k 

ySEi 

nwjn'khZ 

yky dkap 
fQYVj

Fig. 12.3

Fig. 12.2 

Cu
Fe 

G 

xeZ cQZ 
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(iii) js[kh; çlkj xq.kkad 
TL

L
Δ
Δ

=
0

α   

(iv) α dk ek=d 1−°C  ;k 1−K  bldh foek ][ 1−θ gSA 

(4) {ks=h; çlkj : tc fdlh f}foeh; oLrq dk rkiØe cnyrk gS] 

bldk {ks=Qy Hkh cnyrk gS] rc oLrq ds çlkj dks {ks=h; çlkj dgrs gSaA 

 

 

 

 

 

 

 
 

(i) {ks=Qy esa ifjorZu ΔA = A
0
βΔT  

(A
0
 = çkjfEHkd {ks=Qy] ΔT = rkiØe esa ifjorZu) 

(ii) vafre {ks=Qy A = A
0
(1 + βΔT) 

(iii) {ks=h; çlkj xq.kkad 
TA

A
Δ
Δ

=
0

β  

(iv) β ds ek=d gS °C–1 ;k K–1 

(5) vk;ru ,oa ?kuh; çlkj : tc fdlh Bksl dks xeZ djus ij 

mldk vk;ru c<+rk gS] rks ;g çlkj vk;ru ;k ?kuh; çlkj dgykrk 

gSA  

 

 

 

 

 

 

(i) vk;ru esa ifjorZu TVV Δ=Δ γ0  

(V
0
 = çkjfEHkd vk;ru, ΔT = rkiØe esa ifjorZu) 

(ii) vafre vk;ru )1(0 TVV Δ+= γ  

(iii) vk;ru çlkj xq.kkad 
TV

V
Δ
Δ

=
0

γ  

(iv) γ ds ek=d gS °C–1 ;k K–1  

(6) α, β vkSj γ ds ckjs esa vU; tkudkjh : fdlh Bksl ds xq.kkad 

α, β vkSj γ fuEu lEcU/k }kjk ,d nwljs ls lEcfU/kr gksrs gSa 

  
32
γβα ==  ⇒ 3:2:1:: =γβα  

(i) rkiØe esa leku o`f) ds fy,]  

{ks=Qy esa çfr'kr o`f) = 2 × yEckbZ esa çfr'kr o`f) 

,oa vk;ru esa çfr'kr o`f) = 3 × yEckbZ esa çfr'kr o`f) 

(ii) fn;s x;s Bksl ds fy, rhuksa çlkj xq.kkad dk eku fu;r ugha 
gksrk gSA buds eku ml rki ijkl ij fuHkZj djrs gSa ftlesa inkFkZ dks 

xeZ fd;k tkrk gSA 

(iii) α, β ,oa γ  ds eku Øe'k% yEckbZ] {ks=Qy ,oa vk;ru dh 
bdkbZ ls Lora= gksrs gSaA 

(iv) fdlh vlekaxh Bksl ds fy,] zyx αααγ ++=  tgk¡ α
x
, α

y
, ,oa 

α
z
 rhu ijLij yEcor~ fn'kkvksa esa js[kh; çlkj xq.kkad ds vkSlr eku gSaA 

(7) xeZ djus ij ladqpu : dqN jcj tSls inkFkZ xeZ fd;s tkus 

ij ladqfpr gksrs gSa] D;ksafd inkFkZ ds ijek.kqvksa ds vuqçLFk dEiu muds 

vuqnS/;Z dEiuksa ls rhoz gksrs gSA ¼çlkj ds fy;s vuqnS/;Z dEiu gh 

ftEesnkj gksrs gSa½ 

Table 12.3 : dqN inkFkksZa ds fy;s α ,oa γ  

inkFkZ α[K–1 ;k (°C)–1] γ[K–1 ;k (°C)–1] 

bLikr 1.2 × 10–5 3.6 × 10–5 

rk¡ck 1.7 × 10–5 5.1 × 10–5 

ihry 2.0 × 10–5 6.0 × 10–5 

,Y;qehfu;e 2.4 × 10–5 7.2 × 10–5 

 

Bkslks esa Å"eh; izlkj ds vuqç;ksx  
(Application of Thermal Expansion in Solids) 

(1) f}-/kkrq iV~Vh : tc nks fHké-fHké inkFkks± ¼fHké-fHké js[kh; çlkj 

xq.kkad½ okyh leku yEckbZ dh ifV~V;ksa dks vkil esa tksM+k tkrk gS rks 

bls Þf}/kkrq iV~Vhß dgk tkrk gS ,oa bldk mi;ksx FkeksZLVsV esa fo|qr 

ifjiFk dks cukus ,oa [kRe djus ds fy, fd;k tkrk gSA ;g iV~Vh nks 

/kkrqvksa ds vleku js[kh; çlkj ds xq.k ds dkj.k xeZ djus ij eqM+ 

tkrh gSA f}-/kkrq iêh esa ftl /kkrq dk α vf/kd gksrk gS] og Åijh 

lrg ¼vFkkZr~ mÙky lrg½ ij gksrh gSA 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

(2) ljy yksyd ds vkorZdky ij rkiØe dk çHkko : ljy 

yksyd okyh okyh ?kM+h θ rkiØe ij lgh le; nsrh gS] ;fn rkiØe 

c<+kdj )( θθ >′  dj fn;k tk;s rks js[kh; çlkj ds dkj.k ljy yksyd dh 

izHkkodkjh yEckbZ esa òf) gksus ls blds vkorZdky esa òf) gks tkrh gSA 

vkorZdky esa vkaf’kd ifjorZu θα Δ=
Δ

2
1

T
T

 

(i) vkorZdky esa o`f) ds dkj.k] ,d ljy yksyd okyh ?kM+h 

xfeZ;ksa esa lqLr gks tkrh gS] vr% okLrfod le; ls de le; fn[kk;sxh 

,d vkorZdky esa le; esa gksus okyh deh TT θα Δ=Δ
2
1

 

ΔL

ΔL 

L0 

L0 

Fig. 12.5 

Fig. 12.6 

L0 

L0 

L0 

V 

dejs ds rkiØe ij

LVhy ihry

(A) 

mPp rkiØe ij

(B)

Fig. 12.7 
(C)

dejs ds rkiØe ij 

ON

(D) 

f} /kkrq 

iêh 

mPp rkiØe ij 

OFF
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(ii) ,d fnu esa le; dk {k;  (t = 86400 sec)   

sectt θαθαθα Δ=Δ=Δ=Δ 43200)86400(
2
1

2
1

 

(iii) ?kM+h okLrfod le; ls de le; fn[kk;sxh vFkkZr~ lqLr gksxh 

;fn θθ >′  (xehZ ds fnuksa esa) 

,oa ?kM+h okLrfod le; ls vf/kd le; fn[kk;sxh vFkkZr~ rst gksxh 

;fn θθ <′  (tkM+s ds fnuksa esa) 

(iv) le; dk {k; vkorZdky T ls Lora= gksrk gS ,oa le; varjky 

t ij fuHkZj djrk gSA 

(v) pw¡fd bUokj (Invar) dk js[kh; çlkj-xq.kkad (α) cgqr de gksrk 

gS] blfy, ljy yksyd dk rkj çk;% bUokj (Invar) dk cuk;k tkrk gS 

rkfd lHkh ekSleksa esa lgh le; çkIr gks ldsA 

(3) n`<+ :i ls c¡/kh NM+ esa mRiUu rkih; çfrcy : ,d NM+] 

ftlds nksuksa fljs n`<+ :i ls ca/ks gksrs gS] ds rkiØe esa o`f) djus ij 

blesa rkih; izlkj gksrk gS ftlds QyLo:i blesa nkch; izfrcy mRié 

gksrk gS blds foijhr ;fn NM+ ds rkiØe esa deh dh tk;s rks blesa 

laihM+u gksrk gSA ftlds QyLo:i blesa ruu çfrcy mRié gksrk gSA 

;fn L yEckbZ ds NM+ esa rkiØe ifjorZu  Δθ  gks] rks  

 

 

 

 

 

rkih; foÑfr θαΔ=
Δ

=
L
L

             ⎥⎦
⎤

⎢⎣
⎡

Δ
×

Δ
=

θ
α 1 

L
L

Q  

rkih; çfrcy  θαΔ= Y              ⎥
⎦

⎤
⎢
⎣

⎡
=

foÑfr

çfrcyYQ  

vr% vkjksfir cy] θα Δ= YAF  

(4) çlkj ;k ladqpu ds dkj.k iSekus ds ikB~;kad esa =qfV : 

;fn ,d iSekuk θ rkiØe ij lgh ikB~;kad crkrk gS rks )( θθ >′ rkiØe 

ij iSekus ds js[kh; çlkj ds dkj.k iSekus dk ikB~;kad okLrfod 

ikB~;kad ls de gks tkrk gSA 

vFkkZr~ lgh ikB~;kad (TV)= iSekus dk ikB~;kad (SR) )](1[ θθα −′+   

;gk¡ )( θθθ −′=Δ  

 

 

 

 

 

blh çdkj] ;fn θθ <′  gks rks iSekus ds ladqpu ds dkj.k iSekus 

ds ikB~;kad dk eku lgh ikB~;kad ls vf/kd gksxkA lgh ikB~;kad dk 

eku mijksä lehdj.k ls gh Kkr fd;k tk ldrk gSA tgk¡ 

)( θθθ −′=Δ  = _.kkRed eku 

(5) fNæ dk çlkj : fdlh leakxh oLrq ds rkih; çlkj dks 

QksVksxzkfQd vko/kZu ds leku ekuk tk ldrk gSA blfy, ;fn ,d 

IysV C esa ,d fNæ A gks ¼;k f=foeh; oLrq C esa A ,d fNæ gks½ rks xeZ 

djus ij tc izlkj gksrk gS rks fNæ dk {ks=Qy ¼;k fNæ dk vk;ru½ 

c<+ tkrk gSA Bhd mlh çdkj tSlk fd ekuksa fNæ mlh inkFkZ dk cuk 

gqvk ,d Bksl fi.M B gSA lkFk gh C oLrq ds {ks=Qy ¼;k vk;ru½ esa 

çlkj fNæ ds vkdkj ls Lora= gksrk gS] vFkkZr D oLrq ds çlkj ds 

cjkcjA 

 

 

 

 

 
 

(6) O;ogkfjd mi;ksx 

(i) tc jsy dh iVjh fcNkbZ tkrh gS rks nks iVfj;ksa ds chp fLFkr 

fjä LFkku j[kk tkrk gSA 

(ii) fctyh ds rkj [kEHkksa ls rkudj ugha ck¡/ks tkrsA 

(iii) VsLV V~;wc] chdj vkfn ik;jsDl dk¡p ;k flfydk ds cuk;s 
tkrs gSa D;ksafd budk js[kh; çlkj xq.kkad cgqr de gksrk gSA 

(iv) cSyxkM+h ds ifg;s ij j[ks tkus okys yksgs dh fje ;k gky dk 

O;kl ifg;s ds O;kl ls FkksM+k de gksrk gSA 

(v) dk¡p dh cksry dh xnZu esa Qals dkdZ dks fudkyus ds fy, 

cksry dh xnZu dks xeZ fd;k tkrk gSA 

æoksa esa Å"eh; çlkj (Thermal Expansion in Liquids) 

(1) æoksa esa js[kh; ;k {ks=h; çlkj ugha gksrk cfYd buesa flQZ 

vk;ru çlkj gksrk gSA 

(2) pw¡fd æoksa dks lnSo ik= (vessel) ds lkFk xeZ fd;k tkrk gSA 

vr% bl fudk; ¼æo + ik=½ dks xeZ djus ij çkjEHk esa æo dk ry 

fxjrk gS ¼çkjEHk esa ik= dk çlkj vf/kd gksrk gS] æo dk de D;ksafd 

ik= lh/ks lEidZ esa gksus dh otg ls L=ksr ls vf/kd Å"ek xzg.k djrk 

gS½ fdUrq dqN le; i'pkr~ æo dk ry p<+us yxrk gS] ¼D;ksafd vc æo 

esa rsth ls çlkj gksrk gS½ 

 

   PQ → ik= ds çlkj dks O;ä djrk gS 
QR → æo ds okLrfod çlkj dks O;ä 
djrk gS 
PR → æo ds vkHkklh çlkj dks O;ä 
djrk gS 

 

 

 

(3) æo ds vk;ru esa okLrfod o`f) = æo ds vk;ru esa vkHkklh 

o`f) + ik= ds vk;ru esa o`f) 

(4) æo ds nks vk;ru çlkj xq.kkad gksrs gSaA 

(i) vkHkklh çlkj xq.kkad (γ
a
) : ;fn æo ds ik= dk çlkj u ekus rks 

æo ds vk;ru esa vkHkklh o`f) ¼tks fd çrhr gksrh gS] fdUrq okLro esa 

ugha gksrh½ ds dkj.k  

(A) xeZ djus ij (B) BaMk djus ij 

Fig. 12.8 

Fig. 12.10 
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Fig. 12.11
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θθ

γ
Δ×

Δ
=

Δ×
=

V
V a

a
)(

  ruk;çkjfEHkd v

 çlkj vkHkklh esaruvk;
 

(ii) okLrfod çlkj xq.kkad (γ
r
) : xeZ djus ij æo ds vk;ru esa 

okLrfod o`f) ds dkj.k  

  
θθ

γ
Δ×

Δ
=

Δ×
=

V
V r

r
)(

 ruk;çkjfEHkd v

`f) okLrfod o esaruvk;
 

(iii) ,oa ik= dk çlkj xq.kkad 
θ

γ
Δ×

Δ
=

V
V ik«k

ik«k

)(
 

(iv) ik«kvkHkklhokLrfod γγγ +=  

(v) æo ds vk;ru esa ik= ds lkis{k ifjorZu ¼vkHkklh ifjorZu½ 

θγ Δ=Δ appapp VV  = θγγ Δ− )( ik«kokLrfodV θαγ Δ−= )3( rV  

α = ik= dk js[kh; çlkj xq.kkad 

Table 12.4 : ik= esa æo ds fofHké ry 
 

γ ΔV ry 

VesselReal γγ > (=3α) ⇒ 0>appγ  ΔVapp /kukRed 
xeZ djus ij crZu 
esa æo dk ry 
Åij p<+rk gS 

VesselReal γγ < (=3α)⇒ 0<appγ  ΔVapp _.kkRed 
xeZ djus ij 
crZu esa æo dk 

ry uhps vkrk gS 

VesselReal γγ = (=3α)⇒ 0=appγ  0=Δ appV  
crZu esa æo dk 

ry fu;r jgrk gS 
 

(5) ikuh dk vfu;fer çlkj : çk;% inkFkZ xeZ djus ij QSyrs gSa 

,oa B.Mk djus ij fldqM+rs gSaA lkekU;r% xeZ djus ij ikuh ds vk;ru 

esa Hkh o`f) gksrh gS vkSj B.Mk djus ij bldk vk;ru de gksrk gSA 

ijUrq 4oC ls de rki ij ikuh dk O;ogkj vfu;fer gksrk gSA vFkkZr~ 

0oC ls 4oC rd ikuh dks xeZ djus ij fldqM+rk gSA vkSj BaMk djus ij 

QSyrk gSA ¼vFkkZr~ γ _.kkRed½  

tkM+s ds fnuksa esa tc >hy dh lrg ds ikuh dk rkieku 4oC ls 

de gksrk gS rks bldk ?kuRo de gks tkrk gSA ftl dkj.k ;g gYdk 

gks tkrk gSA bl izdkj >hy dh Åijh lrg ij cQZ dk teuk izkjEHk 

gks tkrk gSA tcfd uhps dk ikuh nzo voLFkk esa jgrk gS vkSj mlesa 

jgus okys eNfy;k¡ o vU; tyh; tUrq thfor voLFkk esa jgrs gSaA 

4°C ij ikuh dk ?kuRo vf/kdre gksrk gS tcfd bldk fof'k"V 

vk;ru U;wure gksrk gSA 

 

 

 

 

 

 

(6) mNky cy ij rkiØe dk çHkko % σ ?kuRo ds æo esa V 

vk;ru dh oLrq ij yxk mNky cy gVTh σ=  

rkiØe esa Δθ oC ds ifjorZu ls çlkj ds dkj.k oLrq ds vk;ru 

esa o`f) gksxh tcfd blds ?kuRo dk eku ?kVrk gS  

)1( θγ Δ+=′ SVV  ,oa )1/( θγσσ Δ+=′ L  

blfy, mNky cy dk eku gVhT σ ′′=′  

⇒  
)1(
)1(

θγ
θγ

σ
σ

Δ+
Δ+

=
′′

=
′

L

S

gV
gV

Th
hT

 

rFkk oLrq dk vkHkklh Hkkj] W
app
 = okLrfod Hkkj – mNky cy 

pw¡fd] LS γγ <  ∴ ThhT <′  vFkkZr~ rkiØe dh o`f) ls mNky 

cy ?kVrk gS ,oa oLrq dk vkHkklh Hkkj c<+rk gSA 

rkiØe ds lkFk ?kuRo esa ifjorZu  
(Variation of Density with Temperature) 

çk;% lHkh inkFkks± ¼Bksl ,oa æo½ dks xeZ djus ij blesa çlkj 

gksrk gS vFkkZr~ xeZ djus ij fn;s x;s æO;eku ds inkFkZ ds vk;ru esa 

o`f) gksrh gSA blfy;s ?kuRo es deh gksuh pkfg;s ⎟
⎠
⎞

⎜
⎝
⎛ ∝

V
1 ρfdpw¡ fdlh 

fn;s x;s æO;eku ds fy;s 

V
1

∝ρ  ⇒ 
θγθγρ

ρ
Δ+

=
Δ+

=
Δ+

=
′

=
′

1
1

VV
V

VV
V

V
V

 

⇒ 
θγ

ρρ
Δ+

=′
1

1)1( −Δ+= θγρ  = )1( θγρ Δ−  

xSlksa esa çlkj (Expansion of Gases) 

xSlksa dk dksbZ fuf'pr vkdkj ugha gksrk gS] blfy, xSlksa esa dsoy 

vk;ru çlkj gksrk gSA pw¡fd xSlksa dh rqyuk esa crZu dk çlkj ux.; 

gksrk gS blfy, xSlksa esa flQZ okLrfod çlkj gksrk gSA 

vk;ru çlkj xq.kkad : fu;r nkc ij xSl dh nh gq;h ek=k ds 

bdkbZ vk;ru esa 1°C rki dh o`f) djus ls tks ifjorZu gksrk gS vk;ru 

çlkj xq.kkad dgykrk gSA 

θ
α

Δ
×

Δ
=

1

0V
V

   ⇒   vafre vk;ru )1( θαΔ+=′ VV  

nkc-çlkj xq.kkad : 
θ

β
Δ

×
Δ

=
1

P
P

   

∴ vafre nkc] )1( TPP Δ+=′ β  

vkn'kZ xSl ds fy,] vk;ru çlkj xq.kkad dk eku nkc-çlkj 

xq.kkad ds cjkcj gksrk gSA vFkkZr~ 1

273
1 −°== Cβα  

Å"ek (Heat) 

(1) rkiØe varj ds dkj.k fofHké oLrqvksa ;k fudk;ksa ds e/; 

vknku çnku gksus okyh ÅtkZ ds :i dks Å"ek dgk tkrk gSA 

(2) fdlh oLrq dks Å"ek nsdj ;k oLrq ls Å"ek ysdj ml dk 

rkiØe cnyk tk ldrk gSA 

(3) fdlh oLrq dks nh xbZ ;k yh xbZ Å"ek (Q), oLrq ds æO;eku 

(m), rkiØe esa ifjorZu (Δθ) vkSj oLrq ds inkFkZ dh çÑfr ij fuHkZj 

djrh gSA vFkkZr~ θΔ= ..cmQ ; ;gk¡ c = fof’k"V Å"ek 

(4) Å"ek ,d vfn’k jkf’k gS] blds ek=d twy (J), vxZ] dSyksjh 

(cal), fdyks dSyksjh bR;kfn gSaA 

(5) 1 xzke ty dk rki 14.5°C ls 15.5°C c<+kus ds fy;s vko’;d 

Å"ek dh ek=k dks ,d dSyksjh dgrs gSaA 

,oa 1 kcal = 1000 cal = 4186 J ,oa 1 cal = 4.18 J  

Fig. 12.12 
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(6) fczfV'k rkih; ek=d (BTU) : ,d ikm.M ( lb1 ) ty dk 

rkiØe 63°F ls 64°F  rd c<+kus ds fy;s vko’;d Å"ek dh ek=k ,d 

BTU dgykrh gSA 

      1 BTU = 778 ft. lb = 252 cal = 1055 J  

(7) Bkslksa esa Å"eh; ÅtkZ] xfrt ÅtkZ ds :i esa mifLFkr jgrh gS] 

æoksa esa v.kqvksa dh LFkkukUrj.kh; ÅtkZ ds :i esa xSlksa esa v.kqvksa dh 

vfu;fer xfr ds dkj.k Å"eh; ÅtkZ mifLFkr jgrh gSA   

(8) Å"ek dk çokg lnSo mPp rkiØe okyh oLrq ls fuEu rkiØe 

okyh oLrq dh vksj gksrk gS] tc rd fd buds rkiØe leku u gks 

tk;sa ¼rkih; lkE;½A  

(9) fdlh nh x;h rkiØe o`f) ds fy;s vko’;d Å"ek] inkFkZ ds 

çfrn’kZ (sample) esa mifLFkr ijek.kqvksa dh la[;k ij fuHkZj djrh gS] u 

fd çR;sd ijek.kq ds æO;eku ijA 

fof'k"V Å"ek (Specific Heat) 

tc Hkh fdlh oLrq dks Å"ek nh tkrh gS rks bldk rkiØe c<+rk 

gS (fdUrq voLFkk ifjorZu eas rkiØe ugh cnyrk) 

(1) xzke fof'k"V Å"ek : tc fdlh oLrq dks Å"ek nh tkrh gS rks 

blds rki esa o`f) gksrh gSA fdlh oLrq ds bdkbZ æO;eku dk rki 1°C 

(;k K) c<+kus ds fy, vko';d Å"ek dks oLrq dh fof'k"V Å"ek dgk 

tkrk gSA 

;fn Q ifjek.k dh Å"ek m æO;eku dh oLrq dk rki Δθ c<+krh 

gS] rks fof'k"V Å"ek] 
θΔ

=
m

Qc  

(i) bdkbZ : Calorie/gm × °C (O;ogkfjd), J/kg × K (SI)    foek : 

][ 122 −− θTL  

(ii) vYi rkiØe ifjorZu dθ ,oa laxr Å"ek dQ ds fy;s 

fof’k"V Å"ek 
θd

dQ
m

c .1
=  

(2) eksyj fof'k"V Å"ek : fdlh oLrq ds 1 xzke eksy dk rki 1 

fMxzh ls c<+kus ds fy, vko';d Å"ek dh ek=k dks ml oLrq dh eksyj 

fof'k"V Å"ek dgk tkrk gSA bls C ¼dSihVy½ ls lwfpr fd;k tkrk gSA 

∴ eksyj fof'k"V Å"ek (C) ekV Å"k" fof'xzke×= M (c) 

¼;gk¡ M = inkFkZ dk vk.kfod æO;eku½ 

        
θμθ Δ

=
Δ

=
Q

m
QMC 1

    ¼;gk¡ eksyksa dh la[;k 
M
m

=μ ½ 

bdkbZ : dSyksjh@eksy × °C ¼O;ogkfjd½; twy@eksy × kelvin (S.I.)   

foek :  ][ 1122 −−− μθTML   

Bkslksa dh fof'k"V Å"ek (Specific Heat of Solids) 

Bkslksa ds rkiØe esa vYi o`f) djus ij budk vk;ru yxHkx 

fLFkj jgrk gSA vr% Bkslksa dh fof'k"V Å"ek dks fLFkj vk;ru ij 

fof'k"V Å"ek (C
V
)  Hkh dgk tkrk gSA  

 

 

 

 

 

 

(1) xzkQ ls Li"V gS fd T dk eku 'kwU; gksus ij C
V
 dk eku Hkh 'kwU; 

gksrk gSA  

(2) rkiØe c<+us ls C
V
 dk eku Hkh c<+rk gS ,oa ,d fuf'pr 

rkiØe ij ;g fLFkj (3R) gks tkrk gSA bl rkiØe dks fMckbZ 

(Debye) rkiØe dgk tkrk gSA   

3R = 6 cal/mole × kelvin = 25 J/mole × kelvin  

(3) izk;% lHkh Bkslksa ds fy, fMckbZ (Debye) rkiØe dk eku dejs 

ds rki ds cjkcj gksrk gS 

(4) M~;wykSax ,oa isfVV dk fu;e : lHkh /kkrqvksa dh vkSlr eksyj 

fof’k"V Å"ek dk eku dejs ds rkiØe ij fu;r gksrk gS ,oa bldk 

eku yxHkx 3R = 6 cal. mole–1 K–1 = 25 J mole–1 K–1 ds cjkcj gksrk gSA tgk¡ R 

,d eksy xSl ds fy, fLFkjkad gSA bl fu;e dks M~;wykSax ,oa isfVV 

fu;e dgk tkrk gSA 

(5) Msoh dk fu;e : bl fu;ekuqlkj vYi rkiØe ij vkf.od 

fof’k"V Å"ek ∝ 3T (Sn, Pb ,oa Pt viokn gSa) 

(6) cQZ dh fof'k"V Å"ek : CGS esa 
Cgm

calc
°×

= 5.0cQZ  

SI  esa ccQZ Ckg
Joule

Ckg
cal

°×
=

°×
= 2100500 . 

Table 12.5 : dejs ds rkiØe vkSj ok;qe.Myh; nkc ij dqN Bkslksa dh fof’k"V 

Å"ek 

inkFkZ  fof'k"V Å"ek 
(J-kg–1 K–1) 

eksyj fof’k"V Å"ek  

(J-g mole–1 K–1) 
,Y;qehfu;e  900.0 24.4 

rk¡ck 386.4 24.5 

flYoj 236.1 25.5 

ySM 127.7 26.5 

VaxLVu  134.4 24.9 

 

æo ¼ty½ dh fof'k"V Å"ek  
(Specific Heat of Liquid (Water)) 

(1) lHkh Kkr Bksl vkSj æoksa esa ty dh fof’k"V Å"ek vf/kdre 

gksrh gSA ty dks vU; Bksl vkSj æoksa dh rqyuk esa xeZ gksus vkSj BaMk 

gksus esa vf/kd le; yxrk gSA 

(2) ;g çsf{kr fd;k x;k gS fd] rkiØe o`f) ds lkFk çkjEHk esa 

ty dh fof’k"V Å"ek ?kVrh gS] 37°C ij U;wure gks tkrh gS] blds 

i'pkr~ iqu% c<+us yxrh gSA ty dh fof’k"V Å"ek 

=
Ckg

cal
Cgm

cal
°×

=
°×

10001
Ckg

J
°×

= 4200  

(;g eku rkiØe 14.5°C ls 15.5°C ds e/; çkIr fd;k x;k gSa) 
3R 

fMckbZ rkiØe T 

CV 

Y 

X 

Fig. 12.13 
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(3) ty dh fof’k"V Å"ek dk rkiØe ds lkFk ifjorZu fp= esa 

fn[kk;k x;k gSA izk;% fof’k"V Å"ek dk rkiØe ds lkFk ;g ifjorZu 

ux.; ekuk tkrk gSA 

 

 

 

 

 

 

(4) pw¡fd ty dh fof’k"V Å"ek dk eku cgqr vf/kd gksrk gS] 

blfy, Å"ek dh vR;f/kd ek=k ds vo’kks"k.k ;k mRltZu ls blds 

rkiØe esa cgqr de ifjorZu gksrk gSA bl dkj.k ls bldk mi;ksx 

fldkbZ esa iz;qDr gksus okyh cksryksa esa rFkk jsfM;sVj (Radiator) esa 

iz’khrd ds :i esa fd;k tkrk gSA 

xSlksa dh fof'k"V Å"ek (Specific Heat of Gases) 

 (1) xSlksa dks nh x;h Å"ek mudk rki gh ugha c<+krh cfYd 

ok;qe.Myh; nkc ds fo:) muds çlkj esa Hkh [kpZ gksrh gSA  

(2) vr% xSlksa dh fof'k"V Å"ek] tks fd 1 xzke xSl dk rki ,d 

fMxzh c<+kus ds fy, vko';d gS] dk eku vf}rh; ugha gksrkA 

(3) ;fn xSl vpkud lEihfM+r dh tk, vkSj mls ckgj ls dksbZ 

Å"ek u nh tk, vkSj u gh yh tk, vFkkZr~ ΔQ = 0, ijUrq lEihM+u ds 

dkj.k mlds rki esa o`f) gks rc  

∴  0
)(
=

Δ
Δ

=
θm

QC    vFkkZr~   C = 0 

(4) ;fn xSl dks xeZ djds çlkfjr gksus ds fy, bl çdkj NksM+ 

fn;k tk, fd xSl dks xeZ djus ij rki esa o`f)] çlkj ds dkj.k gqbZ 

rki esa deh ds Bhd cjkcj gks rks ¼vFkkZr~ Δθ = 0½ 

∴  ∞=
Δ

=
Δ
Δ

=
0)(
Q

m
QC
θ

  vFkkZr~  C = ∞ 

(5) ;fn xSl ds çlkj dh nj vR;Ur /kheh gks rks çlkj esa rki esa 

deh Å"ek çnk; ds dkj.k esa rki o`f) ls de gksxh vr% xSl ds rki 

esa dqN o`f) gksxh vr% Δθ /kukRed gksxk 

∴  =
Δ
Δ

=
)( θm

QC  /kukRed  vFkkZr~  C = /kukRed 

(6) ;fn xSl ds çlkj dh nj vR;ar rhoz gks rks çlkj esa rki esa 

deh Å"ek çnk; ds dkj.k rki o`f) ls v/kd gksxh vr% xSl ds rki esa 

dqN deh gksxh vr% Δθ _.kkRed gksxk 

  =
Δ−

Δ
=

)( θm
QC _.kkRed  vFkkZr~   C = _.kkRed 

vr% fof'k"V Å"ek dk eku 'kwU; ls ysdj vuar rd dqN Hkh gks 

ldrk gS rFkk bldk _.kkRed eku Hkh laHko gSA bldk lgh eku Å"ek 

çnku djus dh fo/kk ij fuHkZj djrk gSA  

xSl dh cgqr lh fof’k"V Å"ekvksa esa] nks fof’k"V Å"ek;sa egRoiw.kZ 

gS] bUgs C
P
 vkSj C

V
 dgk trkk gS “xSlksa dk v.kq xfr fl)kUr” v/;k; ls 

vf/kd tkudkjh ysaA 

Hkki dh fof’k"V Å"ek : Cgmcalc °×= /47.0Hkki  

voLFkk ifjorZu ,oa xqIr Å"ek  
(Phase Change and Latent Heat) 

(1) voLFkk (Phase) : æO; dh fof’k"V voLFkk tSls Bksl] æo ;k xSl 

dks O;ä djus ds fy;s] ge voLFkk dks ifjHkkf"kr djrs gSA ,d voLFkk 
ls nwljh voLFkk esa tkuk voLFkk ifjorZu dgykrk gSA 

(i) fdlh fn;s x;s nkc ij voLFkk ifjorZu ,d fu’fpr rkiØe 
ij gksrk gSA ;g lkekU;r% Å"ek ds ÅRltZu ;k vo’kks"k.k ,oa vk;ru 
vkSj ?kuRo ds ifjorZu ds dkj.k gksrk gSA 

(ii) voLFkk ifjorZu esa 0°C dh cQZ 0°C ds ty esa fi?kyrh gSA  

100°C dk ty 100°C dh Hkki esa cnyrk gS bR;kfn 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

(iii) Bkslksa esa] v.kqvksa ds e/; cy vf/kd gksrk gS] ,oa v.kq vius 
LFkkuksa ij tes jgrs gSA æoksa esa] v.kqvksa ds e/; cy nqcZy gksrk gS] vkSj 
v.kq lEiw.kZ vk;ru esa eqä :i ls xfr dj ldrs gS] fdUrq æo dh lrg 
ls ckgj ugha vk ldrsA ok"i vkSj xSlksa esa] vUrjkf.od cy yxHkx ux.; 
gksrk gSA vkSj v.kq lEiw.kZ vk;ru esa eqä xfr dj ldrs gSA  

tc ,d Bksl fi?kyrk gS] blds v.kq ,d çcy vUrjkf.od cy 
ds fo:) ,d nwljs ls nwj tkrs gSA bl çfØ;k esa ckgj ls ÅtkZ vkiwfrZ 
vko’;d gSA vr% fdlh nh xbZ oLrq dh vkarfjd ÅtkZ Bksl voLFkk dh 
rqyuk esa æo voLFkk esa vf/kd gskrh gSA blh çdkj æo voLFkk dh 
rqyuk esa ok"i voLFkk esa vkarfjd ÅtkZ vf/kd gksrh gSA 

(iv) voLFkk ifjorZu esa ;fn v.kq utnhd vkrs gSa] rc ÅtkZ eqä 
gksrh gSA vkSj ;fn v.kq nwj tkrs gS] rc ÅtkZ vo’kksf"kr gksrh gSA 

(2) m æO;eku ds inkFkZ dh voLFkk ifjorZu ds fy, vko’;d 
Å"ek Q = mL, tgk¡ L = fof’k"V xqIr Å"ek gSA xqIr Å"ek dks ifjorZu 
dh Å"ek Hkh dgk tkrk gSA  

(i) xyu (Fusion) dh xqIr Å"ek : Å"ek dh og ek=k tks 1 kg 
Bksl dks mlds xyukad ij 1 kg nzo esa ifjofrZr djus ds fy, vko’;d 
gksrh gS] xyu dh xqIr Å"ek dgykrh gSA vFkok Å"ek dh og ek=k tks 
1 kg nzo] vius fgekad ij 1 kg Bksl esa iw.kZr% ifjofrZr gksus ds fy, 
fu"dkflr djrk gS] teus dh xqIr Å"ek dgykrh gSA cQZ ds xyus ds 
fy, vFkok ikuh ds teus ds fy, xqIr Å"ek 

kgkJmolkJgcalLL /336/60/80 ≈≈≈= cQZZxyu  

 0°C ij æo

0°C ij 
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(ii) DoFku dh xqIr Å"ek : Å"ek dh og ek=k tks 1 kg nzo dks 

mlds DoFkukad ij 1 kg Hkki esa ifjofrZr djus ds fy, vko’;d gksrh 

gS] DoFku dh xqIr Å"ek dgykrh gSA vFkok Å"ek dh og ek=k tks ,d 

1 kg Hkki] vius la?kukad ij 1 kg nzo esa ifjofrZr gksus ds fy, fu"dkflr 

djrh gSA la?kuu dh xqIr Å"ek dgykrh gSA ikuh ds ok"ihdj.k ;k 

Hkki ds la?kuu dh xqIr Å"ek 

kgkJmolkJgcalLL /2260/8.40/540 ≈≈≈= HkkiDoFku  

(iii) ok"iu dh xqIr Å"ek] xyu dh xqIr Å"ek ls vf/kd gksrh gSA 

D;ksafd tc dksbZ inkFkZ æo ls ok"i esa ifjofrZr gksrk gS] vk;ru esa o`f) 

vf/kd gksrh gSA vr% vko’;d Å"ek Hkh vf/kd gksrh gSA fdUrq Bksl ls 

æo ds ifjorZu esa vk;ru esa o`f) ux.; gksrh gSA vr% vko’;d Å"ek 

Hkh cgqr de gksxhA blhfy;s] ok"iu dh xqIr Å"ek] xyu dh xqIr Å"ek 

ls vf/kd gksrh gSA 

Å"ek/kkfjrk ,oa ty rqY;kad  
(Thermal Capacity and Water Equivalent) 

(1) Å"ek/kkfjrk : fdlh oLrq ds lEiw.kZ æO;eku (m) dk rki 1°C ;k  

1K c<+kus ds fy, vko';d Å"ek dks oLrq dh Å"ek/kkfjrk dgk tkrk 

gSA 

Å"ek/kkfjrk 
θ

μ
Δ

===
QCmc   

fdlh oLrq dh Å"ek/kkfjrk dk eku inkFkZ dh çÑfr ,oa blds 

æO;eku ij fuHkZj djrk gSA 

foek : ][ 122 −− θTML ,  bdkbZ : cal/°C ¼O;ogkfjd½]  Joule/kelvin (S.I.) 

(2) ty rqY;kad : fdlh oLrq dk ty rqY;kad ty dk og 

æO;eku gS tks mrus ifjek.k dh Å"ek vo'kksf"kr ;k fu"dkflr djrk gS 

tks leku rki dh o`f) ;k deh ds fy, fdlh oLrq ds }kjk vo'kksf"kr 

;k fu"dkflr dh tkrh gSA bls W ls O;ä fd;k tkrk gSA 

;fn m = oLrq dk æO;eku c = oLrq dh fof'k"V Å"ek Δθ = rki esa 
o`f) 

oLrq dks nh x;h Å"ek] θΔ=Δ mcQ                         ... (i) 

;fn leku ifjek.k dh Å"ek W gm ikuh dks nh tk;s ,oa blds 

rkiØe esa o`f) Δθ gks] rks 

ikuh dks nh x;h Å"ek] θΔ××=Δ 1WQ  [Q 1=ikuhc ]  ... (ii) 

leh- (i) ,oa (ii) ls] θθ Δ××=Δ=Δ 1WmcQ  

∴  ty rqY;kad (W) = mc gm  

(i) bdkbZ : Kg (S.I.) foek : ][ 00TML  

(ii) Å"ek/kkfjrk dh bdkbZ J/kg gS] tcfd ty-rqY;kad dh bdkbZ kg gS 

(iii) fdlh oLrq dh Å"ek/kkfjrk ,oa blds ty-rqY;kad dk 
la[;kRed eku leku gksrk gS 

(iv) ;fn fdlh oLrq dh Å"ek/kkfjrk dks ikuh ds æO;eku ds :i esa 

O;ä fd;k tkrk gS rks bls oLrq dk ty-rqY;kad dgk tkrk gSA 

dqN egRoiw.kZ ifjHkk"kk;sa (Some Important Terms) 

(1) ok"ihdj.k : ty dh eqä lrg ls æo dk okf"ir gksuk 

ok"ihdj.k dgykrk gSA ok"ihdj.k 

esa æo dh eqä lrg ls v.kqvksa dk 

iyk;u gksrk gS] ;g çfØ;k lHkh 

rkiØeksa ij gksrh gS ,oa rkiØe c<+us ds lkFk ;g çfØ;k rst gksrh gSA 

ok"ihdj.k ls BaMd gksrh gS] D;ksafd ok"ihdj.k esa mPp xfr okys v.kq 

iyk;u dj tkrs gSA vr% æo ds v.kqvksa dh vkSlr xfrt ÅtkZ esa ¼vr% 

rkiØe esa Hkh ½ deh vk tkrh gSA   

(2) xyu (;k fi?kyuk)/ teuk : Bksl ls æo dk voLFkk ifjorZu 

xyu dgykrk gS] foijhr çfØ;k dks 

teuk (Freezing) dgrs gSA 

tc cQZ ij nkc vkjksfir djrs 

gS] ;g fi?kyrk gSA nkc gVk ysus ij 

;g iqu% te tkrk gSA ;g çfØ;k 

iqufgZekiu (Regelation) dgykrh gSA 

 

(3) ok"iu / æohdj.k (la?kuu) : æo dk ok"i esa cnyuk ok"iu 

dgykrk gS rFkk foijhr çfØ;k dks æohdj.k ;k la?kuu dgrs gSA  

(4) Å/oZikru (Sublimation) : Bksl dk lh/ks gh ok"i esa cnyuk 

Å/okZikru dgykrk gSA tc DoFku fcUnq xyu fcUnq ls de gksrk gS] rc 

Å/oZikru gksrk gSA ,d cQZ dk VqdM+k pUæek dh lrg ij cgqr de 

nkc ds dkj.k Hkki ds :i esa Å/oZikfrr gks tkrk gSA fn;s x;s rkiØe 

ij fdlh Bksl ds ,dkad æO;eku dks lh/ks gh Bksl ls ok"i esa cnyus ds 

fy;s vko’;d Å"ek ml rki ij Å?oZikru Å"ek dgykrh gSA 

(5) lQsn ikyk (Hoar frost) : 

ok"i dk Bksl esa cnyuk lQsn ikyk 

dgykrk gSA ;g çfØ;k Å/oZikru 

dh foijhr çfØ;k gSA mnkgj.k& 

cknyksa ds teus ds dkj.k fge dk 

cuukA  

 

(6) ok"i nkc : tc æo dk Åijh LFkku can gks] rc ;g 'kh?kz gh 

ok"i ls lar`Ir gks tkrk gS] vkSj ,d xfrd lkE; LFkkfir gks tkrk gSA 

ok"i ds }kjk vkjksfir nkc lar`Ir ok"i nkc (SVP) dgykrk gS] ftldk 

eku rkiØe ij fuHkZj djrk gS fdUrq ckg~; nkc ij ughA ;fn can 

LFkku dk vk;ru ?kVk fn;k tk;s rks dqN ok"i æfor gks tkrh gS fdUrq 

nkc vifjofrZr jgrk gSA lar`Ir ok"i xSl fu;eksa dk ikyu ugh djrhA 

tcfd vlar`Ir ok"i bu fu;eksa dk ikyu djrh gSA  

ok"i dks flQZ nkc vkjksfir djds æfor fd;k tk ldrk gS] 

tcfd xSl dks æfor djus ds fy;s igys mls BaMk djuk gksxkA 

(7) DoFku (Boiling) : tc æo 

dk rkiØe c<+rk gS] ok"iu dh nj 

Hkh c<+rh gSA ,d voLFkk ,slh vkrh 

gS] tc ok"i ds cqycqys lrg dh 

vksj vkus yxrs gS] vkSj iyk;u dj 

tkrs gSA tc æo dh lrg ds Åij 

dk nkc lar`Ir ok"i nkc (SVP) ds 

rqY; gks tkrk gS æo mcyrk gSA   

;g ,d rhoz çfØ;k gS] v’kqf) feykus ls DoFku fcUnq ifjofrZr gksrk gSA 

Fig. 12.16 

Fig. 12.17 

Fig. 12.19 

Fig. 12.18 
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(8) vkslkad (Dew point) : ;g og rkiØe gS] ftl ij fn;s x;s 

ok;q ds vk;ru esa mifLFkr ty ok"i dh ek=k bls lar`Ir djus ds fy;s 
vko’;d gS vFkkZr~ og rkiØe ftl ij okLrfod ok"i nkc lar`Ir ok"i 
nkc ds rqY; gSA 

(9) vkæZrk (Humidity) : okrkoj.k dh ok;q esa lnSo dqN ty ok"i 

jgrh gSA ,dkad vk;ru esa mifLFkr ty ok"i dh ek=k dks fujis{k 
vkæZrk dgrs gSaA 

ok;q ds fdlh fn;s x;s vk;ru esa ty ok"i dh okLrfod ek=k 
(m) vkSj ty ok"i dh og ek=k (M) tks leku vk;ru dks leku 
rkiØe ij lar`Ir djus ds fy;s vko’;d gks] dk vuqikr vkisf{kd 
vkæZrk (R.H.) dgykrk gSA lkekU;r% bls çfr’kr esa O;ä djrs gSA 

vFkkZr~ (%)100(%)R.H. ×=
M
m

 

ty dk okLrfod ok"i nkc (p) vkSj lar`Ir ok"i nkc (P) ds 

vuqikr dks Hkh vkisf{kd vkæZrk dgrs gSa (%)100(%)R.H. ×=
P
p

 

;k vkisf{kd vknzZrk dks fuEu çdkj dh ifjHkkf"kr dj ldrs gSa 

  100
 P. S.V.

  S.V.P.(%)R.H.  
×=

 

 

 ij rkiØe x¸ksfn¸ks

ijvkslkad
 

(10) nkc ds lkFk xyukad esa ifjorZu : os inkFkZ tks xyus ij 

ladqfpr gksrs gS ¼tSls&ty] jcj bR;kfn½] muds fy;s nkc c<+us ij 

xyukad ?kVrk gS] bldk dkj.k ;g gS fd nkc ladqpu esa lgk;d gksrk 

gSA vr% xyus esa Hkh lgk;d gksrk gSA 

lkekU;r% lHkh inkFkZ xyus ij QSyrs gSa ¼tSls&ekse] lYQj 

bR;kfn½] nkc o`f) ,sls inkFkksZa ds xyu dk fojks/k djrh gSA vr% 

xyukad esa o`f) gks tkrh gSA 

(11) rki vkSj nkc ds lkFk xqIr Å"ek esa ifjorZu : fdlh inkFkZ 

ds ok"iu dh xqIr Å"ek rkiØe ds lkFk ifjofrZr gksrh gSA vr% nkc 

Hkh D;ksafd DoFkukad nkc ij fuHkZj djrk gS] rkiØe ?kVus ij bldk 

eku c<+rk gSA mnkgj.k ds fy;s] 1 ok;qe.Myh; nkc ij ty 100°C ij 

mcyrk gS] ,oa bldh xqIr Å"ek 2259 Jg–1 gksrh gS] fdUrq 0.5 

ok;qe.Myh; nkc ij ty 82°C ij mcyrk gS] ,oa xqIr Å"ek 2310 Jg–1 

çkIr gksrh gSA 

 

 

 

 

 

 

xyu dh xqIr Å"ek ,slh gh gksrh gS fdUrq nkc ij de fuHkZjrk 

dks O;ä djrh gSA 

mijksä fp= P-T xzkQ gS (a) ml inkFkZ ds fy;s tks xyus ij 

ladqfpr gksrs gSA (tSls ty) ,oa (b) ml inkFkZ ds fy;s tks xyus ij 

QSyrs gSA P-T xzkQ esa fuEu rhu oØ gksrs gSA 

(i) Å/oZikru oØ: ;g mu fcUnqvksa dks tksM+rk gS] ftl ij ok"i  
(V) vkSj Bksl (S) lkE;koLFkk esa gksrs gSA 

(ii) ok"ihdj.k oØ : ;g ok"i (L) vkSj æo dh lkE;koLFkk dks O;ä 
djrk gSA 

(iii) xyu oØ : ;g æo vkSj Bksl dh lkE;koLFkk dks O;ä djrk gSA 

;s rhuksa oØ ,d gh fcUnq ij feyrs gS] bl fcUnq dks f=d fcUnq  

(Triple point) dgrs gSA fdlh inkFkZ ds fy;s ;g ,d fo’ks"k nkc rki (P-

T) fcUnq gksrk gSA ftl ij lHkh voLFkk;sa lkE; esa gksrh gSA 

(12) fge feJ.k (Freezing mixture) : cQZ esa ued feykus ij feJ.k 

dk rkiØe 0°C ls uhps fxj tkrk gSA bldk dkj.k ;g gS fd ued dks 

0°C rd B.Mk djus esa dqN cQZ fi?ky tkrh gSA blls cus ty esa 

ued ?kqy tkrk gS rFkk ued dk lar`Ir ?kksy cu tkrk gS] ijUrq ?kksy 

dk fgekad lnSo 'kq) ty ds fgekad ls uhpk jgrk gSA vr% cQZ 0°C ij 

ued ds ?kksy ds lkFk Bksl voLFkk esa ugha jg ldrh gSA tks cQZ ?kksy 

ds lEidZ esa gS og xyus yxrh gS] rFkk blds fy;s vko’;d xqIr Å"ek 

feJ.k ls ys ysrh gS] ftlls feJ.k dk rki fxj tkrk gSA bl xyh cQZ 

esa vkSj ued ?kqyrk gS rFkk mijksä fØ;k fQj nksgjkbZ tkrh gSA  

bl rki ij cQZ ued ds ?kksy ds lkFk Bksl voLFkk esa jg ldrh 

gSA xfeZ;ksa esa bl çdkj ds feJ.k ls vkblØhe tekbZ tkrh gSA 

twy dk fu;e ¼Å"ek ,oa ;kaf=d dk;Z½ 
(Joule's Law (Heat and Mechanical Work)) 

 

 

 

 

 

 

 
 

tc Hkh Å"ek] ;kaf=d dk;Z esa cnyrh gS] ;k ;af=d dk;Z Å"ek esa rks 

dk;Z vkSj Å"ek dk vuqikr lnSo fu;r jgrk gS] vFkkZr~ W ∝ Q ;k J
Q
W

= . 

;g twy dk fu;e gS] ,oa J Å"ek dk ;kaf=d rqY;kad dgykrk gSA 

(1) W = JQ ls ;fn Q = 1 rc J = W vr% ,dkad Å"ek mRié djus ds 

fy;s vko’;d dk;Z dks Å"ek dk ;kaf=d rqY;kad dgrs gSaA 

(2) J u gh fu;rkad vkSj u gh ,d HkkSfrd jkf’k cfYd ;g ,d 

ifjorZu xq.kkad gS] tks fd twy ;k vxZ dks dSyksjh ;k fdyks dSyksjh esa 

cnyrk gS] ;k bldk foijhr 

(3) 
dSyksjh

vxZ

dSyksjh

twy 7102.42.4 ×==J
dSyksjh-fd

twy3102.4 ×=  

(4) tc ,d >juk h Å¡pkbZ ls fxjrk gS] rks tehu ls Vdjkus ij 

blds rkiØe esa vYi o`f) gks tkrh gSA 

    W = JQ ls  mgh = J (mc Δθ )  

[;gk¡ m = ty dk æO;eku, c = ty dh fof’k"V Å"ek, Δθ = rkiØe 

esa o`f)] 

⇒   rkiØe esa o`f) C
Jc
gh

°=Δθ  

(5) fdlh cUnwd ls nkxh xbZ xksyh tc y{; ls Vdjkrh gS] rks 

xksyh dh lEiw.kZ xfrt ÅtkZ Å"ek esa ifjofrZr gks tkrh gS] ifj.kke 

Lo:i xksyh dk rkiØe Δθ ls c<+ tkrk gSA  

Fig. 12.20 
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   W = JQ    ⇒  )(
2
1 2 θΔ= smJmv  

[;gk¡ m = xksyh dk æO;eku, v = xksyh dk osx,     c = xksyh ds inkFkZ 

dh fof’k"V Å"ek] 

⇒  rkiØe esa o`f) C
Jc

v
°=Δ

2

2
θ  

;fn xksyh dk rkiØe xyukad rd c<+ tkrkk gS] rc xksyh xy 

tkrh gS] ,oa W = J(QrkiØe ifjorZu 
+ QvoLFkk ifjorZu)  

⇒  )(
2
1 2 mLmcJmv +Δ= θ ;    L = xksyh dh xqIr Å"ek 

⇒   rkiØe esa o`f)  C
c

L
J

v

°

⎥
⎥
⎥
⎥
⎥

⎦

⎤

⎢
⎢
⎢
⎢
⎢

⎣

⎡
⎟
⎟
⎠

⎞
⎜
⎜
⎝

⎛
−

=Δ
2

2

θ  

(6) ;fn m fdyksxzke cQZ dk VqdM+k fdlh Å¡pkbZ (h) ls fxjk;k 

tkrk gS] ,oa uhps fxjus ij ;fn bldk vkaf’kd æO;eku (m' kg) fi?ky 

tk;s] rks bl çfØ;k esa cQZ ds VqdM+s dh fLFkfrt ÅtkZ Å"ek esa 

ifjofrZr gksrh gS] vr% 

W = JQ  ⇒   LmJmgh '=  ⇒  ⎟⎟
⎠

⎞
⎜⎜
⎝

⎛
=

g
JL

m
mh '

 

;fn cQZ dk VqdM+k iw.kZr% fi?ky tkrk gS] rc m' = m ⇒ 

meter
g
JLh =  

dSyksjhfefr dk fl)kUr (Principle of Calorimetry) 

dSyksjh fefr ls rkRi;Z gS Å"ek dk ekiu 

tc nks fHkUu-fHkUu rkiØe dh oLrqvksa ¼ftlesa ,d Bksl ,oa ,d 

nzo ;k nksuksa nzo½ dks vkil esa feyk;k tkrk gS rks vf/kd rki okyh 

oLrq ls de rki okyh oLrq esa Å"ek dk LFkkukarj.k rc rd gksrk gS] 

tc rd fd nksuksa oLrqvksa dk rkieku leku u gks tk;sA bl izfØ;k esa 

vf/kd rki ij fLFkr oLrq ds }kjk Å"ek nh tkrh gS rFkk de rki ij 

fLFkr oLrq }kjk Å"ek yh tkrh gS] rkfd  

nh xbZ Å"ek = yh xbZ Å"ek 

vFkkZr~ dSyksjhfefr dk fl)kUr Å"eh; ÅtkZ ds laj{k.k dk fu;e gSA 

(1) lnSo feJ.k dk rkiØe (θ
mix
) � fuEu rkiØe (θ

L
) ,oa � mPp 

rkiØe (θ
H
) vFkkZr~ HmixL θθθ ≤≤  

nwljs 'kCnksa easa feJ.k dk rki dHkh Hkh fuEu rki ls de ugha gks 

ldrk gS] ¼D;ksafd fdlh oLrq dks B.Mh oLrq ds rki ls de rki rd 

B.Mk ugha fd;k tk ldrk gS½ ,oa mPp rkiØe ls vf/kd ugha gks 

ldrk gS ¼D;ksafd fdlh oLrq dks xeZ oLrq ds rki ls vf/kd rki rd 

xeZ ugha fd;k tk ldrk gS½ lkFk gh ,d oLrq ds rkiØe esa o`f) dk 

eku nwljh oLrq ds rkiØe esa deh ds cjkcj ugha gksrk gS tcfd ,d 

oLrq ds }kjk nh xbZ Å"ek dk eku nwljh oLrq ds }kjk yh xbZ Å"ek ds 

eku ds cjkcj gksrk gSA  

(2) nks inkFkkasZ dk feyuk tcfd flQZ rkiØe cnyrk gS : 

vFkkZr~ voLFkk esa ifjorZu ugha gksrkA ekuk nks inkFkksZ dh ek=k;sa 1m  

rFkk 2m , budh xzke fof’k"V Å"ek;sa Øe’k% 1c  rFkk 2c  rFkk rkiØe 

Øe’k% 1θ  rFkk 2θ  )( 21 θθ >  ;fn bUgs fefJr fd;k tk;s vkSj feJ.k 

dk rkiØe θ
mix
 ekusa rc 

    nh xbZ Å"ek = yh xbZ Å"ek 

⇒  )()( 222111 θθθθ −=− mixmix cmcm  

⇒                  
2211

222111

cmcm
cmcm

mix +
+

=
θθ

θ    

Table 12.6 : fofHké fLFkfr;ksa esa feJ.k dk rkiØe 

fLFkfr feJ.k dk rki 

;fn oLrq;sa leku inkFkZ dh gSa 

vFkkZr~  c1 = c2 21

2211

mm
mm

mix +
+

=
θθθ  

;fn oLrqvksa ds æO;eku leku gS] 

vFkkZr~ m1 = m2 21

2211

cc
cc

mix +
+

=
θθθ  

;fn m1 = m2 ,oa c1 = c2  2
21 θθθ +

=mix  

 

(3) nks inkFkkasZ dk feyuk tcfd rki ,oa voLFkk nksuksa cnysa 

;k flQZ voLFkk cnys : bl fLFkfr esa cQZ ty dk feJ.k ,d 

egRoiw.kZ mnkgj.k gSA 

ekuk θ
W
°C rkiØe ds ty dks 0°C dh cQZ ds lkFk fefJr fd;k 

tkrk gSA vr% loZçFke cQZ fi?kysxh] rRi’pkr~ rkih; lkE;kokLFkk çkIr 

gksxhA vr% lkE;koLFkk esa  

nh xbZ Å"ek = yh xbZ Å"ek 

⇒ )0()( °−+=− mixWiiimixWWW CmLmCm θθθ  

⇒ 
iW

W

ii
WW

mix mm
C

Lmm

+

−
=

θ
θ  

(i) ;fn iW mm =  rc 
2

W

i
W

mix
C
L

−
=
θ

θ  

(ii) mijksä lw= ls ;fn imix θθ <  rc Cmix °= 0θ  ysa 

Å"eh; xzkQ (Heating Curve) 

tc m nzO;eku ds fn;s x;s Bksl dks fu;r nj (P) ij Å"ek nh 

tkrh gS ,oa rkiØe o le; ds chp ,d xzkQ [khaapk tkrk gS rks bl 

xzkQ dks Å"eh; xzkQ dgk tkrk gSA bl xzkQ ls Li"V gS fd 
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(1) OA Hkkx esa Bksl dk rkiØe le; ds lkFk ifjofrZr gksrk gS] 

blfy, TmcQ SΔ=  ⇒ TmctP SΔ=Δ  [Q Q = PΔt] 

ysfdu (ΔT/Δt) rki-le; xzkQ dh <ky dks crkrk gSA  

 c
S
 ∝ (1/ OA js[kk dh <ky) 

vFkkZr~ fof’k"V Å"ek ¼;k Å"ek/kkfjrk½ rki-le; xzkQ dh <ky ds 

O;qRØekuqikrh gksrh gSA 

(2) AB Hkkx esa rki dk eku fLFkj jgrk gS] blfy, ;g voLFkk 

ifjorZu dks n'kkZrk gS vFkkZr~ bl rki ¼xyukad½ ij Bksl nzo esa 

ifjofrZr gksrk gSA A fcUnq ij Bksl fi?kyuk izkjEHk djrk gS ,oa B fcUnq 

ij Bksl iw.kZr% nzo esa cny tkrk gSA vr% A ,oa B ds chp inkFkZ vkaf'kd 

:i ls Bksl voLFkk esa ,oa vkaf'kd :i ls nzo voLFkk esa jgrk gSA ;fn 

L
F
 xyu ¼teus½ dh xqIr Å"ek gks rks  

 FmLQ =  ⇒ 
m

ttPLF
)( 12 −=  [Q )( 12 ttPQ −= ] 

;k    L
F
 ∝ AB js[kk dh yEckbZ  

vFkkZr~ teus ¼xyus½ dh xqIr Å"ek 'kwU; <ky okyh js[kk dh 

yEckbZ ds lekuqikrh gksrh gSA [bl Hkkx esa fof’k"V Å"ek ∝ ∞=o0tan
1 ] 

(3) BC Hkkx esa nzo dk rkiØe c<+rk gS blfy, nzo dh fof’k"V 

Å"ek ¼;k Å"ek/kkfjrk½ BC js[kk dh <ky ds O;qRØekuqikrh gksrh gSA 

vFkkZr~ c
L
 ∝ (1/BC js[kk dh <ky) 

(4) CD Hkkx esa rkiØe fu;r jgrk gS] blfy, ;g voLFkk 

ifjorZu dks O;Dr djrk gS vFkkZr~ bl rki ¼DoFkukad½ ij nzo Hkki esa 

ifjofrZr gksrk gSA C fcUnq ij lEiw.kZ inkFkZ nzo voLFkk esa jgrk gS] 

tcfd D fcUnq ij ok"i voLFkk esa ,oa C o D ds chp vkaf'kd :i ls 

nzo voLFkk esa ,oa vkaf'kd :i ls ok"i voLFkk esa jgrk gSA CD js[kk dh 

yEckbZ DoFku ¼ok"iu½ dh xqIr Å"ek ds lekuqikrh gksrh gSA  

vFkkZr~ L
V
 ∝ CD js[kk dh yEckbZ   

[bl Hkkx esa fof’k"V Å"ek ∝ ∞=
0tan

1
] 

(5) DE js[kk inkFkZ dh xSlh; voLFkk dks O;Dr djrh gS ftldk 

rkiØe le; ds lkFk c<+rk gSA bl js[kk dh <ky dk O;qRØe fdlh 

inkFkZ dh ok"ih; voLFkk dh fof’k"V Å"ek ;k Å"ek/kkfjrk ds lekuqikrh 

gksrk gSA 

 

 

 

 
 

 cQZ ckjh ds i'pkr~ okrkoj.k dk rkiØe fxj tkrk gS] ,slk 

blfy;s gksrk gS] fd xyus ij cQZ 

Å"ek dk vo’kks"k.k djrh gSA ;gh 

dkj.k gS] fd igkM+h {ks=ksa esa cQZ  

fxjrs le; mruh BaM dk vglkl  

ugha gksrk] ftruk cQZ ds fi?kyus 

 ij gksrk gSA 

 vkbLØhe [kkus ij nkarksa esa  

daidikgV] BaMk ikuh ihus dh rqyuk  

esa vf/kd gksrh gSA bldk dkj.k gS]  

fd fi?kyus ij vkblØhe nkarksa ls  

vf/kd Å"ek vo’kksf"kr djrh gSA 

 HkkSfrdh dh og 'kk[kk ftlesa 0 K ds yxHkx rki dks mRiUu ,oa 

ekiu fd;k tkrk gS] Øk;kstsfud dgykrh gS tcfd vfr mPp rki ds 

ekiu dh 'kk[kk dks ik;jksekih (Pyrometry) dgk tkrk gSA 

 [kkSyrs ty dh ctk; mlh rkiØe dh Hkki ls tyuk vf/kd 

d"Vçn gksrk gSA ,slk blfy;s gksrk gS] fd tc 100°C dh Hkki 100°C ds 

ikuh esa ifjofrZr gksrh gS] rks mlds çfr xzke }kjk 536 dSyksjh Å"ek 

nh tkrh gSA Li"V gS] fd 100°C ds ikuh dh rqyuk esa  100°C dh Hkki 

esa çfr xzke 536 dSyksjh Å"ek vf/kd gksrh gSA 

 ;fn leku f=T;k o leku inkFkZ ds Bksl rFkk [kks[kys xksyksa dks 

leku rkiØe rd xeZ fd;k tk;s rks nksuksa esa leku izlkj gksrk gSA 

D;ksafd rkih; izlkj dks QksVksxzkfQd vko/kZu dh rjg ekuk tk ldrk 

gSA vFkkZr~ Bksl rFkk [kks[kys xksyksa ds vk;ru esa leku o`f) gksrh gSA 

ijUrq nksuksa xksyksa dks ;fn leku Å"ek iznku dh tk;s rks [kks[kys xksys 

ds rkiØe esa vis{kkÑr vf/kd o`f) gksxhA D;ksafd bldk nzO;eku Bksl 

xksys dh rqyuk esa de gksrk gSA 
⎭
⎬
⎫

⎩
⎨
⎧

⎟
⎠

⎞
⎜
⎝

⎛ Δ
=Δ

mc
Qθ Q  

fdlh inkFkZ dh fof’k"V Å"ek _.kkRed Hkh gks ldrh gSA _.kkRed 

fof’k"V Å"ek ls rkRi;Z gS] fd fdlh oLrq dk rkiØe c<+kus ds fy;s] 

mlls Å"ek dh ,d fu’fpr ek=k yh tkuh pkfg;sA mnkgj.k ds fy;s 

lar`Ir ok"i dh fof’k"V Å"ekA 

 gkbMªkstu dh fof’k"V Å"ek )/5.3( Cgmcal o×  vf/kdre gksrh 

gSA tcfd jsMkWu ,oa ,DVhfu;e ds fy;s ;g U;wure 

( )Cgmcal °×− /022.0~  gksrh gSA 

 U;wure laHko rkiØe 0K gksrk gSA 

 0°C dh m gm cQZ dks iw.kZr% fi?kykus ds fy;s vko’;d 100°C 

Hkki dh ek=k m/8 gm gksxhA 

 ;fn ,d ty ds ik= dks fi?kyrh gq;h cQZ esa j[kk tk;s rks k= 

esa Hkjs gq;s ty dk rki 0°C rd fxj tkrk gS] fdUrq ty tesxk ughA 

 
 

 

 25 ok;qe.Myh; nkc ds nkc vkf/kD; ij ghfy;e Bksl gks tkrk 

gSA ok;qe.Myh; nkc ij] ghfy;e æoh; voLFkk esa jgrk gSA ,oa 
bldk rkiØe ije’kwU; rd fxj tkrk gSA   

 ;fn nkc] lkekU; ls vyx gks rc DoFku rkiØe tDoFku = [100°C – 
(760 – P fe-eh- esa) × 0.037]°C 

 SI ,oa CGS ek=dksa esa Hkze 

        dSyksjhfefr esa vkafdd ç’uksa dks gy djrs le;] x.kuk CGS 
i)fr esa djuk vklku gksrk gSA ;fn vafre mÙkj twy esa gS] rks 
dSyksjh dks twy esa cnysaA 

fi?kyrh cQZ 

ty 
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 bUokj ,oa DokVZt ds js[kh; çlkj xq.kkad cgqr de gksrs gSA 

 SI i)fr esa dSfYou iSekus esa  "fMxzh" dk bLrseky ugha fd;k 
tkrkA mnkgj.k ds fy;s 273°K xyr gS] tcfd 273 K lgh gSA   

 pqEcdh; rkiekih] vYi rkiØe ekiu (2K) ds fy;s mi;qä gSA 

 xSl rkiekih vf/kd laosnu’khy rkiekih gSA 

 cknyksa ls Hkjh 'kkar jkf= esa vksl dh laHkkouk vf/kd jgrh gSA  

 lfnZ;ksa esa nksigj ds igys dqgjk foyqIr gks tkrk gS] D;ksafd 
rkiØe c<+us ij okrkoj.k esa vlar`Irk c<+rh gS ftlls la?kfur ok"i 
iqu% ok"ihÑr gksus yxrh gS] ,oa dqgjk foyqIr gks tkrk gSA  

 rkiekih dk ekudhdj.k (Standardisation) xSl rkiekih dh 
lgk;rk ls fd;k tkrk gS] D;ksafd xSl dk çlkj xq.kkad cgqr vf/kd 
gksrk gSA 

 dqÙks viuh thHk dks ckgj fudkydj] BaMd dk vglkl djrs gS] 

thHk dh i`"B ok;q ds lEidZ esa vkus ij ok"ihdj.k gksrk gSA budks 

ilhuk ugha vkrk gSA 

 

 

 

 

 

 
 
 
 
 
 
 

rkifefr 
 

1. lsfYl;l Ldsy ij rki dk ije 'kwU; eku gS [CBSE PMT 1994] 

(a) 0°C  (b) – 32°C 
(c) 100°C (d) – 273.15°C 

2. vkWDlhtu – 183°C ij mcyrk gSA ;g rki gS ¼yxHkx½ 

[CPMT 1992] 
(a) 215°F (b) – 297°F 
(c) 329°F (d) 361°F  

3. gky gh esa vfrpkydrk dh ?kVuk 95 K ij çsf{kr gqbZ gS ;g rki 
fdlds rqY; gS ¼yxHkx½   [CPMT 1990] 

(a) – 288°F (b) – 146°F 
(c) – 368°F (d) +178°F 

4. fdlh inkFkZ dk rki 27°C ls c<+ tkrk gSA dsfYou Ldsy ij ;g 
o`f) gS    [CPMT 1993] 

(a) 300 K (b) 2.46 K 
(c) 27 K (d) 7 K 

5. ,d çfrjks/k rkiekih dk çfrjks/k 10°C ,oa 100°C ij Øe’k% 2.71 
vkse 3.70 vkse gSA fdl rki ij bldk çfrjks/k 3.26 vkse gksxk    [CPMT 1994] 

(a) 40°C (b) 50°C  

(c) 60°C (d) 70°C 

6. fuEu esa fdl rkiØe ijkl ekiu ds fy, vU; rkiekfi;ksa dh 

rqyuk esa IysVhue çfrjks/k rkiekih lcls vf/kd mi;qä gSa 

[MNR 1993] 

(a) 0°C ls 100°C (b) 100°C ls 1500°C  

(c) – 50°C ls +350°C (d) – 200°C ls 600°C 

7. fdl rkiekih }kjk lw;Z dk rki ekik tkrk gS   

[Pb. PMT 1998; CPMT 1998; Pb. PET 1997, 2001] 

(a) IysVhue rkiekih  (b) xSl rkiekih 

(c) ik;jksehVj (d) ok"i&nkc rkiekih 

8. ije rki dh x.kuk fuEu esa ls fdlds }kjk dh tk ldrh gS  

 [AFMC 1994] 

(a) oxZ ek/; osx (b) v.kq dh xfr 

(c) (a) o (b) nksuksa (d) mijksä esa ls dksbzZ ugha 

9. rki&oS|qr rkiekih fdl ij vk/kkfjr gS  

[CPMT 1993, 95; AFMC 1998] 

(a) çdk’k oS|qr çHkko (b) lhcsd çHkko 

(c) dkWEiVu çHkko (d) twy çHkko 

10. OH 2  dk ?kuRo fdl rki ij vf/kdre gksrk gS 

[CPMT 1996; Pb. PMT 1996] 

(a) 32°F (b) 39.2°F 

(c) 42°F (d) 4°F 

11. vYi rki (æfor ukbVªkstu rki ds uhps) ij fdlh ?kVuk dk 

v/;;u dgykrk gS    [CPMT 1992] 

(a) ç’khru (b) fofdj.k 

(c) Øk;ksftfuDl  (d) ik;jksferh 

12. çfrjks/k rkiekih es LVse la’kks/ku (Stem-correction) dk fuokj.k 

fdlds }kjk fd;k tkrk gS    [AIIMS 1998] 

(a) lSy (b) bysDVªksM 

(c) dEiu lsfVax yhM (d) mijksä esa ls dksbZ ugha 

13. ije 'kwU; og rki gS ftl ij    [AIIMS 1998] 

(a) ikuh te tkrk gS  

(b) lHkh inkFkZ Bksl çkoLFkk esa gksrs gSa 

(c) v.kqvksa dh xfr #d tkrh gS  

(d) mijksä esa ls dksbZ ugh  
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14. ç;ksx'kkyk esa rki dh ije Ldsy dks fdlds mi;ksx }kjk fufeZr 

fd;k tk ldrk gS    [SCRA 1998] 

(a) fofdj.k ik;jksehVj 

(b) IysVhue çfrjks/k rkiekih 

(c) fLFkj vk;ru ghfy;e xSl rkiekih 

(d) fLFkj nkc vkn’kZ xSl rkiekih 

15. ije 'kwU; (0 K) og rki gS ftl ij  [AFMC 1993] 

(a) inkFkZ dh mifLFkfr lekIr gks tkrh gS  

(b) cQZ fi?kyrh gS ,oa ikuh te tkrk gS  

(c) xSl dk nkc ,oa vk;ru 'kwU; gks tkrs gSa 

(d) mijksä esa ls dksbZ ugha 

16. fuEu esa ls fdl rki&Ldsy ij] rkiØe _.kkRed ugha gksrk gS 

 [EAMCET 1997] 

(a) lsfYl;l (b) QkjsugkbV 

(c) fj;wej (d) dsfYou 

17. lsfYl;l Ldsy ij rki 25°C gSA QkjusgkbV Ldsy ij laxr rki 

gksxk    [AFMC 2001] 

(a) 40°F (b) 77°F 

(c) 50°F (d) 45°F 

18. rkiekih dk ,d xq.k ;g gS fd bldh Å"ek/kkfjrk vYi gksuh 

pkfg,A ;fn P ,d ejdjh rkiekih] Q ,d çfrjks/k rkiekih ,oa  

R ,d rki oS|qr rkiekih gS rc   [CPMT 1997] 

(a) P lcls vPNk ,oa R lcls [kjkc 

(b) R lcls vPNk ,oa P lcls [kjkc 

(c) R lcls vPNk ,oa Q lcls [kjkc 

(d) P lcls vPNk ,oa Q lcls [kjkc 

19. ,d dejs dk rki uksV djus ds fy, nks rkiekfi;ksa dk mi;ksx 

fd;k tkrk gSA ;fn ,d rkiekih ds cYc dks xhys :eky esa 
yisVk x;k gS rc    [AFMC 1997] 

(a) nksuksa rkiekih leku rki n’kkZ;saxs  

(b) xhys cYc okys rkiekih }kjk n’kkZ;k x;k rki nwljs 

rkiekih dh rqyuk esa vf/kd gksxk  

(c) lw[ks cYc okys rkiekih }kjk n’kkZ;k x;k rki nwljs rkiekih 

dh rqyuk es vf/kd gksxk  

(d) mijksä esa ls dksbZ ugha 

20. ,d oLrq dk rki dsfYou Ldsy  ij  x K gSA QkjsugkbV Ldsy 
ij oLrq dk rki x°F gSA rc x dk eku gS  

[UPSEAT 2000; Pb. CET 2004] 

(a) 40 (b) 313 

(c) 574.25 (d) 301.25 

21. ,d ls.VhxzsM ,oa ,d QkjsugkbV FkekZehVj dks mcyrs ikuh esa 
Mqcks;k x;k gSA ikuh dk rki rc rd fxjk;k tkrk gS] tc rd 

fd QkjsugkbV rkiekih 140°F uksV djrk gSA ls.VhxszM FkekZehVj 
}kjk uksV dh xbZ rki esa fxjkoV gS  

[CBSE PMT 1992; AIIMS 1998] 

(a) 30° (b) 40° 

(c) 60° (d) 80° 

22. fdl rki ij ls.VhxzsM ,oa QkjsugkbV Ldsy ds ikB leku gksaxs 

 [RPMT 1997, 99, 2003; BHU 1997; MNR 1992;  

DPMT 1998; CPMT 1995; UPSEAT 1999; KCET 2000] 
(a) – 40°  (b) + 40° 
(c) 36.6° (d) – 37°  

23. rkiekih dk ekudhdj.k fd;k tkrk gS  [CPMT 1996] 

(a) tkWyh FkekZehVj }kjk 

(b) IysVhue çfrjks/k rkiekih }kjk 

(c) rki oS|qr ;qXe rkiekih }kjk 

(d) xSl rkiekih }kjk 

24. xSl rkiekih] æo rkiekih dh rqyuk esa vf/kd lqxzkgh gSA D;ksafd 
 [CPMT 1993] 

(a) xSlsa æo dh rqyuk esa vf/kd çlkfjr gksrh gSa 

(b) xSlsa vklkuh ls çkIr gksrh gSa 

(c) xSlsa vis{kkd`r vf/kd gYdh gksrh gSa 

(d) xSlsa vklkuh ls viuh voLFkk ifjofrZr ugha djrh gSa 

25. ejdjh rkiekih dk mi;ksx fdl rki ekiu rd fd;k tk 

ldrk gS  [CBSE PMT 1992, 96; BHU 1998; UPSEAT 1998] 

(a) 100°C  (b) 212°C  

(c) 360°C (d) 500°C 

26. ,d fu;r vk;ru xSl rkiekih] 0°C ,oa 100°C ij Øe’k%  50cm 

,oa 90cm ejdjh LrEHk ds rqY; nkc çnf’kZr djrk gSA tc nkc 

ikB;kad 60 cm ejdjh ds rqY; gks rc rki gksxk  

 [MNR 1991; UPSEAT 2000; Pb. CET 2004] 

(a) 25°C (b) 40°C 

(c) 15°C (d) 12.5°C 

27. ejdjh 367°C ij mcyrk gSA fQj Hkh] ejdjh rkiekfi;ksa dks bl 
çdkj cuk;k tkrk gS fd ;s 500°C rd rki eki ldrs gSaAA ,slk 

fd;k tkrk gS    [CPMT 2004] 

(a) FkekZehVj esa ejdjh LrEHk ds Åij fuokZr j[kdj  

(b) ejdjh LrEHk ds Åij mPp nkc ij ukbVªkstu xSl Hkjdj 

(c) ejdjh LrEHk ds Åij vYi nkc ij ukbVªkstu xSl Hkjdj 

(d) ejdjh LrEHk ds Åij mPp nkc ij vkWDlhtu xSl Hkjdj  

28. cgqr mPp rki ekiu esa fdl midj.k dk mi;ksx fd;k tkrk gS  

[KCET 1998] 

(a) ik;jksehVj (b) FkeksZehVj 

(c) cksyksehVj (d) dSyksjhehVj 

29. QkjsugkbV Ldsy ij ije’kwU; rki dk eku gS [DCE 1996] 

(a) – 273°F (b) – 32°F 

(c) – 460°F (d) – 132°F 

30. ,d fLFkj nkc ok;q rkiekih] dks cQZ ds ikuh esa Mqcksus ij 

vk;ru ikB;kad 47.5 bdkbZ çkIr gksrk gSA ,oa ,d mcyrs æo esa 

Mqckus ij ;g 67 bdkbZ ikB;kad nsrk gSA æo dk DoFkukad gksxk   

(a) 135°C (b) 125°C 

(c) 112°C (d) 100°C 

31. ,d rkiekih ty dk fgekad 20°C ,oa DoFkukad 150°C çnf’kZr 
djrk gSA 60°C ds okLrfod rki dks ;g FkekZehVj i<+sxk  

 [AFMC 2004] 

(a) 98°C (b) 110°C 
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(c) 40°C (d) 60°C 

32. ;fn ,d oLrq dk rki 140°F gS rc bldk rki lsUVhxzsM esa gksxk    [RPMT 1999] 

(a) 105°C (b) 32°C 

(c) 140°C (d) 60°C 

33. vR;f/kd rsth ls ifjofrZr gksus okys rki dks ekius ds fy, fuEu 

esa ls fdl FkekZehVj dk mi;ksx fd;k tk ldrk gS  

[CPMT 1992] 

(a) rki oS|qr rkiekih (b) xSl rkiekih 

(c) vf/kdre çfrjks/k rkiekih (d) ok"i&nkc rkiekih  

34. ls.VhxzsM Ldsy ij ,d oLrq dk rki 30° ls c<+ tkrk gSA rki esa 

;g o`f) QkjsugkbV Ldsy ij gksxh  [UPSEAT 2005] 

(a) 50°  (b) 40°  

(c) 30°  (d) 54° 

35. dsfYou Ldsy ij 0°C dk lR; eku gS [RPMT 1999] 

(a) 273.15 K  (b) 273.00 K 

(c) 273.05 K  (d) 273.63 K  
 

rkih; çlkj 
 

1. tc ,d rkez xsan dks xeZ fd;k tkrk gS] rc vf/kdre çfr’kr 

o`f) gksxh    [EAMCET 1992] 

(a) O;kl esa (b) {ks=Qy esa 

(c) vk;ru esa (d) ?kuRo esa 

2. 50°C ij ,d 50 cm yEck æo LrEHk ,d vU; 100°C ij 60cm 

yEcs æo LrEHk dks larqfyr djrk gSA æo ds fujis{k çlkj dk 

xq.kkad gS     [EAMCET 1990] 

(a) 0.005/°C (b) 0.0005/°C 

(c) 0.002/°C (d) 0.0002/°C  

3. tc ,d æo dks rkez&ik= esa Hkjdj xeZ fd;k tkrk gS] rc 

bldk vkHkklh çlkj xq.kkad C gS ,oa tc bls jtr&ik= esa xeZ 

fd;k tkrk gS rc bldk vkHkklh çlkj xq.kkad S gSA ;fn rkez 

dk js[kh; çlkj xq.kkad A gks rc jtr dk js[kh; çlkj xq.kkad gS  

[EAMCET 1991] 

(a) 
3

3 ASC −+
 (b) 

3
3 SAC −+

 

(c) 
3

3 CAS −+
 (d) 

3
3 ASC ++

  

4. ,d le:i /kkrq NM+ dks ,d n.M is.Mqye ds :i esa mi;ksx 

fd;k tkrk gSA ;fn dejs dk rki 10°C ls c<+ tkrk gS ,oa /kkrq 

dk js[kh; çlkj xq.kkad 2 × 10–6 çfr °C gks rc is.Mqye ds 

vkorZdky eas çfr’kr o`f) gksxh   [NSEP 1992] 

(a) – 2 × 10–3  (b) – 1 × 10–3  

(c) 2 × 10–3  (d) 1 × 10–3  

5. ,d ykSg n.M dh 20°C ij yEckbZ 10 cm gSA 19°C ij bldh 

yEckbZ gksxh (yksgs ds fy, js[kh; çlkj xq.kkad α=11 × 10–6/°C)  

   [EAMCET 1997] 

(a) 11 × 10–6 cm vf/kd (b) 11 × 10–6 cm de 

(c) 11 × 10–5 cm de  (d) 11 × 10–5 cm vf/kd 

6. tc ,d NM+ dks xeZ fd;k tkrk gS ijUrq bldks çlkfjr ugha 

gksus fn;k tkrk gS] rc blesa mRié çfrcy fuEu esas ls fdl ij 

fuHkZj ugha djrk gS    [EAMCET 1997] 

(a) NM+ ds inkFkZ ij  (b) rki&o`f) ij 

(c) NM+ dh yEckbZ ij  (d) mijksä esa ls dksbZ ugha 

7. rIr djus ij çlkj    [CBSE PMT 1994] 

(a) dsoy Bkslksa esa gksrk gS  

(b) inkFkZ dk Hkkj c<+k nsrk gS  

(c) inkFkZ dk ?kuRo de dj nsrk gS  

(d) lHkh æoksa ,oa Bkslksa esa leku nj ls gksrk gS  

8. γ vk;ru çlkj xq.kkad okys nzo dks ,d γ / 3 js[kh; çlkj xq.kkad 

okys ik= esa xeZ djus ij] ik= esa æo dk Lrj [EAMCET 1993] 

(a) c<s+xk  (b) fxjsxk 

(c) yxHkx fLFkj jgsxk  (d) ;g dguk dfBu gS  

9. ,d is.Mqye okyh ?kM+h 0°C ij lgh le; nsrh gSA bldk vkSlr 

js[kh; çlkj xq.kkad C°/α  gSA ;fn rki esa o`f) t°C gks] rc 

çfrfnu ?kM+h }kjk lsd.Mksa esa deh gksxh  [AFMC 1993] 

(a) 

2
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2
1
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t

α

α

−

×
 (b) 86400

2
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×tα  

(c) 2

2
1

86400
2
1

⎟
⎠
⎞

⎜
⎝
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×

t

t

α

α
 (d) 

2
1

86400
2
1

t

t

α

α

+

×
  

10. tc ,d f}&/kkfRod iÙkh dks xeZ fd;k tkrk gS] ;g  

 [CBSE PMT 1990] 

(a) ugha eqMs+xh 

(b) ,d gsfyDl ds :i esa eqM+ tk,xh 

(c) ,d pki ds :i esa eqM+ tk,xh ,oa vf/kd çlkfjr gksus 

okyh /kkrq ckgj dh vksj gksxh 

(d) ,d pki ds :i esa eqM tk,xh ,oa vf/kd çlkfjr gksus 

okyh /kkrq vUnj dh vksj gksxh  

11. ,d Bksl xsan ds vUnj ,d ladsUæh; xqfgdk gSA ;fn xsan dks 

xeZ fd;k tk;s] rc xqfgdk dk vk;ru  

[AFMC 1997; Orissa PMT 2004] 

(a) c<+sxk  (b) ?kVsxk 

(c) vifjofrZr jgsxk (d) buesa ls dksbZ ugha  

12. ,d yhVj ,Ydksgy dk otu     [AFMC 1994] 

(a) xfeZ;ksa dh rqyuk esa lfnZ;ksa esa de gksxk 

(b) lfnZ;ksa dh rqyuk esa xfeZ;ksa esa de gksxk 

(c) lfnZ;ksa ,oa xfeZ;ksa nksuksa esa leku gksxk 

(d) mijksä esa ls dksbzZ ugha 
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13. 5 yhVj csathu dk otu     [MNR 1996] 

(a) lfnZ;ksa dh rqyuk esa xfeZ;ksa esa vf/kd gksxk  

(b) xfeZ;ksa dh rqyuk esa lfnZ;ksa esa vf/kd gksxk  

(c) lfnZ;ksa ,oa xfeZ;ksa nksuksa esa leku gksxk  

(d) mijksä esa ls dksbZ ugha  

14. ty dk ?kuRo fdl rki ij vf/kdre gksxk [Pb. PMT 1997] 

(a) 0°C  (b) 32°F  

(c) – 4°C  (d) 4°C  

15. fdlh rki T ij ,d czkWt fiu ,d LVhy xqVds esa fd, x;s Nsn 
esa fQV gksus esa FkksM+h cM+h gS lgh fQV gksus ds fy, vko’;d 

rki&ifjorZu U;wure gksxk tc   [SCRA 1998] 

(a) dsoy xqVds dks xeZ fd;k tk;s  

(b) xqVds ,oa fiu nksuksa dks ,dlkFk xeZ fd;k tk;s  

(c) xqVds ,oa fiu nksuksa dks ,dlkFk BUMk fd;k tk;s  

(d) dsoy fiu dks BUMk fd;k tk;s  

16. ,d csyu dks xeZ djus ij bldh yEckbZ esa o`f) 2% gSA blds 

vk/kkj ds {ks=Qy esa çfr’kr o`f) gksxh 

 [CPMT 1993; BHU 1997] 

(a) 0.5% (b) 2% 

(c) 1% (d) 4% 

17. lkekU; nkc ,oa 20°C rki ij ,d xSl dk vk;ru 100 cm3 gSA 

;fn 100°C rd xeZ fd;k tk;s] rc bldk vk;ru leku nkc ij 

125 cm3 gks tkrk gSA rc lkekU; nkc ij xSl dk vk;ru çlkj 

xq.kkad gS   [Pb. PET 2002; DPMT 2001] 

(a) 0.0015/°C  (b) 0.0045/°C  

(c) 0.0025/°C  (d) 0.0033/°C  

18. ,d Bksl {ks=h; çlkj xq.kkad 2 × 10–5 /°C gSA bldk js[kh; çlkj 

xq.kkad gksxk    [KCET 1999] 

(a) 4 × 10–5/°C (b) 3 × 10–5/°C  

(c) 2 × 10–5/°C  (d) 1 × 10–5/°C  

19. ,d inkFkZ dk 0°C ij ?kuRo 10 gm/cc gS ,oa 100°C ij ?kuRo 9.7 
gm/cc gSA inkFkZ dk js[kh; çlkj xq.kkad gksxk   

[BHU 1996; Pb. PMT 1999; DPMT 1998, 2003] 

(a) 102  (b) 10–2  

(c) 10–3  (d) 10–4  

20. ejdjh dk okLrfod js[kh; çlkj xq.kkad 0.18 × 10–3/°C gSA ;fn  

0°C ij ejdjh dk ?kuRo 13.6 gm/cc gS] rc 473K ij ?kuRo gksxk  
   [DPMT 1996] 

(a) 13.11 gm/cc  (b) 26.22 gm/cc  

(c) 52.11 gm/cc  (d) mijksä esa ls dksbZ ugha  

21. fXyljhu dk okLrfod çlkj xq.kkad 0.000597/°C ,oa Xykl dk 

js[kh; çlkj xq.kkad 0.000009/°C gSA rc fXyljhu dk vkHkklh 

çlkj xq.kkad gksxk     [AIIMS 2000] 

(a) 0.000558/°C (b) 0.00057/°C  

(c) 0.00027/°C  (d) 0.00066/°C  

22. ,d chdj 4°C ij iw.kZr% ty ls Hkjk gqvk gSA ty Åij ls 

gksdj cgus yxsxk ;fn bls    

[EAMCET 1992; BHU 1994; AFMC 2005] 

(a) 4°C ls Åij xeZ fd;k tk;s   

(b) 4°C ls uhps B.Mk fd;k tk;s  

(c) (a) o (b) nksuksa  

(d) mijksä esa ls dksbZ ugha  

23. ,d ?kkfRod xksys ds vk;ru esa o`f) 0.24% gS] ;fn bldk rki 

40°C ls c<+k fn;k tk;sA /kkrq dk js[kh; çlkj xq.kkad ……°C gSA  

(a) 2 × 10–5  (b) 6 × 10–5  

(c) 2.1 × 10–5  (d) 1.2 × 10–5  

24. js[kh; çlkj xq.kkad (α) {ks=h; çlkj xq.kkad (β) ,oa vk;ru 

çlkj xq.kkad (γ) dk vuqikr gS    [RPMT 2000] 

(a) 1 : 2 : 3 (b) 3 : 2 : 1 

(c) 4 : 3 : 2 (d) blesa ls dksbZ ugha  

25. ,d æo dks 80°C ls xeZ djus ij blls ckgj fudyk æo 'ks"k 

æo dk (1/100)oka  Hkkx gSA æo dk vkHkklh çlkj xq.kkad gS  

 [RPMT 2004] 

(a) 1.25 × 10–4/°C (b) 12.5 × 10–4/°C 

(c) 1.25 × 10–5/°C (b) blesa ls dksbZ ugha 

26. BaMs çns’kksa esa ty&ikbi dHkh&dHkh QV tkrs gSaA D;ksafd 

(a) ikbi fldqM tkrs gSa 

(b) ikuh te tkus ij QSyrk gS 

(c) tc ikuh terk gS] nkc c<+ tkrk gS 

(d) tc ikuh terk gS] ;g ikbi ls Å"ek xzg.k djrk gS 

27. ,d L
0
 yEckbZ dh csyukdkj ?kkfRod NM+ dks ,d oy; ds :i esa 

FkksM+s ls xsi ds lkFk eksM+k x;k gSA bldks xeZ djus ij  

(a) x ?kVrk gS] r ,oa d c<+rs gSa   

(b) x o r c<+rs gSa ,oa d ?kVrk gS 

(c) x, r o d lHkh c<+rs gSa 

(d) fdlh ifj.kke rd ig¡qpus ds 

fy, vk¡dM+s vi;kZIr gSa 

28. ,d /kkfRod NM+ dh 0°C ij yEckbZ 5m gSA bls 100°C rd xeZ 

djus ij bldh yEckbZ 5.01 m gks tkrh gSA /kkrq dk js[kh; çlkj 

xq.kkad gS     [UPSEAT 1999] 

(a) 2.33 × 10–5 /°C (b) 6.0 × 10–5 /°C 

(c) 4.0 × 10–5 /°C (d) 2.0 × 10–5 /°C 

29. ,d ?kkfRod NM+ dks 0°C ls 100°C rd xeZ djus ij bldh 

yEckbZ 0.19 cm ls c<+ tkrh gS] rks /kkrq dk vk;ru çlkj xq.kkad 
gS    [UPSEAT 2001] 

(a) 5.7 × 10–5/°C  (b) 0.63 × 10–5/°C 

(c) 1.9 × 10–5/°C (d) 16.1 × 10–5/°C 

30. ,d ihry dh pdrh ,d LVhy dh IysV esa cus fNnz esa lgh 
fQV gSA pdrh dks fNnz esa ls ckgj fudkyk tk ldrk gS ;fn 

bl fudk; dks    [UPSEAT 2001] 

(a) igys xeZ fd;k tk;s fQj BaMk fd;k tk;s  

X

r

d
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(b) igys BaMk fd;k tk;s ,oa fQj xeZ fd;k tk;s  

(c) xeZ fd;k tk;s  

(d) BaMk fd;k tk;s  

31. 10 m yEch yksgs dh NM+ dks 0°C ls 100°C rd xeZ fd;k tkrk gSA 

;fn yksgs dk js[kh; rki&çlkj xq.kkad 10 × 10–6 /°C gks rc NM+ dh 
yEckbZ esa òf) gksxh     [UPSEAT 2005] 

(a) 0.5 cm  (b) 1.0 cm  

(c) 1.5 cm  (d) 2.0 cm 

32. ;fn 30°C rki ij 1.0 cm O;kl okys ,d csyu dks ,d vU; 

LVhy IysV esa cus 0.9997 cm O;kl okys fNnz esa leku rki ij 
fQV djuk gS] rc IysV ds rki esa vko’;d o`f) gS ¼LVhy dk 

js[kh; çlkj xq.kkad C°×= − /1012 6 ½  [EAMCET 2001] 

(a) 25°C  (b) 35°C  

(c) 45°C  (d) 55°C 

33. ,d >hy dh ty lrg dk rki 2°C gSA >hy dh ryh dk rki 
gksxk    [Orissa JEE 2002] 
(a) 2°C  (b) 3°C  
(c) 4°C  (d) 1°C  

34. nks NM+s ,d 1l  yEckbZ dh ,Y;qehfu;e NM+ ,oa nwljh 2l  yEckbZ 

dh LVhy NM+] ,d lkFk tksM+h xbZ gS] la;qDr NM+ dh yEckbZ 

21 ll +  gSA ,Y;qehfu;e ,oa LVhy ds js[kh; çlkj xq.kkad Øe’k% 

aα  ,oa sα  gSA tc la;qDr NM+ dk rki Cto  ls c<+k;k tkrk gS 

rsk çR;sd NM+ dh yEckbZ o`f) leku gS rc vuqikr 
)( 21

1

ll
l
+

 gS  

 [IIT-JEE (Screening) 2003] 
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dSyksjhferh 
 

1. tc ok"i æo esa la/kfur gksrh gS] rc  [CPMT 1990] 

(a) ;g Å"ek vo’kksf"kr djrh gS   

(b) ;g Å"ek eqä djrh gS 

(c) bldk rki c<+rk gS   

(d) bldk rki ?kVrk gS  

2. NTP ij ty 100°C ij mcyrk gSA xgjh [knku ds vUnj ty 
fdl rki ij mcysxk    [CPMT 1996] 
(a) 100°C 
(b) > 100°C 
(c) < 100°C  

(d)  buesa ls fdlh ij ugha mcysxk  

3. ;fn fdlh inkFkZ dh fof’k"V Å"ek vuUr gS] bldk vFkZ gS  
 [AIIMS 1997] 

(a) inkFkZ Å"ek ns jgk gS 

(b) inkFkZ Å"ek ys jgk gS  

(c) Å"ek yh tk;s ;k nh tk;s rki esa dksbZ ifjorZu ugh gksrk gS  

(d)  mijksä lHkh 

4. ,d ok;q#) (air tight) ik= esa fdlh xSl dks 25°C ls 90°C rd 

xeZ fd;k tkrk gSA xSl dk ?kuRo  [BCECE 1997] 

(a) FkksMk lk c<+sxk  (b) i;kZIr c<+sxk 

(c) vifjofrZr jgsxk (d) FkksM+k lk ?kVsxk  

5. fu;r rki ij ,d Bksl inkFkZ ds bdkbZ æO;eku dks Bksl 
voLFkk ls æo voLFkk esa ifjofrZr djus ds fy, vko’;d Å"ek 

dh ek=k dgykrh gS   [AIIMS 1998] 

(a) xqIr Å"ek  (b) Å/oZikru 

(c) fgeikr (d)  xyu dh xqIr Å"ek  

6. fdlh inkFkZ dh ok"iu dh xqIr Å"ek lnSo  [SCRA 1998] 

(a) bldh xyu dh xqIr Å"ek ls vf/kd gksrh gS  

(b) bldh Å/oZikru dh xqIr Å"ek ls vf/kd gksrh gS  

(c) bldh Å/oZikru dh xqIr Å"ek ds cjkcj gksxh  

(d) bldh xyu dh xqIr Å"ek ls de gksxh  

7. tc voLFkk ifjorZu u gks] rc yh xbZ Å"ek ;k nh xbZ Å"ek 
dh x.kuk esa fdl jkf’k dh vko’;drk ugha gksrh gS  

 [AFMC 1997; BHU 1997] 

(a) Hkkj (b) fof'k"V Å"ek  

(c) vkisf{kd ?kuRo (d) rki ifjorZu 

8. 0°C ij cQZ dh 540 xzke ek=k dks 80°C ij ty dh 540 xzke 
ek=k ds lkFk fefJr fd;k tkrk gSA feJ.k dk vfUre rki gksxk  

 [AFMC 1994] 
(a) 0°C (b) 40°C 

(c) 80°C (d) 0°C ls de 

9. bfUtu ds jsfM;sVjksa dks BaMk djus ds fy, ty dk mi;ksx fd;k 

tkrk gS] D;ksafd    [AFMC 2001] 

(a) bldk ?kuRo vYi gS   

(b) ;g vklkuh ls miyC/k gS  

(c) ;g lLrk gS   

(d) bldh fof’k"V Å"ek mPp gS  

10. tc 5 kg ty ds rki dks 20°C ls c<+kdj blds DoFkukad rd ys 

tk;k tkrk gS rks blds }kjk xzg.k dh xbZ Å"ek gksxh  

(ty dh fof’k"V Å"ek = 4.2 kJ kg–1c–1) [BHU 2001] 

(a) 1680 kJ (b) 1700 kJ 
(c) 1720 kJ (d) 1740 kJ 

11. cQZ dk xyukad    [CBSE PMT 1993] 

(a) nkc c<+kus ij c<+rk gS  (b) nkc c<+kus ij ?kVrk gS  

(c) nkc ij fuHkZj ugh djrk gS (d)  nkc ds vuqØekuqikrh gS  

12. 0°C okyh ,d xzke cQZ dks 100°C okyh Hkki esa ifjofrZr djus ds 
fy, vko’;d Å"ek gksxh (Leki = 536 cal/gm) 

[Pb. PMT 1990] 

(a) 100 calorie (b) 0.01 kilocalorie 

(c) 716 calorie (d) 1 kilocalorie 

13. 30°C okys 80 gm ty dks ,d 0°C okys cM+s cQZ ds xqVds ij Mkyk 

tkrk gSA cQZ dh fi?kyh gqbZ ek=k gksxh  [CBSE PMT 1989] 

(a) 30 gm (b) 80 gm 

(c) 1600 gm (d) 150 gm 

14. 100°C ij ty dk lar`Ir ok"i nkc gS  [EAMCET 1997] 

(a) 739 mm ejdjh LrEHk (b) 750 mm ejdjh LrEHk 

(c) 760 mm ejdjh LrEHk (d) 712 mm ejdjh LrEHk 

15. leku /kkrq ls fufeZr xksyksa ds O;klksa dk vuqikr 1 : 2 gS] budh 
Å"ek/kkfjrk dk vuqikr gksxk   [JIPMER 1999] 

(a) 1 : 2 (b) 1 : 8 
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(c) 1 : 4 (d) 2 : 1  

16. –10°C ij fLFkr 1 gm cQZ dks 100°C dh Hkki esa ifjofrZr djus ds 

fy, vko’;d ÅtkZ gksxh  

[MP PET/PMT 1988; EAMCET (Med.) 1995; MP PMT 2003] 

(a) 3045 J (b) 6056 J 

(c) 721 J (d) 616 J 

17. ;fn æO;eku ÅtkZ lerqY;rk dks /;ku esa j[kk tk;s rks tc cQZ 

fi?kyrh gS rks ikuh dk æO;eku   [AIEEE 2002] 

(a) c<+rk gS  (b) vifjofrZr jgrk gS  

(c) ?kVrk gS  (d) igys c<+rk gS] fQj ?kVrk gS  

18. 100°C ij fLFkr ikuh ls tyus dh rqyuk esa] 100°C dh Hkki ls 

tyuk  [KCET 1999; UPSEAT 1999] 

(a) vf/kd [krjukd gS  (b) de [krjukd gS  

(c) leku [krjukd gS  (d) mijksä esa ls dksbZ ugha 

19. 50 g rk¡cs dks xeZ djus ij bldk rkiØe 10°C c<+ tkrk gS] ;fn 

leku ifjek.k dh Å"ek 10 g ikuh dks nh tk;s rks blds rkiØe 

esa o`f) gksxh (rk¡cs dh fof’k"V Å"ek = 420 Joule-kg–1 °C–1)   [EAMCET (Med.) 2000] 

(a) 5°C (b) 6°C 

(c) 7°C (d)  8°C 

20. nks æo A ,oa B ds rkiØe Øe’k% 32°C ,oa 24°C gSaA buds leku 

æO;ekuksa dks vkil esa feyk;k tkrk gS] rks feJ.k dk rki 28°C 

gSA æoksa dh fof’k"V Å"ekvksa dk vuqikr gksxk [DPMT 1996] 

(a) 3 : 2 (b) 2 : 3 

(c) 1 : 1 (d) 4 : 3 

21. ,d chdj esa 200 gm ikuh gSA chdj dh Å"ek/kkfjrk dk eku 20 

gm ikuh ds cjkcj gSA chdj esa fLFkr ikuh dk çkjfEHkd rki 

20°C gSA ;fn 92°C ij 440 gm ikuh dks blesa feyk;k tkrk gS rks 

vafre rki (fofdj.k {k; dks ux.; ekudj) dk yxHkx eku gksxk 
   [NSEP 1994] 

(a) 58°C (b) 68°C 

(c) 73°C (d) 78°C  

22. fdlh oLrq ds rki dks 1K ls c<+kus ds fy, vko’;d Å"ek 

dgykrh gS  [KCET 1996; MH CET 2001; AIEEE 2002] 

(a) ty rqY;kad  (b) Å"ek /kkfjrk 

(c) ,UVªkWih (d) fof’k"V Å"ek  

23. /kkrq dh ,d xasn ,oa vR;ar ruh fLçax ,d gh inkFkZ ds cus gSa 

rFkk buds æO;eku leku gSaA bUgsa bruk xeZ fd;k tkrk gS fd 

;s fi?kyus yxrs gSa] rks vko’;d xqIr Å"ek dk eku gksxk  

[AIIMS 2002] 

(a) nksuksas ds fy, leku 

(b) xsan ds fy, vf/kd 

(c) fLçax ds fy, vf/kd gS  

(d) nksuksa ds fy, leku gks ldrk ;k ugh Hkh gks ldrk gS ;g 
/kkrqvksa ij fuHkZj djsxk 

24. fdlh æo dk æO;eku m, fof’k"V Å"ek c ,oa rki 2T gSA nwljs æo 

dk æO;eku m/2, fof’k"V Å"ek 2c ,oa rki T gS nksuksa æoksa dks 
feykus ls feJ.k dk rki gksxk    [EAMCET 1992] 

(a) (2/3)T (b) (8/5)T 

(c) (3/5)T (d) (3/2)T  

25. 1 dSyksjh Å"ek dh og ek=k tks fd 1 g ikuh ds rki esa 1°C dh 

o`f) ds fy;s O;; gksrh gSA bl ifjHkk"kk esa nkc o rki o`f) dh 

'krZ gS [IIT-JEE (Screening) 2005] 

(a) ikjs dk 760 mm nkc] rFkk 14.5°C ls 15.5°C rki o`f) 

(b) ikjs dk 760 mm nkc] rFkk 98.5°C ls 99.5°C rki o`f) 

(c) ikjs dk 76 mm nkc] rFkk  13.5°C ls 14.5°C rki o`f) 

(d) ikjs dk 76 mm nkc] rFkk  3.5°C ls 4.5°C rki o`f) 

26. 0°C ij fLFkr 100 gm cQZ dks 100°C ij fLFkr 100 gm ikuh esa 
feyk;k tkrk gS rks feJ.k dk vafre rki gksxk  

 [SCRA 1996; AMU 1999] 
(a) 10°C (b) 20°C 
(c) 30°C (d) 40°C 

27. ok;qe.Myh; nkc ij ty 100°C ij mcyrk gS ;fn nkc de dj 
fn;k tk;s] rks ikuh mcysxk   [MP PMT 1984] 

(a) mPp rkiØe ij  (b) fuEu rkiØe ij 

(c) mlh rkiØe ij (d) Økafrd rki ij  

28. 30°C rki ij ty ls Hkjh ,d can cksry dks pUæek ds ry ij ys 
tkdj] mldk <ôu [kksy fn;k tkrk gS] rks ty [RPMT 2002] 

(a) mcyus yxsxk 

(b) te tk;sxk 

(c) blesa dksbZ ifjorZu ugha gksxk  

(d) 2H  vkSj 2O  esa foPNsfnr gks tkosxk  

29. 40 gm ,Y;qfefu;e /kkrq dh Å"eh; /kkfjrk D;k gksxh] tcfd 
mldh fof’k"V Å"ek 0.2 dSyksjh@xzke@°C gS [CBSE PMT 1990] 

(a) 40 cal/°C (b) 160 cal/°C 

(c) 200 cal/°C  (d) 8 cal/°C 

30. ;fn rkiØe dk iSekuk °C ls °F esa ifjofrZr fd;k tkrk gS] rks 

fof’k"V Å"ek dk la[;kRed eku  [CPMT 1984] 

(a) c<+sxk (b) ?kVsxk 

(c) vifjofrZr jgsxk (d) mijksä dksbZ ugha 

31. cQZ ds VqdM+s ij nkc c<+kdj    [JIPMER 1997] 

(a) bldk xyukad de fd;k tk ldrk gS  

(b) bls dsoy 0°C ij gh fi?kyk;k tk ldrk gS 

(c) blds fi?kyus dh nj c<+k;h tk ldrh gS  

(d) bldk xyukad c<+k;k tk ldrkk gS  

32. tc gFksfy;ksa dks jxM+rs gSa rks xeZ gks tkrh gSa ijUrq ,d 

vf/kdre rki rd] D;ksafd  

(a) gFksyh Å"ek dk vo’kks"k.k djrh gS  

(b) i;kZoj.k esa Å"ek gkfu gksrh gS  

(c) Å"ek dk mRiknu #d tkrk gS  

(d) mijksä ls dksbZ ugha  

33. 'kh'ks dh ,d xksyh fu;r osx v ls pydj y{; ls Vdjkdj 

rqjUr :d tkrh gS vkSj bldk laiw.kZ æO;eku m fi?ky tkrk gS] 

bldh fof’k"V Å"ek S, çkjfEHkd rki 25°C, xyukad 475°C vkSj 

xqIr Å"ek L gS] rks osx v dh x.kuk ds fy;s lgh O;atd gS 

 [NCERT 1972] 
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34. ,d tyçikr 84 eh Å¡pk gSA ;fn fxjus okys ty dh fLFkfrt 

ÅtkZ dk vk/kk Hkkx Å"ek esa ifjofrZr gksrk gS] rks rkieku eas 

o`f) gksxh   [JIPMER 2002] 

(a) 0.098°C (b) 0.98°C 

(c) 9.8°C (d) 0.0098°C 

35. 5 kg dk ,d fi.M 30 ehVj Å¡pkbZ ls fxjrk gS] ;fn mldh dqy 

;kaf=d ÅtkZ Å"ek esa ifjofrZr gksrh gS rks mRié Å"ek gksxh    [CPMT 1975] 

(a) 350 cal (b) 150 cal 

(c) 60 cal (d) 6 cal 

36. ,d fudk; dks 400 dSyksjh Å"ek nsus ds fy;s fd;k x;k dk;Z gS 
   [MP PMT 1989] 

(a) 400 twy (b) 1672 twy 

(c) 1672 okV (d) 1672 vxZ 

37. 10 xzke cQZ ds VqdM+s dks 0.93 watt-hour ÅtkZ nsus ij ns[kk tkrk 

gS] fd  [NCERT 1973; DPMT 1999] 

(a) vk/kk VqdM+k fi?ky tkrk gS  

(b) iwjk VqdM+k fi?ky tkrk gS rFkk ty dk rki 4°C gks tkrk gS  

(c) iw.kZ VqdM+k yxHkx fi?ky tkrk gS  

(d) VqdM+k vifjofrZr jgrk gS  

38. ,d euq"; dk Hkkj 60 fdyksxzke gS mls 105 dSyksjh Å"ek Hkkstu ds 

}kjk çkIr gksrh gS vkSj mlds 'kjhj dh n{krk 28% gS] rks og 
fdl Å¡pkbZ rd p<+ ldrk gS    [AFMC 1997] 

(a) 100 m (b) 200 m 
(c) 400 m (d) 1000 m 

39. Hkk[kM+k cka/k ds vk/kkj ij fxjus okys ikuh dk rki f’k[kj ds 

rki ls  

(a) vf/kd gksrk gS (b) de gksrk gS 

(c) cjkcj gksrk gS  (d) 0°C gksrk gS  

40. ,d tyçikr dh Å¡pkbZ 84 ehVj gSA ;fn fxjrs ty dh leLr 

xfrt ÅtkZ Å"ek esa ifjofrZr gks tk;s rks ty ds rki esa o`f) 

gksxh  

)2.4,8.9( // dSyksjhtwylSd.MehVj 2 == Jg  [MP PET 1994] 

(a) 0.196°C (b) 1.960°C 

(c) 0.96°C (d) 0.0196°C 

41. 0°C rki ij ,d vksyk 1 fdeh dh Å¡pkbZ ls dqpkyd lrg ij 

fxjrk gS vkSj bldh leLr xfrt ÅtkZ Å"ek esa ifjofrZr gks 

tkrh gSA bldk fdruk Hkkx fi?kysxk )/10( 2smg =  

[MP PMT 1994] 

(a) 
33
1

 (b) 
8
1

 

(c) 410
33
1 −×  (d) iwjk fi?ky tk;sxk 

42. Å"ek ds ;kaf=d rqY;kad dh SI bdkbZ gS  

[MP PMT/PET 1998] 

(a) twy × dSyksjh (b) twy / dSyksjh 

(c) dSyksjh × vxZ (d) vxZ / dSyksjh 

43.  5 fdxzk æO;eku ds nks fi.M 10 m Å¡pkbZ ls fxjk, tkrs gSa 

ftlls 2 fdxzk ikuh ds rkiØe esa gksus okyh o`f) gksxh  

 [RPET 1997] 

(a) 2.6°C (b) 1.2°C 

(c) 0.32°C (d) 0.12°C  

44. v osx ls xfr djrh gq;h lhls dh xsan nhokj esa Vdjkdj #d 

tkrh gSA ;fn bldh  50% ÅtkZ] Å"ek esa :ikarfjr gks tk, rks 

blds rkiØe esa o`f) gksxh  (S = lhls dh fof’k"V Å"ek) 

[RPMT 1996] 
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45. Å"ek dk ;kaf=d rqY;kad J gS   [MP PET 2000] 

(a) fu;rkad (b) HkkSfrd jkf’k 

(c) ifjorZu xq.kkad (d) mijksä esa ls dksbZ ugh 

46. fdlh Å¡ps ck¡/k çkstsDV esa] ikuh 210 eh- Å¡pkbZ ls fxjrk gSA ;g 

ekurs gq;s fd fxjus ds dkj.k ikuh dh leLr ÅtkZ Å"ek esa 

ifjofrZr gks tkrh gS] ikuh ds rki esa o`f) gksxh (J = 4.3 J/cal) 

[Pb. PMT 2002] 

(a) 42°C (b) 49°C 

(c) 0.49°C (d) 4.9°C 

47. 100 xzke æO;eku dk ,d xqVdk ,d [kqjnjs {kSfrt lrg ij 

fQly jgk gSA ;fn xqVds dh pky 10 m/s ls  5 m/s rd ?kV 

tk; rks bl çØe esa mRié Å"eh; ÅtkZ gksxh [UPSEAT 2002] 

(a) 3.75 J (b) 37.5 J 

(c) 0.375 J (d) 0.75 J 

48. 4200 twy dk;Z dh vko’;drk gksrh gS  [MP PMT 1986] 

(a) 10 xzke ikuh ds rki dks 10°C c<+kus ds fy;s  

(b) 100 xzke ikuh ds rki dks 10°C c<+kus ds fy;s 

(c) 1 fdyksxzke ikuh ds rki dks 10°C c<+kus ds fy;s 

(d) 10 fdyksxzke ikuh ds rki dks 10°C c<+kus ds fy;s  

49. 100°C rki ij] fdl inkFkZ ls tyus ij lcls vf/kd uqdlku 

gksxk   [KCET 1999; UPSEAT 1999] 

(a) rsy (b) Hkki 

(c) ty (d) xeZ gok 

50. ,d ty çrki es ty 100 eh Å¡pkbZ ls uhps fxjrk gSA ;fn ty 

dh leLr xfrt ÅtkZ Å"ek esa ifjofrZr gks tkrh gS rks ty ds 

rki esa o`f) gksxh    [MP PMT 2001] 
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(a) 0.23°C (b) 0.46°C 

(c) 2.3°C (d) 0.023°C 

51. 10 xzke æO;eku dh lhls dh ,d xksyh 300 m/s ds xfr ls ,d 

ydM+h ds xqVds ls Vdjkrh gS ,oa fojke esa vk tkrh gSA ;g 

ekurs gq, fd Å"ek dk 50% xksyh }kjk vo’kksf"kr dj fy;k 

tkrk gS xksyh ds rki esa o`f) gksxh   

(lhls dh fof’k"V Å"ek = 150J/kg, K)  [EAMCET 2001] 

(a) 100°C (b) 125°C 

(c) 150°C (d) 200°C 

52. og rki] ftl ij fdlh æo dk ok"i nkc] cká nkc  (ok;q 
e.Myh; nkc) ds cjkcj gks tkrk gS] gksxk 

[Kerala (Engg.) 2001] 

(a) xyukad (b) Å/okZikru fcUnq 

(c) Økafrd rki (d) DoFkukad 

53. ikuh ij nkc c<+k, rks ;g mcysxk 100°C ls   [RPET 1999] 

(a) de rki ij (b) leku rki ij 

(c) mPprki ij (d) Økafrd rki ij  

54. dSyksjhekih cus gksrs gSa   [AFMC 2000] 

(a) dk¡p ds (b) /kkrq ds 

(c) ydM+h ds (d)  (a) ;k (c) 

55. ikuh dk f=d fcUnq gS   [CPMT 2002] 

(a) 273.16°F (b) 273.16 K 

(c) 273.16°C  (d) 273.16 R 

56. dksbZ Hkh æo rHkh mcyrk gS tcfd mldk ck"i nkc 

[MP PET 2002] 

(a) ok;q e.Myh; nkc ds cjkcj gS 

(b) ikjs ds 76.0 cm LrEHk ds nkc ds cjkcj gS 

(c) ØfUrd nkc ds cjkcj gS  

(d) okrkoj.k ds vkslkad ds cjkcj gS  

57. 200 dSyksjh Å"ek }kjk fdruk dk;Z çkIr fd;k tk ldrk gS  

 [Pb. PET 2001, 03; BHU 2004] 

(a) 840 dyne (b) 840 W 

(c) 840 erg (d) 840 J  

58. 40°C ij fLFkr 0.2 fof’k"V Å"ek okys æo ds fdrus xzke] 20°C 

ij fLFkr 0.5 fof’k"V Å"ek okys 100 xzke æo esa feyk;s tk;s 

rkfd feJ.k dk rki 32°C gks tk;s   [Pb. PET 1999] 

(a) 175 gm (b) 300 g 

(c) 295 gm (d) 375 g 

59. 100°C  rki ij fLFkr 1 xzke Hkki 0°C ij fLFkr cQZ dh fdruh 

ek=k fi?kyk;sxh (cQZ dh xqIr Å"ek = 80 cal/gm ,oa Hkki dh xqIr 

Å"ek = 540 cal/gm)   [Pb. PET 2000] 

(a) 1 gm (b) 2 gm  

(c) 4 gm (d) 8 gm 

60. 0°C ij fLFkr 5 xzke cQZ dks 40°C rki ij 20 xzke ty ls Hkjs 

chdj esa fxjk fn;k tkrk gSA feJ.k dk vfUre rki gksxk 

    [Pb. PET 2003] 

(a) 32°C (b) 16°C 

(c) 8°C (d) 24°C 

61. 0°C ij fLFkr 1 kg cQZ dks 80°C ij fLFkr 1 kg ty esa feyk;k 

tkrk gSA feJ.k dk vfUre rki gksxk 

 (fn;k gS % ty dh fof’k"V Å"ek 114200 −−= KkgJ , cQZ dh 

xqIr Å"ek )336 1−= kgkJ    [KCET 2002] 

(a) 40°C (b) 60°C 

(c) 0°C (d) 50°C 

62. fu;r rki ij] ge ml fnu vf/kd BaMk eglwl djsaxs] tcfd 

vkisf{kd vkæZrk gks    [Pb. PMT 1996] 

(a) 25% (b) 12.5% 

(c) 50% (d) 75% 

63. fuEu esa ls dkSu fof’k"V Å"ek dh bdkbZ gS [MH CET 2004] 

(a) 1−°CkgJ  (b) CkgJ °/  

(c) JCkg /°  (d) 2/ −°CkgJ  

64. 0°C ij fLFkr 50 xzke cQZ dks 80°C ij fLFkr 50 xzke ty esa 

feyk;k tkrk gSA feJ.k dk vfUre rki gksxk  [DCE 2002] 

(a) 0°C (b) 40°C 

(c) 40°C (d) 4°C 

65. nkc c<+kus ij æo dk xyukad ?kVrk gSa ;fn æo [DCE 1995] 

(a) teus ij QSyrk gS  

(b) teus ij fldqM+rk gS  

(c) teus ij vk;ru esa dksbZ ifjorZu ugha gksrk  

(d) mijksä esa ls dksbZ ugh 

66. ml fnu vkisf{kd vkærk D;k gksxh tcfd 12°C ij ty ok"i dk 

vkaf’kd nkc Pa510012.0 ×  gSa (fn;s x;s rki ij ok"i nkc = 

Pa510016.0 × )   [AIIMS 1998] 

(a) 70% (b) 40% 

(c) 75% (d) 25% 

67. 1kg dk ,d gFkkSM+k 50 m/s dh pky ls 200 xzke dh ,d dhy ij 

pksV djrk gSA ;fn yksgs dh fof’k"V Å"ek 0.105 cal/gm × °C gks] 
,oa vk/kh ÅtkZ dsoy Å"ek esa ifjofrZr gksrh gS] rc dhy ds rki 
esa òf) gksxh    [RPMT 1995] 

(a) 7.1°C (b) 9.2°C 

(c) 10.5°C (d) 12.1°C 

68. ok"i dh xqIr Å"ek 536 cal/gm gS rc bldk eku twy@fdxzk esa 
gksxk   [RPMT 1999] 

(a) 61025.2 ×  (b) 31025.2 ×  

(c)  2.25 (d) buesa esa ls dksbZ ugh 

69. fuEu esa ls fdldh fof’k"V Å"ek vf/kdre gS [RPMT 1999] 

(a) ty (b) ,Ydksgy 

(c) fXyljhu (d) rsy 

70. 0°C ij fLFkr 50 gm cQZ ,d dqpkyd ik= esa j[kh gSA blesa 
100°C okys 50gm ty dks feyk;k tkrk gSA rc feJ.k dk vfUre 
rki gksxk (Å"ek {k; ux.; gS) [RPMT 2001] 
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(a) 10°C (b) CTm °<<<° 200  

(c) 20°C (d) 20°C ls vf/kd 

71. 4°C ij fLFkr ,d 3.5 kg dh ,d fLFkj oLrq dks 2000 m dh 

Å¡pkbZ ls ,d 0°C ij fLFkr fge ioZr ij fxjk;k tkrk gSA ;fn 

fge [k.M ls Vdjkus ls Bhd iwoZ oLrq dk rki 0°C gks ,oa oLrq 

Vdjkus ds rqjUr ckn fojke esa vk tkrh gSA rc oLrq }kjk 

fdruh cQZ fi?kyk nh tk,xh )/10( 2smg =  ,oa (cQZ dh xqIr 

Å"ek sec/105.3 5 joule×= )   [BHU 2001] 

(a) 2 kg (b) 200 gm  

(c) 20 gm (d) 2 gm  

72. 25°C ij fLFkr 300 gm ty dks 0°C ij fLFkr 100 gm cQZ esa 

feyk;k tkrk gSA feJ.k dk vfUre rki gksxk  [MP PET 2004] 

(a) C°−
3
5

 (b) C°−
2
5

 

(c) – 5°C (d) 0°C 

73. 0°C ij fLFkr 5 gm cQZ dks 100°C dh Hkki esa ifjofrZr djus ds 

fy, vko’;d Å"ek gksxh ¼dSyksjh esa½ [DPMT 2005] 

(a) 3100 (b) 3200 

(c) 3600 (d) 4200 

74. tc Hkki dks 25°C ij fLFkr 40gm ty esa çokfgr fd;k tkrk gS] 

rc 2gm Hkki la?kfur gks tkrh gSA Hkki ds la?kuu ls ty dk 

rki c<+dj 54.3°C gks tkrk gSA Hkki dh xqIr Å"ek gS  

 [J & K CET 2005] 

(a) 540 cal/g (b) 536 cal/g  

(c) 270 cal/g (d) 480 cal/g 

75. 0°C ij fLFkr 10 gm cQZ dks 50°C ij fLFkr 100 gm ty esa 

feyk;k tkrk gS feJ.k dk rki gksxk  [AFMC 2005] 

(a) 31.2°C (b) 32.8°C 

(c) 36.7°C (d) 38.2°C 

76. rhu æoksa ftuds æO;eku 21,mm  ,oa 3m  gSa] dks vkil esa 

feyk;k x;k gSA ;fn budh fof’k"V Å"ek Øe’k% 21,cc o 3c  gksa 

,oa rkiØe 21,TT  ,oa 3T  gks rks feJ.k dk rkiØe gksxk  
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77. nkc rki voLFkk fp= (Phase diagram) ij og fcUnq ftl ij lHkh 

voLFkk,a ,d lkFk mifLFkr gksrh gSa] dgykrk gS 

 [MH CET 2005] 

(a) Å/oZikru  (b) xyu fcUnq 

(c) f=d fcUnq  (d) ok"iu fcUnq 

78. mcyrk gqvk ty Hkki esa ifjofrZr gks jgk gSA bl voLFkk esa 

ty dh fof’k"V Å"ek gS   [UPSEAT 1998] 

(a) < 1 (b) ∞  

(c) 1 (d) 0 

79. ,d ik= esa 110 xzke ty gSA ik= dh Å"ek /kkfjrk 10 xzke ty 

ds rqY; gSA ik= dk çkjfEHkd rki 10°C gSA ;fn 70°C rkiØe 

okys 220 xzke ty dks ik= esa feyk fn;k tk;s] rc feJ.k dk 

rki gksxk ¼fofdj.k {k; ux.; gS½   [UPSEAT 2000] 

(a) 70°C (b) 80°C  

(c) 60°C (d) 50°C 

80. ,d oLrq dh Å"ek/kkfjrk 80 cal gS rc bldk ty rqY;kad gS 

 [UPSEAT 2001] 

(a) 80 cal / gm (b) 8 gm 

(c) 80 gm  (d) 80 kg  

81. M æO;eku ,oa S fof’k"V Å"ek okys ,d æo dk rki 2t gSA ,d 

vU; æo] ftldh Å"ek/kkfjrk igys dh 1.5 xquh ,oa rki 
3
t

 gS] 

igys æo esa feyk fn;k tkrk gSA feJ.k dk vfUre rki gksxk  
 [EAMCET (Engg.) 1999] 

(a) t
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 (b) t  
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82. 'kq"d cQZ (Dry ice) gS   [CPMT 2000] 

(a) cQZ ?ku 

(b) lksfM;e DyksjkbM 

(c) æfor ukbVªkstu  

(d) lksfM;e dkcZu MkbZ vkWDlkbM 

 

 

 

 

1. 18ºC rki ij ,d dk¡p ¶ykLd 50 cc ds fpUg rd ikjs ls Hkjk 

gqvk gSA ;fn ¶ykLd ,oa blesa Hkjs ikjs dks 38ºC rd xeZ 

fd;k tk; rc fpUg ls Åij fdruk ikjk gksxk (dk¡p ds fy, 

α = 9 × 10–6/ºC ,oa ikjs dk okLrfod çlkj xq.kkad   180 × 10–

6/ºC)    [EAMCET 1997] 

(a) 0.85 cc  (b) 0.46 cc  

(c) 0.153 cc (d) 0.05 cc  

2. ,d dk¡p ik= esa ejdjh dk vkHkklh çlkj xq.kkad 153 × 10–6/ºC  ,oa 

LVhy ik= esa ejdjh dk vkHkklh çlkj xq.kkad 144 × 10–6/ºC gSA ;fn 

LVhy ds fy, α dk eku 12 × 10–6/ºC gks] rc Xykl ds fy, α dk 

eku gksxk      [EAMCET 1997] 

(a) 9 × 10–6/ºC (b) 6 × 10–6/ºC 

(c) 36 × 10–6/ºC (d) 27 × 10–6/ºC 
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3. xeZ djus ij Bkslksa esa çlkj gksrk gS D;ksafd  [CPMT 1990] 

(a) ijek.kqvksa dh xfrt ÅtkZ c<+rh gS  

(b) ijek.kqvksa dh fLFkfrt ÅtkZ c<+rh gS 

(c) ijek.kqvksa dh dqy ÅtkZ c<+rh gS  

(d) fLFkfrt ÅtkZ oØ] nks ijek.kqvksa ds chp dh lkE; nwjh ds 

ifjr% vlefer gksrk gS  

4. ydM+h ds 1m O;kl ds ,d ifg;s ij yksgs dk ,d Vk;j p<+k;k 

gSA Vk;j dk O;kl ifg;s ds O;kl ls 6 mm de gSA yksgs ds 

Vk;j dks ydM+h ds Åij p<+kus ds fy, rkiØe esa gksus okyh 

U;wure o`f) gksuh pkfg, (yksgs dk vk;ru çlkj xq.kkad 3.6 × 10–

5/ºC)   [CPMT 1989] 

(a) 167ºC (b) 334ºC 

(c) 500ºC (d) 1000ºC 

5. ,d dk¡p ds ¶ykLd dk vk;ru 1 yhVj gS blesa 0°C ij ikjk 

Hkjk gqvk gSA bls 100°C rd xeZ djus ij fdruk ikjk ckgj 

fudy tk;sxk ¼ikjs dk vk;ru çlkj xq.kkad C°× − /1082.1 4  

,oa dk¡p dk js[kh; çlkj&xq.kkad C°× − /101.0 4 ) [MNR 1994] 

(a) 21.2 cc (b) 15.2 cc 

(c) 1.52 cc (d) 2.12 cc 

6. ,d LVhy dh Ldsy }kjk] ,d rk¡cs ds rkj dh yEckbZ cm0.80  

ekih tkrh gS] nksuksa ds rkiØe C°20  gaS (tks fd Ldsy dk 

v'kkadu rkiØe gS)A C°40 rkiØe ij Ldsy }kjk ekih xbZ rkj 

dh yEckbZ gksxh (αbLrki 
61011 −×= per°C ,oa αrk¡ok 

Cper °×= −61017 )   [CPMT 2004] 

(a) cm0096.80  (b) cm0272.80  

(c) cm1  (d) cm2.25  

7. ,d f}/kkrq iêh dk fuekZ.k rk¡cs rFkk ihry dh leku yEckbZ dh 

ifê;ksa ls fd;k x;k gSa nksuksa /kkrqvksa ds js[kh; çlkj xq.kkad 

Øe’k% Cα  ,oa Bα  gSA xeZ djus ij iêh ds rkiØe esa ΔT dh 

o`f) gksrh gS ,oa iêh R oØrk f=T;k ds ,d pki dk Lo:i 

ysrh gS rks f=T;k R gksxh [IIT-JEE (Screening) 1999] 

(a) ΔT ds lekuqikrh  

(b) ΔT ds O;qRØekuqikrh 

(c) || CB αα −  ds lekuqikrh 

(d) || CB αα −  ds O;qRØekuqikrh 

8. FkeksZLVsV esa ç;qDr f}&/kkrq dh iêh esa ç;qDr nksuksa /kkrqvksa ds 

fy, fuEu esa ls fdl jkf’k esa vUrj gksrk gS  [IIT-JEE 1992] 

(a) æO;eku (b) yEckbZ 

(c) çfrjks/kdrk (d) js[kh; çlkj xq.kkad  

9. ,Ydksgy esa Mwch /kkrq dh xsan dk Hkkj 0°C ,oa 59°C ij Øe’k% 

1W  ,oa 2W gSA /kkrq ds vk;ru çlkj&xq.kkad dk eku ,Ydksgy 

dh rqyuk esa de gSA ;fn /kkrq dk ?kuRo ,Ydksgy dh rqyuk esa 

vf/kd gks] rc    [CPMT 1998] 

(a) 21 WW >  (b) 21 WW =  

(c) 21 WW <  (d) )2/( 12 WW =  

10. ejdjh dk vk;ru çlkj xq.kkad 18 × 10–5/ºC gSA ,d FkekZehVj ds 

cYo dk vk;ru 10–6 m3 ,oa n.Mh dk vuqçLFk dkV 0.004cm2 gSA 

;g ekurs gq, fd cYc 0ºC ij ejdjh ls Hkjk gqvk gS] rc 

ejdjh LrEHk dh 100ºC ij yEckbZ gksxh  

[Pb. PMT 1998, DPMT 1997, 2001] 

(a) 18.8 mm (b) 9.2 mm 

(c) 7.4 cm (d) 4.5 cm 

11. ,d /kkfRod VqdM+s dk ok;q esa Hkkj 46 xzke gSA tc bls 27ºC rki 

ij 1.24 fof’k"V xq#Ro okys æo esa Mqcks;k tkrk gS] rc bldk Hkkj 

30 xzke gSA tc æo dk rki 42ºC rd c<+k fn;k tkrk gS] rc 

/kkfRod VqdM+s dk Hkkj 30.5 xzke gS] 42ºC rki ij æo dk fof’k"V 

xq#Ro 1.20 gSA rc /kkrq dk js[kh; çlkj xq.kkad gS  

(a) 3.316 × 10–5/ºC (b) 2.316 × 10–5/ºC 

(c) 4.316 × 10–5/ºC (d) mijksä esa ls dksbZ ugha 

12. ;g Kkr gS fd ekse teus ij fldqM+rk gSA ;fn fi?kys gq, ekse 

dks ,d cM+s ik= es ysdj /khjs&/khjs BaMk fd;k tk;s rc 

 [CBSE PMT 1994] 

(a) ;g Åij ls uhps dh vksj teuk çkjEHk dj nsxk 

(b) ;g ryh ls Åij dh vksj teuk çkjEHk dj nsxk  

(c) ;g chp es ls Åij ,oa uhps dh vksj leku nj ls teuk 

çkjEHk dj nsxk  

(d) lEiw.kZ æO;eku ,dlkFk te tk,xk  

13. ,d inkFkZ ds m kg æO;eku dks blds xyukad fcUnq ij æo 

voLFkk esa cuk;s j[kus ds fy, P okWV 'kfä dh vko’;drk gksrh 

gSA tc 'kfä lIykbZ cUn dj nh tkrh gS] rks inkFkZ t le; esa 

iw.kZr% te tkrk gSA inkFkZ dh xyu dh xqIr Å"ek gksxh  

[IIT JEE 1992] 

(a) 
t

Pm
 (b) 

m
Pt

 

(c) 
Pt
m

 (d) 
Pm
t

 

14. 100ºC rki okyh Hkki dks] 0.02 kg ty rqY;kad okys dSyksjh ehVj 

es 15ºC rki ij Hkjs 1.1 kg ty es çokfgr fd;k tkrk gSA ifj.kke 

Lo:i dSyksjh ehVj ,oa ty dk rki 80ºC gks tkrk gS rc Hkki 

dk la?kfur nzO;eku kg esa gS [IIT 1995] 

(a) 0.130 (b) 0.065 
(c) 0.260 (d) 0.135 

15. ,d dqpkyd crZu esa – 20°C ij 2 kg cQZ j[kh gqbZ gSA blesa 0°C 

rki okys 5 kg ty dks feyk;k tkrk gSA Å"ek ds LFkkukUrj.k ds 

i'pkr~ var esa crZu esa 'ks"k cps ikuh dk æO;eku gksxkA ¼ikuh ,oa 
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cQZ dh fof’k"V Å"ek Øe’k% 1 kcal/kg çfr °C ,oa 0.5 kcal/kg/°C ,oa 

cQZ ds xyu dh xqIr Å"ek 80 kcal/kg½  
 [IIT-JEE (Screening) 2003] 

(a) 7 kg (b) 6 kg 
(c) 4 kg (d) 2 kg 

16. ,d crZu esa 2 yhVj ikuh j[kk gS ftls kW1  'kfä ds ghVj ls 

C°27  ls xeZ djuk çkjaHk fd;k tkrk gSA crZu dk <Ddu [kqyk 

gksus ls sJ /160  dh nj ls ÅtkZ dk âkl gksrk gS rks fdrus 

le; esa ikuh dk rki C°27  ls c<+dj C°77  tks tk;sxk [ikuh 

dh fof’k"V Å"ek kgkJ /2.4 ]  

 [IIT-JEE (Screening) 2004] 
(a) 8 min 20 s (b) 6 min 2 s 
(c) 7 min (d) 14 min 

17. lhls dh ,d xksyh y{; ls Vdjkdj fojke voLFkk esa vk tkrh 

gSA 25% Å"ek dk 'kks"k.k y{; }kjk fd;k tkrk gSA ;fn xksyh 

dk çkjfEHkd rki 27°C gS] rks y{; ls Vdjkrs le; xksyh dk osx 

gksxk (lhls dk xyukad 327°C, lhls dk fo- Å"ek 0.03 cal/gm°C 

,oa xyu dh xqIr Å"ek 6 cal/gm rFkk J = 4.2 joule/cal)  [IIT 1981] 

(a) 410 m/sec (b) 1230 m/sec 

(c) 307.5 m/sec (d) mijksä dksbZ ugha 

18. ;fn ,d gh /kkrq dh 10 gm rFkk 5 gm dh nks xksfy;k¡ fdlh y{; 

ij leku osx ls Vdjkrh gSa rFkk dqy mRié ÅtkZ xksfy;ksa dk 

rki c<+kus esa O;; gksrh gS] rks fdl xksyh dk rki vf/kd gks 

tk;sxk  

(a) cM+h xksyh dk  

(b) NksVh xksyh dk 

(c) nksuksa xksfy;ska dk leku gksxk  

(d) buesa ls dksbZ lgh ugh gS 

19. rhu fofHké æoksa A, B ,oa C dh leku ek=kvksa ds rki Øe’k%  

12ºC, 19ºC ,oa 28ºC gSA tc A o B dk fefJr fd;k tkrk gS] rc 

feJ.k dk rki 16ºC gS ,oa tc B ,oa C dks fefJr fd;k tkrk gS] 

rc feJ.k dk rki  23ºC gSA tc A o C dks feyk;k tk; rc 

feJ.k dk rki gksxk    [Kerala PET 2005] 

(a) 18.2ºC (b) 22ºC 

(c) 20.2ºC (d) 25.2ºC 

20. ,d vkS/kkSfxd çØe esa 10 kg ty dks çfr ?k.Vs 20°C ls 80°C rd 

xeZ fd;k tkrk gSA ,slk djus ds fy, 150°C rki okyh Hkki dks 

,d ckW;yj ls ikuh es Mwch gqbZ rkez dq.Mfy;ksa esa çokfgr fd;k 

tkrk gSA Hkki dq.Mfy;ksa es la?kfur gks tkrh gS ,oa ckW;yj dks 

90°C ty ds :i esa okil dj nh tkrh gS çfr ?k.Vs fdrus kg 

Hkki dh vko’;drk gksxh (Hkki dh fof’k"V Å"ek = 1 cal /gm°×C ,oa 

ok"iu dh xqIr Å"ek = 540 cal/gm) 

(a) 1 gm (b) 1 kg 

(c) 10 gm (d) 10 kg 

21. Å/okZ/kj U-uyh esa æo Hkjk gqvk gS ,oa uyh dh nksuksa Hkqtkvksa dks 

fHké& fHké rkiØe 1t  ,oa 2t  ij j[kk x;k gSA nksuksa Hkqtkvksa esa 

æo LrEHk dh Å¡pkbZ Øe’k% 1l  ,oa 2l  gS] rks æo ds vk;ru 

çlkj xq.kkad dk eku gksxk  

(a) 
2112

21

tltl
ll

−
−

 

(b) 
2211

21

tltl
ll

−
−

 

(c) 
2112

21

tltl
ll

+
+

 

(d) 
2211

21

tltl
ll

+
+

 

22. ,d fØLVy dk ,d fuf’pr fn’kk esa js[kh; çlkj xq.kkad 1α  

gSA ,oa bl fn’kk ds yEcor~ çR;sd fn’kk esa js[kh; çlkj xq.kkad  

2α  gSA vk;ru çlkj xq.kkad dk eku gS 

(a) 21 αα +  (b) 212 αα +  

(c) 21 2αα +  (d) blesa ls dksbZ ugh 

23. leku yEckbZ l dh rhu NM+ksa dks feykdj ,d leckgq f=Hkqt  

PQR cuk;k x;k gS] PQ dk e/; fcUnq O gS ,oa vYi rkiØe dh 

o`f) ds fy, OR dk eku fu;r jgrk gSA PR o RQ ds js[kh; 

çlkj xq.kkad leku 2α  gSa ,oa PQ dk js[kh; çlkj xq.kkad 1α  rc 

(a) 12 3αα =  

(b) 12 4αα =  

(c) 21 3αα =  

(d) 21 4αα =  

24. dk¡p ds ,d yhVj {kerk okys ¶ykLd eas dqN ikjk j[kk gSA ;g 

ik;k x;k fd fHké&fHké rkiØeksa ij ¶ykLd esa gok dk vk;ru 

fu;r jgrk gSA ¶ykLd esa ikjs dk vk;ru D;k gksxk] ;fn dk¡p 

dk js[kh; çlkj xq.kkad 9 × 10–6/°C gks ,oa ikjs dk vk;ru çlkj 

xq.kkad 1.8 × 10–4/°C gSa  

(a) 50 cc  (b) 100 cc 

(c) 150 cc (d) 200 cc  

25. – 20°C rki ij fLFkr 10 gm cQZ dks ,d dSyksjhehVj esa j[kk tkrk 

gS] ftlesa 10°C rki ij 10 gm ikuh gSA ikuh dh fof’k"V Å"ek cQZ 

dh fof’k"V Å"ek ls nks xquh gSA rkih; lUrqyu dh voLFkk esa 

dSyksjh ehVj esa gksxk  

(a) 20 g ty 

(b) 20 g cQZ 

(c) 10 g cQZ ,oa 10 g ty 

(d) 5 g cQZ ,oa 15 g ty 

26. ,d /kkfRod NM+ A dh yEckbZ 20 cm gSA tc NM+ dk rki 0°C ls 

100°C dj fn;k tkrk gS rks bldh yEckbZ esa o`f) 0.075cm gSA 

leku rki ifjorZu ds fy, ,dleku yEckbZ dh vU; NM+ B dh 

yEckbZ esa o`f) 0.045 cm gSA ,d leku yEckbZ dh rhljh NM+ nks 

Hkkxksa ls feydj cuh gS ,d Hkkx /kkrq A o nwljk Hkkx /kkrq B dk 

P Q
O 

R 

t1 
t2 

l2 

l1
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cuk gqvk gSA leku rki ifjorZu ds fy, bl NM+ dh yEckbZ esa 

o`f) 0.060 cm gSA rc rhljh NM+ dk /kkrq A ls cus gq, Hkkx dh 

yEckbZ gSa    [CPMT 1991] 

(a) 20 cm  (b) 10 cm  

(c) 15 cm  (d) 18 cm 

27. 100°C rki okyh Hkki dks 20°C rki okys ty esa ls gksdj xqtkjk 

tkrk gSA tc ty dk rki 90°C gks tkrk gS ml le; ty dh 

ek=k gksaxh (Hkki dh xqIr Å"ek = 540 cal/gm)  

[SCRA 1994] 

(a) 24.8 gm (b) 24 gm 

(c) 36.6 gm (d) 30 gm 

 
 
 
 
 
 

1. ,d oLrq ds °C rki ,o °F rki ds chp [khaps x;s xzkQ AB dks 
fp= es çnf’kZr fd;k x;k gS] rc js[kk AB dh ço.krk gS  

 

 

 

 

(a) 9/5 (b) 5/9 

(c) 1/9 (d) 3/9 

2. fn;s x;s xzkQ esa 1 kg inkFkZ ds rkiØe (T) dk ifjorZu nh x;h 
Å"ek (H) ds lkFk fn[kk;k gSA fcUnq O ij inkFkZ Bksl voLFkk esa 
gS] rc 

 

 

 

 
 

(a) 2T  Bksl dk xyukad gS 

(b) BC Hkkx Bksl ls æo voLFkk esa ifjorZu dks O;ä djrk gS 

(c) )( 12 HH −  inkFkZ ds teus dh xqIr Å"ek dks O;ä djrk gS 

(d) )( 13 HH −  æo ds ok"ihdj.k dh xqIr Å"ek dks O;ä djrk gS 

3. –10°C ij fLFkr cQZ ds ,d xqVds dks /khjs&/khjs xeZ djds  100°C 
rki okyh Hkki esa :ikUrfjr dj fn;k tkrk gS fuEu esa ls 
dkSulk xzkQ xq.kkRed :i ls ?kVuk dks çnf’kZr djrk gS  

[IIT-JEE (Screening) 2000] 
(a)  (b)  

 

 

 

 

(c)  (d)  

 

 

 

 
 

4. lwpd vkjs[k dk AB Hkkx inkFkZ dh çkoLFkk dks çnf’kZr djrk gSA 
;g çnf’kZr djrk gS  

 

 

 

 

(a) inkFkZ dh æo çkoLFkk 

(b) inkFkZ dh xSl çkoLFk  

(c) æo çkoLFkk ls xSl çkoLFkk es ifjorZu 

(d) xSl çkoLFkk ls æo çkoLFkk esa ifjorZu  

5. fuEu fp= esa 'kq) ekse ¼inkFkZ½ ds 'khryu oØ dks n’kkZ;k x;k 
gSA ;g A ls B rd BaMk gksrk gS ,oa BD ds vuqfn’k te tkrk gSA 
;fn æfor ekse dh xqIr Å"ek ,oa fof’k"V Å"ek Øe’k% L o C gks 
rc vuqikr L/C gS 
 

 

 

 

 
 

(a) 40 (b) 80 
(c) 100 (d) 20 

6. ,d Bksl inkFkZ dk rki 30°C gSA bl inkFkZ dk ,d fu;r nj ls 
Å"ek çnku dh tkrh gSA rc rki&le; oØ dks fp= esa n’kkZ;k 
x;k gSA oØ ds fdl Hkkx es inkFkZ æo voLFkk es gS 

 [RPET 1990, 94] 

 

 

 

 

(a) BC (b) CD 
(c) ED (d) EF 

7. fuEu esa ls fdl oØ }kjk rki ds lkFk ty ds ?kuRo eass 
ifjorZu dks lgh n’kkZ;k x;k gS  

(a)  (b)  

 

 

 

 

(c)  (d)  

 

 

 

 
 

8. ;fn fdlh oLrq esa QkjsugkbV rki dks Y-v{k ij ,oa laxr 
lsfYl;l rki dk X-v{k ij ysdj xzkQ [khapsa rc ;g ,d lh/kh 
js[kk gksxh    [AIIMS 1997] 

(a) ftldk Y-v{k ij vUr% [k.M /kukRed gS 

l
sUV

hx
zsM
 

100°C 

32° F 212°F  QkjsugkbV A 

B 

A(H1,T1) β 

γ 

α 

O H 

T 
C (H3,T2) 

B(H2,T1) 

D (H4,T2) 

r
ki

 

nh x;h Å"ek 

r
ki

 

nh x;h Å"ek

r
ki

 

nh x;h Å"ek

r
ki
 

nh x;h Å"ek 

le; A

B 
C 

D 

E 

F 

r
ki

 (
T°

C)
 

240 

30 

60

210

?k
u
Ro

 

rki 

?k
u
Ro

 

rki 

?k
u
Ro

 

rki 

?k
u
Ro

 

rki

A

B 

C 

D 

P

V

80

4 min 2 min

B D 

A
90

T°C

le; (feuV esa) 

Y

X
r
ki
 



 
 586 rkifefr] rkih; izlkj ,oa dSyksjhfefr 

(b) ftldk X-v{k ij vUr% [k.M /kukRed gS 

(c) tks ewy fcUnq ls xqtjrh gS  

(d) ftldk nksuks v{kksa ij vUr%[k.M _.kkRed gS  

9. fp= esa fn[kk;k x;k dkSulk oØ lsfYl;l ,oa QkjsugkbV rkiksa 
ds chp lEcU/k dks çnf’kZr djrk gS  

 

(a) 1 

(b) 2 

(c) 3 

(d) 4 

10. ,d fuf’pr leakxh inkFkZ ds izfrn'kZ (sample) dks ,dleku nj 
ls Å"ek çnku dh tkrh gSA blds rki dks le; ds lkFk xzkQ 
es çnf’kZr fd;k x;k gSA fuEu es ls dkSulk fu"d"kZ lgh gS  

 

 

 

 
 

(a) bldh Bksl voLFkk esa fof’k"V Å"ek æo voLFkk dh rqyuk 
esa vf/kd gS  

(b) bldh æo voLFkk esa fof’k"V Å"ek Bksl voLFkk dh rqyuk 
esa vf/kd gksxh  

(c) blds ok"iu dh xqIr Å"ek bldh xyu dh xqIr Å"ek ls 
vf/kd gS 

(d) blds ok"iu dh xqIr Å"ek bldh xyu dh xqIr Å"ek ls 
de  

11. ,d fo|kFkhZ 50gm ekse (fof’k"V Å"ek = 0.6 kcal/kg ×°C) dks ysdj 

rc rd xeZ djrk gS fd ;g mcyus yxsA rki ,oa le; ds 

chp xzkQ fp=kuqlkj gSA ekse dks çfrfeuV çnku dh xbZ Å"ek 

,oa bldk DoFkukad Øe’k% gSa   [BHU 1994] 

 

 

 

 

 
 

(a) 500 cal, 50°C (b) 1000 cal, 100°C 

(c) 1500 cal, 200°C (d) 1000 cal, 200°C 

12. fp= esa n’kkZ;k x;k xzkQ çnf’kZr djrk gSa [JIPMER 1999] 

 
 
 
 
 
 
 

(a) xSl dk #)ks"e çlkj 

(b) xSl dk lerkih; çlkj 

(c) æo ls Bksl voLFkk ifjorZu 

(d) xeZ Bksl dk 'khryu 

13. fdl inkFkZ A, B ;k C dh fof’k"V Å"ek vf/kdre gSA rki&le; 

oØ dks fp= esa n’kkZ;k x;k gS  

 
 

(a) A  

(b) B 

(c) C  

(d) lHkh dh fof’k"V Å"ek leku gS  

14. leku æO;eku m ds nks inkFkksZ A o B dks 6 cal s–1 dh nj ls xeZ 

fd;k tkrk gSA nksuksa inkFkksZ ds fy, vU; ifjLFkfr;k¡ leku gSaA 

nksuksa ds fy, rki&le; oØ dks fp= esa çnf’kZr fd;k x;k gSA 

iw.kZ xyu ds fy, vo’kksf"kr Å"ek vuqikr BA HH /  gS  

(a) 
4
9

 

(b) 
9
4

 

(c) 
5
8

 

(d) 
8
5

 

 
 
 
 
 
 

fuEufyf[kr iz'uksa esa çDdFku (Assertion) ds oDrO; ds i'pkr~ dkj.k 

(Reason) dk oDrO; gSA 

(a) çDdFku vkSj dkj.k nksuksa lgh gSa vkSj dkj.k izDdFku dk lgh 
Li"Vhdj.k nsrk gS 

(b) çDdFku vkSj dkj.k nksuksa lgh gSa fdUrq dkj.k izDdFku dk lgh 
Li"Vhdj.k ugh nsrk gS 

(c) çDdFku lgh gS fdUrq dkj.k xyr gS 
(d) çDdFku vkSj dkj.k nksuksa xyr gSa  
(e) çDdFku xyr gS fdUrq dkj.k lgh gS 

1. çDdFku  :  nkc c<+kus ij cQZ dk xyukad ?kVrk gSA  

 dkj.k : fi?kyus ij cQZ fldqM+rh gSA      [AIIMS 2004] 

2. çDdFku : QkjsugkbV rki-ekiu dh lcls NksVh bdkbZ gSA 

dkj.k :  rki-ekiu es ç;qDr igyh Ldsy QkjsugkbV gSA  

[AIIMS 1999] 

3. çDdFku  : Bksl ds fi?kyus ij bldh vkarfjd ÅtkZ ?kVrh gSA 

dkj.k :  xqIr Å"ek og Å"ek gS tks Bksl ds bdkbZ 
æO;eku dks fi?kykus ds fy, vko’;d gksrh gSaA 

 [AIIMS 1998] 

4. çDdFku  : Hkw ,oa leqæh gokvksas (Breez) ds mRié gksus dk 
dkj.k fof’k"V Å"ek gSA  

dkj.k :  ty dh fof’k"V Å"ek Hkwfe ls vf/kd gksrh gSA 

[AIIMS 1995] 

5. çDdFku  : ,d ihry dh pdrh ,d LVhy IysV esa cus Nsn 
lgh fQV gSA pdrh dks Nsn ls ckgj fudkyus 
ds fy, O;oLFkk dks BaMk djuk pkfg,A  

dkj.k :  ihry dk js[kh; çlkj xq.kkad LVhy ds js[kh; 
çlkj xq.kkad ls vf/kd gSA 
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6. çDdFku  : vk;ru çlkj xq.kkad dh foek K–1 gSA 

dkj.k : bdkbZ rki ifjorZu djus ij çfr bdkbZ vk;ru 
es gksus okyk ifjorZu vk;ru çlkj xq.kkad 
dgykrk gSA 

7. çDdFku  : – 40° og rki gS ftl ij QkjusgkbV ,d 
lsfYl;l FkekZehVj leku ikB nsrs gSaA 

dkj.k : lsfYl;l rki ,oa QkjsugkbV rki ds chp dksbZ 
lEcU/k ugha gSaA 

8. çDdFku  : tc yksgs dh ,d Bksl xsan dks xeZ fd;k tkrk gS 
rc blds vk;ru esa çfr’kr òf) vf/kd gksrh gSA 

dkj.k : {ks=h; çlkj xq.kkad js[kh; çlkj xq.kkad ls nksxquk 
,oa vk;ru çlkj xq.kkad js[kh; çlkj xq.kkad ls 
rhu xquk gSA 

9. çDdFku  : ,d chdj 4°C rki ij ty ls iw.kZr% Hkjk gqvk gSA 
ty dks BaMk vFkok xeZ djus ij ;g Åij ls 
cgus yxsxkA 

dkj.k : rkiØe 4°C ls de ;k vf/kd djus ij ty 
izlkfjr gksrk gSA 

10. çDdFku  : cQZ dh xyu dh xqIr Å"ek 336000 J kg–1  

dkj.k :  fLFkj rki ij voLFkk ifjorZu ds fy, vko’;d 

Å"ek xqIr Å"ek gSA  

11. çDdFku  : ;fn fofHké rki okyh nks oLrqvksa dks lEidZ esa 

yk;k tk; rks vko’;d ugha gS fd mudk rki 

ek/; rki ij vk tk;s  

dkj.k :  nksuksa oLrqvksa dh Å"ek/kkfjrk fHké&fHké gks ldrh 

gSA 

12. çDdFku  : ,d oLrq dh fof’k"V Å"ek lnSo bldh Å"ek 

/kkfjrk ls vf/kd gksrh gSA 

dkj.k :  oLrq ds bdkbZ æO;eku dk rki bdkbZ fMxzh ls 

c<+kus ds fy, vko’;d Å"ek] Å"ek/kkfjrk 

dgykrh gSA 

13. çDdFku  : pUæ ry ij fLFkr ,d [kqys ik= esa j[kk ty 

rqjUr okf"ir gks tk,xkA 

dkj.k :  pUæ ry ij lrgh rki ty ds DoFkukad ls 

cgqr vf/kd gSA 

14. çDdFku  : 0ºC rki ij fLFkr cQZ ds v.kqvksa ,oa 0ºC rki 

ij fLFkr ty ds v.kqvksa dh fLFkfrt ÅtkZ,¡ 

leku gksaxhA  

dkj.k :  fLFkfrt ÅtkZ dsoy fudk; ds rki ij fuHkZj 

djrh gSA  

        
 
 
 
 
 

rkifefr 

 

1 d 2 b 3 a 4 c 5 b 

6 d 7 c 8 a 9 b 10 b 

11 c 12 c 13 c 14 c 15 c 

16 d 17 b 18 c 19 c 20 c 

21 c 22 a 23 d 24 a 25 c 

26 a 27 b 28 a 29 c 30 c 

31 a 32 d 33 a 34 d 35 a 

 
rkih; çlkj 

 

1 c 2 a 3 b 4 d 5 c 

6 c 7 c 8 c 9 b 10 c 

11 a 12 b 13 b 14 d 15 a 

16 d 17 d 18 d 19 d 20 a 

21 b 22 c 23 a 24 a 25 a 

26 b 27 c 28 d 29 a 30 d 

31 b 32 b 33 a 34 c   
 

 
 

dSyksjhfefr 
 

1 b 2 b 3 c 4 c 5 d 
6 a 7 c 8 a 9 d 10 a 
11 b 12 c 13 a 14 c 15 b 
16 a 17 b 18 a 19 a 20 c 
21 b 22 b 23 a 24 d 25 a 
26 a 27 b 28 a 29 d 30 b 
31 a 32 b 33 b 34 a 35 a 
36 b 37 c 38 b 39 a 40 a 
41 A 42 b 43 d 44 b 45 c 
46 c 47 a 48 b 49 b 50 a 
51 c 52 d 53 c 54 b 55 b 
56 a 57 d 58 d 59 d 60 b 
61 c 62 a 63 a 64 a 65 a 
66 c 67 a 68 a 69 a 70 a 
71 b 72 d 73 c 74 a 75 d 
76 b 77 c 78 b 79 d 80 c 
81 b 82 d       

 

Critical Thinking Questions 
 

1 c 2 a 3 d 4 c 5 b 

6 a 7 bd 8 d 9 c 10 d 

11 b 12 b 13 b 14 a 15 b 

16 a 17 a 18 c 19 c 20 b 

21 a 22 c 23 d 24 c 25 c 

26 b 27 a       
 

xzkQh; ç'u 
 

1 b 2 c 3 a 4 a 5 d 

6 b 7 a 8 a 9 a 10 bc 
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11 c 12 c 13 c 14 c   
 

çDdFku ,oa dkj.k 
 

1 a 2 c 3 e 4 a 5 a 

6 a 7 c 8 a 9 a 10 b 

11 a 12 d 13 a 14 d   
 

 
 
 
 
 
 

rkifefr 
 

1. (d) CtT °+= 15.273  ⇒ Ct°+= 15.2730  

⇒ Ct °−= 15.273  

2. (b) 
9

32
5

−
=

FC
 ⇒ 

9
32

5
183 −

=
− F

 ⇒ FF °−= 297  

3. (a) 
5
273

9
32 −

=
− KF

 ⇒
5
27395

9
32 −

=
−F

 ⇒ FF °−= 288  

4. (c) lsfYl;l Ldsy ij rki ifjorZu = dsfYou Ldsy ij rki 

ifjorZu = 27 K  

5. (b) 90°C rki vUrjky ds laxr çfrjks/k esa ifjorZu  

  Ω=− 99.071.270.3   

  fn;k x;k çfrjks/k ifjorZu Ω=− 55.071.226.3   

blds laxr rki ifjorZu C°=×= 5055.0
99.0

90
 

6. (d) IysVhue çfrjks/k rkiekih }kjk – 200°C ls 600°C rd 

rkiØe ekik tk ldrk gSA  

7. (c) ik;jksehVj }kjk 800°C ls 6000°C rd rki ekik tk ldrk 

gSA vr% lw;Z dk rki ik;jksehVj ls ekik tkrk gSA 

8. (a) Tv ∝2  

9. (b) rki oS|qr rkiekih lhcsd çHkko ij vk/kkfjr gSA 

10. (b) ty dk vf/kdre ?kuRo 4°C ij çkIr gksrk gSA 

,oa 
9

32
5

−
=

FC
 ⇒ 

9
32

5
4 −

=
F

 ⇒ FF °= 2.39  

11. (c) K0  ds vkl&ikl rki ekiu ,oa bldk mRiknu 

Øk;kstsfuDl esa gksrk gSA 

12. (c)  

13. (c) ije 'kwU; (0 K) ij v
rms
 'kwU; gksrk gSA  

14. (c)  

15. (c) ge tkurs gSa fd )1(0 tPP γ+= , )1(0 tVV γ+=   

,oa C°= /)273/1(γ A Ct °−= 273  ij] 0=P  ,oa 0=V  

izkIr gksrk gSA   

16. (d) 'kwU; dsfYou C°−= 273  (ije 'kwU;)A pwafd bl rki dks 

dksbZ inkFkZ çkIr ugha dj ldrk gS vr% rki dHkh Hkh 

dsfYou Ldsy ij _.kkRed ugha gks ldrkA 

17. (b) 
9

32
5

−
=

FC
 ⇒ 

9
32

5
25 −

=
F

 ⇒ FF °= 77 . 

18. (c) rki oS|qr rkiekih dk mi;ksx rsth ls ifjofrZr gksus okys 

rki dks ekius esa fd;k tkrk gSA  

19. (c) ok"iu ds dkj.k 'khryu gksrk gS ifj.kkeLo:i xhys :eky 
ls <ds FkekZehVj dk ikB de gksxkA 

20. (c) 
5
273

9
32 −

=
− KF

 ⇒ 
5
273

9
32 −

=
− xx

⇒ 25.574=x  

21. (c) 
9

32
5

−
=

FC
 ⇒ 

9
)32140(

5
−

=
C

 ⇒ °= 60C  

22. (a) 
9

32
5

−
=

FC
 ⇒ 

9
32

5
−

=
tt

 ⇒ °−= 40t  
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23. (d)� rkiekfi;ksa dk ekudhdj.k xSl FkekZehVj }kjk fd;k tkrk 

gSA�

24. (a)� �xSlksa ds fy,�γ�vf/kd gSA�

25. (c)� ejdjh dk DoFkukad 400°C� gSA blfy, ejdjh rkiekih 

}kjk 360°C�rd dk rki ekik tk ldrk gSA�

26. (a)� CC
PP

PPt t °=×
−
−

=°×
−
−

= 25100
)5090(
)5060(100

)(
)(

0100

0 �

27. (b)� mPp nkc ij ukbVªkstu xSl Hkjus ij ejdjh dk DoFkukad 

c<+ tkrk gS ifj.kkeLo:i ejdjh rkiekih dh ijkl c<+dj  

500°C�rd gks tkrh gSA�

28. (a)� mPp rki ekiu esa ik;jksehVj dk mi;ksx gksrk gSA �

29. (c)�
5
273

9
32 −

=
− KF �⇒�

5
2730

9
32 −

=
−F �

� � ⇒� FFF °−≈°−= 4604.459 �

30. (c)� çkjfEHkd vk;ru� 5.471 =V �bdkbZ�

� � cQZ&BaMs ikuh dk rki� KCT 27301 =°= �

� � vfUre vk;ru� 672 =V �bdkbZ 

� � pkYlZ fu;e dk mi;ksx djus ij]�
2

2

1

1

T
V

T
V

= �

� � (tgk¡� 2T �DoFkukad gS)�

� � ;k� CKT
V
VT °==

×
=×= 112385

5.47
27367

1
1

2
2 �

31. (a)� fdlh Hkh Ldsy ij rki dks vU; Ldsy ij fuEu lw= }kjk 

ifjofrZr fd;k tk ldrk gS;�
LFPUFP

LFPx
−

− � =� fu;rkad�

100
60

20150
20

=
−
−x �⇒� Cx °= 98 �

32. (d)�
9

32
5

−
=

FC �⇒�
9

32140
5

−
=

C �⇒� CC °= 60 �

33. (a)� rsth ls ifjofrZr gksus okys rkiksa dks rki oS|qr rkiekih 

}kjk ekik tkrk gSA�

34. (d)� 100°C�dk vUrj =�180°F�dk vUrj�

∴��30°F�dk vUrj� °=×= 5430
100
180 �

35. (a)� �

 
rkih; çlkj 

�

1. (c)� tc ,d rkez xsan dks xeZ fd;k tkrk gS bldk vkdkj 

c<+rk gS] ge tkurs gSa vk;ru� ∝(f=T;k)3� ,oa {ks=Qy� ∝�

(f=T;k)2,�blfy, blds vk;ru esa lcls vf/kd o`f) gksxhA 

rki c<+kus ij ?kuRo ?kVsxkA�

2. (a)�
)1(
)1(

2

1

2

1

2

1

θγ
θγ

ρ
ρ

+
+

==
h
h � ⎥

⎦

⎤
⎢
⎣

⎡
+

=
)1(

0

γθ
ρρQ �

� � ⇒�
1001
501

60
50

×+
×+

=
γ
γ �⇒� C°= /005.0γ �

3. (b)� var γγγ += ;�tgk¡� =rγ okLrfod çlkj xq.kkad�
=aγ vkHkklh çlkj xq.kkad� =vγ ik= dk çlkj xq.kkad�

rk¡cs ds fy,]� ACC Cur 33 +=+= αγ �

pk¡nh ds fy,]� Agr S αγ 3+= �

⇒� AgSAC α33 +=+ �⇒�
3

3 ASC
Ag

+−
=α �

4. (d)� vkorZdky esa fHkékRed ifjorZu ��

� � 56 1010102
2
1

2
1 −− =×××=Δ=

Δ
θα

T
T �

� � %�ifjorZu %1010010100 35 −− =×=×
Δ

=
T
T �

5. (c)� )1(0 θαΔ+= LL �⇒�
2

1

2

1

)(1
)(1

θα
θα

Δ+
Δ+

=
L
L �

� � ⇒�
1910111
201011110

6

6

2 ××+
××+

= −

−

L
�⇒� 99989.92 =L �

� � ⇒�yEckbZ esa deh��

� � cm5101100011.099989.910 −×==− �

6. (c)� çfrcy� θαΔ= Y ;�Li"V gS ;g rki ij fuHkZj ugh djrk gSA�

7. (c)� lHkh inkFkZ xeZ djus ij QSyrs gSa ifj.kkeLo:i ?kuRo� (=�

æO;eku/vk;ru)�?kVrk gSA �

8. (c)� pwWfd æo dk vk;ru çlkj xq.kkad ik= ds vk;ru çlkj 

xq.kkad ds rqY; gS vr% xeZ djus ij æo dk Lrj fLFkj 

jgsxkA�

9. (b)� çfr lsds.M le; esa deh� )0(
2
1

2
1

−=Δ=
Δ t
T
T αθα �

� ⇒�çfrfnu le; esa deh �

� 86400
2
1)606024(

2
1

2
1

×=×××=⎟
⎠

⎞
⎜
⎝

⎛=Δ ttttt ααα �

10. (c)� ,d f} /kkfRod iêh dks 

xeZ djus ij ;g ,d pki 

ds :i es eqM tkrh gSA 

ftlds ckgj dh vksj 

vf/kd çlkfjr gksus okyh 

/kkrq fLFkr gksrh gSA�

�

11. (a)� tc xsan dks xeZ fd;k tkrk gS rks xsan ,oa xqfgdk nksuksa dk 

çlkj gksrk gSA vr% xqfgdk dk vk;ru c<+rk gSA�

A�
B�

A
B

αB�αA�

αA >αB

αB

αA
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12. (b)� xfeZ;ksa esa ,Ydksgy QSyrk gS] ftlls ?kuRo ?kVrk gSA 

blfy, xfeZ;ksa esa] 1�yhVj ,Ydksgy lfnZ;ksa dh rqyuk esa 

de Hkkjh gksxkA�

13. (b)� mijksDrkuqlkj lfnZ;ksa esa 5�yhVj csUthu xfeZ;ksa dh rqyuk 

esa vf/kd Hkkjh gksxkA�

14. (d)� 4°C�ij ikuh dk ?kuRo vf/kdre gksrk gSA�

15. (a)� pw¡fd LVhy dk js[kh; çlkj xq.kkad ihry ds js[kh; çlkj 

xq.kkad ls vf/kd gSA vr% blds rki esa vYi o`f) gksus ij 

fNæ esa i;kZIr çlkj gksrk gSA�

16. (d)� 2LA ∝ �⇒�
L
L

A
A Δ

⋅=
Δ 2 �⇒� %422 =×=

Δ
A
A .�

17. (d)�
2

1

2

1

1
1

t
t

V
V

γ
γ

+
+

= �⇒�
1001
201

125
100

×+
×+

=
γ
γ �⇒�γ�=�0.0033/°C�

18. (d)� C°=
×

== −
−

/10
2
102

2
5

5βα �

19. (d)� vk;ru çlkj xq.kkad�

� 421 103
)0100(10

)7.910(
).(
)(

.
−×=

−×
−

=
Δ
−

=
Δ
Δ

=
θρ
ρρ

ρ
ργ
T

�

� vr% js[kh; çlkj xq.kkad C°== − /10
3

4γα �

20. (a)� )]273473(1018.01[6.13).1( 3
0 −×−=Δ−= −θγρρ �

� ���� ccgm /11.13]036.01[6.13 =−= .�

21. (b)� ik«kvkHkklhokLrfod γγγ += �

� ⇒� fxyklXyljhuvkHkklh γγγ −= �

� C°=−= /00057.0000027.0000597.0 � �

22. (c)� 4°C�rki ij ty dk ?kuRo 

vf/kdre gksrk gS blfy, 

;fn� 4°C� ls uhps ty dks 

BaMk djs ;k 4°C� ds Åij 

xeZ djsa nksuksa gh fLFkfr;ksa esa 

ty dk ?kuRo ?kVrk gSA 

nwljs 'kCnksa eas ;g izlkfjr gksrk gS blfy, ;g nksuksa gh 

n’kkvksa es Åij ls QSysxkA �

23. (a)� C
TV

V
°×=

×
=

Δ
Δ

= − /106
40100

24.0
.

5γ �

� ⇒� C°×== − /102
3

5γα �

24. (a)� pw¡fd�
32
γβα == �⇒� 3:2:1:: =γβα �

25. (a)�
TΔ×

=
  eku æO;kks"'

eku æO; fudykckgj
vkHkklhγ �

��������� C
x
x

°×==
×

= − /1025.1
8000

1
80

100/ 4 �

26. (b)� ty vlkekU; çlkj ds dkj.k 0°C� ls 4°C� ds chp xeZ 

djus ij fldqM+rk gS ,oa BaMk djus ij QSyrk gSA blfy, 

BaMs çns’kksa esa dHkh&dHkh ty&ikbi QV tkrs gSaA �

27. (c)� fudk; dks xeZ djus ij� x,� r,� o� d�lHkh c<+rs gSaA D;ksafd 

lenSf’kd Bksl dk rkih; çlkj QksVks xzkfQd vko/kZu ds 

lerqY; gSA �

28. (d)� C
L

L
°×=

×
=

Δ×
Δ

= − /102
1005
01.0 5

0 θ
α �

29. (a)�
)(0 θ

α
Δ
Δ

=
L

L C°×=
−

= − /109.1
)0100(100

19.0 5 �

vc�γ�=�3α�=�3�×�1.9�×�10–5/°C�=�5.7�×�10–5/°C��

30. (d)� pw¡fd ihry dk js[kh; çlkj xq.kkad LVhy dh rqyuk esa 

vf/kd gSA blfy, BaMk djus ij ihry vf/kd fldqM+rk gS 
vkSj ;g <hyk gks tkrk gSA ��

31. (b)� yEckbZ esa o`f)�ΔL�=�L0�α�Δθ��

=�10�×�10�×�10–6�×�(100�–�0)�=�10–2�m�=�1�cm��

32. (a)� C
L

L
°=

××
−

=
Δ
Δ

= − 25
10129997.0
)9997.01(

6
0 θ

α �

33. (c)� ty dh lcls vf/kd ?kuRo okyh ijr ryh esa fLFkr gksxhA 

blfy, >hy dh ryh dk rki 4°C�gksxk �

34. (c)� fn;k gS� 21 ll Δ=Δ �;k� tltl sa αα 21 = �

∴�
a

s

l
l

α
α

=
2

1 �;k�
sa

s

ll
l

αα
α
+

=
+ 21

1  

 

dSyksjhfefr 
�

1. (b)� ok"i ls æo voLFkk laØe.k esa Å"ek eqä gksrh gSA�

2. (b)� [knku ds vUnj nkc lkekU; nkc ls vf/kd gksrk gSA ge 

tkurs gS fd nkc c<+us ij DoFkukad c<+rk gSA ��

3. (c)� θΔ= ..cmQ �⇒�
θΔ

=
.m
Qc ;�tc� ∞=⇒=Δ c0θ �

4. (c)� xSl dk æO;eku ,oa vk;ru fu;r gSA blfy, ?kuRo fu;r 

jgsxkA �

5. (d)� �

6. (a)� ok"iu dh xqIr Å"ek] xyu dh xqIr Å"ek ls lnSo vf/kd 

gksrh gS] D;ksfd æo ls ok"i ifjorZu ds nkSjku vk;ru esa 
vf/kd ifjorZu gksrk gSA blfy, Bksl ls æo :ikUrj.k dh 

rqyuk esa æo ls ok"i :ikUrj.k ds nkSjku vf/kd Å"ek dh 
vko’;drk gksrh gSA �

7. (c)� ;fn voLFkk ifjofrZr u gks rc�ΔQ�=�mcΔθ.�

8. (a)� 0°C�ij cQZ fi?kyus ds fy, vko’;d Å"ek �

� calmLQ 43200805401 =×== �

� ty }kjk�0°C�rd BaMk gksus ds fy, nh xbZ Å"ek �

� calmsQ 43200)080(15402 =−××=Δ= θ �

� ty }kjk nh xbZ Å"ek cQZ dks dsoy fi?kykus ds fy, gh 

i;kZIr gS vr% feJ.k dk vfUre rki 0°C�gksxkA  

?kuRo

0°C� 4°C rki
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Short  trick  :� �bl çdkj ds ç’uksa ds gy ds fy, fuEu 

lw= dks ;kn j[ksa��
Wi

W

ii
WW

mm
c

Lmm

+

−
=

θ
θ feJ.k ��

;fn� iW mm = �rc� Cc
L

W

i
W

°=
−

=
−

= 0
2

1
8080

2

θ
θ feJ.k �

9. (d)� ty dh fof’k"V Å"ek cgqr vf/kd gksus ds dkj.k] ;g vYi 

rki ifjorZu ds fy, vf/kd Å"ek eqDr djrk gSA�

10. (a)� )20100()2.41000(5.. −×××=Δ= θcmQ �

� ���� kJJ 1680101680 3 =×= �

11. (b)� nkc c<+kus ij cQZ dk xyukad ?kVrk gS (pwWfd ty ds 

teus ij bldk çlkj gksrk gS).�

12. (c)� cQZ (0°C)�dk Hkki�(100°C)�esa :ikUrj.k fuEu çdkj gksrk gS 

� �

�

�

�

�

�

�

�

�

� nh xbZ çfØ;k ds fy, vko’;d Å"ek� 321 QQQ ++= �

� cal7165361)0100(11801 =×+−××+×= �

13. (a)� ;fn�m�xzke cQZ fi?kyrh gS] rc �

� � nh xbZ Å"ek�=�yh xbZ Å"ek�

� � 80)030(180 ×=−×× m �⇒� gmm 30= �

14. (c)� DoFkukad ij lar`Ir ok"i nkc ok;qe.Myh; nkc ds cjkcj 

gksrk gSA blfy, 100°C�rki ij ty dk lar`Ir ok"i nkc�

=�760�mm�ejdjh LrEHk ¼ok;qe.Myh; nkc½�

15. (b)� Å"ek/kkfjrk =�æO;eku�×�fof’k"V Å"ek�

� leku inkFkZ ls cus gksus ds dkj.k nksuksa xksyksa dh fof’k"V 

Å"ek leku gksxh ,oa æO;eku�=�vk;ru�(V)�×�?kuRo�(ρ)�

� ∴�Å"ek/kkfjrkvks dk vuqikr�

� 8:1
2
1

3
4
3
4

33

2

1

3
2

3
1

2

1

2

1 =⎟
⎠

⎞
⎜
⎝

⎛=⎟⎟
⎠

⎞
⎜⎜
⎝

⎛
====

r
r

r

r

V
V

m
m

π

π

ρ
ρ �

16. (a)� cQZ� (–10°C)� Hkki (100°C)�esa fuEu çdkj :ikUrfjr gksrh 

gS �

� (ci�=�cQZ dh fof’k"V Å"ek,�cW�=�ty dh fof’k"V Å"ek)�

� �

�

�

 

 

 

 

 

 

  dqy vko’;d Å"ek� 4321 QQQQQ +++= � 

� ⇒� 5401)0100(11801)10(5.01 ×+−××+×+×=Q �

� �������� cal725= �

� vr% fd;k x;k dk;Z� JJQW 30457252.4 =×== �

17. (b)� tc�0°C�ij ty BaMk gksdj cQZ esa :ikUrfjr gksrk gS rc�

80� cal/gm�dh nj ls Å"ek eqä gksrh gS] D;ksafd v.kqvksa 

dh fLFkfrt ÅtkZ ?kVrh gSA ty ds teus dh çfØ;k esa 

æO;eku fu;r jgsxkA�

18. (a)� 100°C� ds ty dh rqyuk esa� 100°C� dh Hkki esa 540�

cal/gm�vfrfjDr ÅtkZ lekfgr gksrh gSA blfy, ty dh 

rqyuk esa Hkki ls tyuk vf/kd d"Vnk;h gksrk gSA �

19. (a)� rkez ,oa ty dks leku ÅtkZ çnku dh tkrh gS blfy, �

WWWccc cmcm θθ Δ=Δ �

� � ⇒� C
cm

cm

WW

ccc
W °=

××
×××

=
Δ

=Δ −

−

5
42001010

104201050)(
3

3θθ �

20. (c)� feJ.k dk rki 
BA

BBAA

cc
cc

+
+

=
θθθ feJ.k �

� ⇒�
BA

BA

cc
cc

+
×+×

=
243228 �

� ⇒� BABA cccc 24322828 +=+ �⇒�
1
1

=
B

A

c
c �

21. (b)� xeZ ty }kjk nh xbZ Å"ek� =�chdj esa Hkjs BaMs ty }kjk 

yh xbZ Å"ek�+�chdj }kjk yh xbZ Å"ek �

� ⇒� )20(20)20(200)92(440 −×+−×=− θθθ �

� ⇒� C°= 68θ �

22. (b)� θΔ= ..cmQ ;�;fn� K1=Δθ �rc� == mcQ Å"ek/kkfjrk�

23. (a)� xqIr Å"ek oLrq dh vkÑfr ij fuHkZj ugh djrh gSA fLçax 

dks [khpus esa O;; ÅtkZ� (Ordered�energy)�mldh Å"ek 

esa dksbZ ;ksxnku ugha djrh gSA Å"ek inkFkZ ds v.kqvksa dh 

xfrt ÅtkZ (disordered�kinetic�energy)�gSA�

24. (d)� feJ.k dk rki �

(Q1�=�mciΔθ)

100°C ij ty 

cQZ

–10°C

0°C ij ty 

(Q4�=�mLV)

(Q2�=�mLf)�

100°C ij ok"i 

cQZ�
0°C�

(Q3�=�mcWΔθ)

(Q1�=�mLi)�

0°C ij ty �

cQZ 

0°C�

100°C ij ty 

(Q3�=�mLV)�

(Q2�=�mcWΔθ)�

100°C�ij ok"i 
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� T
cmcm

TcmTcm

cmcm
cmcm

2
3

)2(
2

.

)2(
2

2

2211

222111 =
+

+××
=

+
+

=
θθθ feJ.k �

25. (a)� �

26. (a)� Cc
L

W

i
W

°=
−

=
−

= 10
2

1
80100

2

θ
θ feJ.k � � �

27. (b)� tc nkc ?kVrk gS rc DoFkukaad ?kVrk gSA�

28. (a)� tc fdlh æo dk ok"i nkc ok;qe.Myh; nkc ds rqY; gks 

tkrk gS rks og mcyus yxrk gS pUæry ij ok;qe.Myh; 

nkc 'kwU; gS vr% DoFkukad ?kVrk gS ,oa 30°C�ij mcyus 

yxrk gSA�

29. (d)� Å"ek/kkfjrk� Ccalmc °=×== /82.040 .�

30. (b)� θΔ= ..cmQ �⇒�
θΔ

=
.m
Qc �

� � rki ekiu Ldsy esa� CF °Δ>°Δ θθ �blfy,� CF cc °° < )()( �

31. (a)� nkc c<+kus ij cQZ dk xyukad ?kVrk gSA �

32. (b)� ;kaf=d dk;Z Å"ek esa :ikUrfjr gks tkrk gS] tc gFksfy;ksa 

dk rki ok;qe.Myh; rki ls vf/kd gks tkrk gS rks ;g 

ok;qe.My esa Å"ek [kksus yxrk gSA�

33. (b)� igys xksyh dk rki xyukad fcUnq rd c<+sxk fQj ;g 

fi?kyuk çkjEHk dj nsxhA lw=� JQW = ls] �

� ⇒� ])25475([]...[
2
1 2 mLSmJmLcmJmv +−=+Δ= θ �

� ⇒�
J

mvmLmS
2

)25475(
2

=+− �

34. (a)� JQW = �⇒� θΔ×= mcJmgh)(
2
1 �⇒�

Jc
gh

2
=Δθ �

� � )1000( water Ckg
calc
°×

=Q �

� Short trick :� 0023.0=
WJc

g ,�;kn j[ksa�

  ;gk¡ Ch °=××=×=Δ 098.0840023.0
2
1)0023.0(

2
1θ �

35. (a)� JQW = �⇒� QJmgh ×= ��

� ⇒� cal
J

mghQ 350
2.4

308.95
=

××
== �

36. (b)� jJHW 167240018.4 =×== �

37. (c)� çnk; ÅtkZ� joules360093.0 ×= =�3348�j�

� 10�xzke cQZ dks fi?kykus ds fy, vko’;d Å"ek �

� j334418.48010 =××= �

� vr% xqVdk Bhd fi?ky tkrk gSA 

38. (b)� ekuk fd O;fä h�Å¡pkbZ rd p<+rk gS rc  

� JQW = �⇒� JQmgh = �

� ⇒� ⎟
⎠
⎞

⎜
⎝
⎛ ××=××

100
28102.48.960 5h �⇒� mh 200= �

39. (a)� tc ikuh Å¡pkbZ ls fxjrk gS rc fLFkfrt ÅtkZ esa deh] 

rki c<+kus ds dke vkrh gSA �

40. (a)� JQW = �⇒� )..( θΔ= cmJhmg ��

� ⇒� Ch
Jc

hg
°=×===Δ 196.0840023.00023.0θ �

41. (a)� m�kg�cQZ esa ls m′�kg�fi?ky tkrh gS] rc �

� JQW = �⇒� ),( LmJmgh ′= vr%�cQZ dk fi?kyk gqvk Hkkx��

�
33
1

8018.4
10008.9

=
×

×
==

′
=

JL
gh

m
m �

42. (b)�
dSyksjh

twy
==

Q
WJ �

43. (d)� JQW = �⇒� θΔ′×= cmJghm)2( �

� ⇒� )10002(2.4101052 θΔ××=××× �

� ⇒� CC °=°=Δ 12.01190.0θ �

44. (b)� JQW = �⇒� θΔ×=⎟
⎠
⎞

⎜
⎝
⎛ mSJmV 2

2
1

2
1

�⇒�
JS

V
4

2
=Δθ � �

45. (c)� ‘J’�,d :ikUrj.k xq.kkad gSA�

46. (c)� CCh °≈°=×==Δ 49.0483.02100023.00023.0θ �

47. (a)� ÅtkZ lj{k.k ds vuqlkj] xfrt ÅtkZ esa deh Å"ek ds :i 

esa ifjf.kr gks tkrh gS�

� ⇒�Å"eh; ÅtkZ )(
2
1 2

2
2
1 vvm −= ������ ⎥

⎦

⎤
⎢
⎣

⎡
=

)()( twytwy
QWQ �

� J75.3)510)(10100(
2
1 223 =−×= − �

48. (b)� 100�xzke ty dk rki�10°C�ls c<+kus ds fy, fd;k x;k 

dk;Z��

� JJQW 4200)10100010100(2.4 3 =××××== − �

49. (b)� Hkki dh xqIr Å"ek lcls vf/kd gSA�

50. (a)� Ch °=×==Δ 23.01000023.00023.0θ �

51. (c)� pw¡fd lhls dh fof’k"V Å"ek twy esa gS vr% JQW =  ds 

LFkku ij QW = �dk mi;ksx djsa�

� ⇒ θΔ=⎟
⎠
⎞

⎜
⎝
⎛× ..

2
1

2
1 2 cmmv ⇒ C

c
v

°=
×

==Δ 150
1504

)300(
4

22
θ �

52. (d)� DoFkukad ij] ok"i nkc cká nkc ds cjkcj gks tkrk gSA�

53. (c)� tc nkc c<+rk gS] rks DoFkukad c<+rk gSA�

54. (b)� dSyksjhehVj lqpkyd inkFkZ ls cus gksrs gSaA�

55. (b)� ty dk f=d fcUnq�273.16�K�gSA�
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56. (a)� �

57. (d)� JQW = �⇒� JW 8402002.4 =×= �

58. (d)� feJ.k dk rki�
2211

222111

θ
θθθ

mcm
cmcm

+
+

= �

⇒�
5.01002.0

205.0100402.0
32

1

1

×+×
××+××

=
m

m
⇒� gmm 3751 = �

59. (d)� ekuk�m�xzke cQZ fi?ky tkrh gS rc blds fi?kyus ds fy, 

vko’;d Å"ek calmmL 80×== �

miyC/k Hkki ds la?kuu ,oa bldk rki 0°C� rd vkus esa 

eqä ÅtkZ 

cal640)0100(115401 =−××+×= �

⇒�nh xbZ Å"ek�=�yh xbZ Å"ek 

⇒� 80640 ×= m �⇒� gmm 8= �

Short trick :�vki ;kn j[k ldrs gksa fd 0°C�dh m�xzke 

cQZ dks fi?kykus ds fy, 100°C� okyh Hkki dh ek=k�

8
' mm = gSA 

;gk¡� gmmm 818'8 =×=×= �

60. (b)� ¼ty +�cQZ½ feJ.k ds fy,�
Wi

W

ii
WW

mm
c

Lm
m

+

−
=

θ
θ feJ.k �

C°=
+

×
−×

= 16
205

1
8054020

�

61. (c)�
Wi

W

ii
WW

mm
c

Lm
m

+

−
=

θ
θ feJ.k �

� Wi mm =Q ⇒
2

W

i
W

mix
c
L

−
=
θ

θ C°=
−

= 0
2

2.4
33680

�

62. (a)� tc vkisf{kd vkæZrk de� (yxHkx�25%)�gksrh gS] rc vius 

'kjhj ls ok"iu rsth ls gksrk gS vkSj ges BaMk eglwl gksrk 
gSA �

63. (a)�
Ckg

J
m

Qc
°×

→
Δ

=
θ.

�

64. (a)� 0
2

1
8080

2
=

−
=

−
= W

i
W c

Lθ
θ feJ.k �

65. (a)� tc nkc c<+k;k tkrk gS rks xyukad ?kVrk gSA D;ksafd ty 

ds teus ij bldk vk;ru c<+rk gS�
tcfd ty dks NksM+dj 'ks"k æoksa dk xyukad nkc c<+kus ij 
c<+rk gSA 

66. (c)� ty ok"i dk vkaf’kd nkc� PaPW
510012.0 ×= �

� ty dk ok"i nkc� PaPV
510016.0 ×= �

fn;s x;s rki ij vkisf{kd vkæZrk  

 nkci ok"ty dk

kd nkc vkaf' dkity ok"
= �

%7575.0
10016.0
10012.0

5

5
==

×
×

= �

67. (a)� JQW = �⇒� )..(
2
1

2
1 2 θΔ=⎟

⎠
⎞

⎜
⎝
⎛ cmJMv �

⇒� ]105.0200[2.4)50(1
4
1 2 θΔ××=×× ⇒� C°=Δ 1.7θ �

68. (a)� kgJ
kg

J
gm
cal /1025.2

10
2.4536

536 6
3

×=
×

=
−

�

69. (a)� ty dh fof’k"V Å"ek vf/kdre gSA�

70. (a)� CC
L

W

i
W

°=
−

=
−

= 10
2

1
80100

2

θ
θ feJ.k �

71. (b)� ekuk fd�m�xzke cQZ fi?kyrh gS rc 
)()( twytwy

HW = �

� ⇒� mLMgh = �⇒� 5105.32000105.3 ××=×× m �

� ⇒� gmkgm 2002.0 == �

72. (d)�
Wi

W

ii
WW

mm
S

Lm
m

+

−
=

θ
θ feJ.k Co25.1

300100
1

8010025300
−=

+

×
−×

= �

� Co0=feJ.kθ ��

73. (c)� cQZ� (0°C),� (100°C)� okyh Hkki esa fuEu rhu inksa esa 

:ikUrfjr gksrh gSA�

 

 

 

 

 

 

 

 

 

    vko';d dqy Å"ek� 321 QQQQ ++= �

� cal36005405)0100(15805 =×+−××+×= �

74. (a)� ekuk�xqIr Å"ek L gS] ,oa dSyksjhfefr ds fl)kar ls]�

2L�+�2�(100�–�54.3)�=�40�×�(54.3�–�25.3)�

⇒�L�=�540.3�cal/gm�

75. (d)�
Wi

W

ii
WW

mm
c

Lm
m

+

−
=

θ
θ feJ.k � C°≈

+

×−×
= 2.38

10010
1

801050100
�

76. (b)� ekuk vfUre rki�T�°C�gSA�

(Q1�=�mLi)�

0°C ij ty 

cQZ

0°C

100°C ij ty 

(Q3�=�mLV)�

(Q2�=�mcWΔθ)�

100°C ij ok"i 
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rhuksa æoksa dk rki�0°C�rd fxjus esa eqä dqy Å"ek 

�����������= 333222111 TcmTcmTcm ++ �������� .....�(i)�

rki�0oC�ls�ToC�gksus esa rhuksa æoksa }kjk yh xbZ Å"ek 

�����������=� TcmTcmTcm 332211 ++ ��� .....(ii)�

lHkhdj.k�(i)�o�(ii)�dks cjkcj djus ij �

Tcmcmcm )( 332211 ++ �

=� 333222111 TcmTcmTcm ++ �

⇒�
332211

333222111

cmcmcm
TcmTcmTcm

T
++
++

= �

77. (c)� f=d fcUnq ij inkFkZ dh rhuksa çkoLFkk,¡ mifLFkr gksrh gSaA�

78. (b)�
θΔ

=
.m
Qc ;��pwWfd�Δθ�=�0,�vr% C�vuUr gks tkrk gSA�

79. (d)� ekuk ty dk vfUre rki�θ��gS]�

yh xbZ Å"ek�=�nh xbZ Å"ek�

110�×1�(θ�–�10)�+�10�(θ�–�10)�=�220�×�1�(70�–�θ)�

⇒�θ�=�48.8°C�≈�50°C.��

80. (c)� ge tkurs gSa dSyksjh esa O;Dr Å"ek/kkfjrk oLrq ds xzke esa 

O;Dr ty rqY;kad ds rqY; gksrh gSA�

81. (b)�
2211

222111

cmcm
cmcm

mix +
+

=
θθθ t

smsm

tsmtsm
=

+

×+
=

)(5.1
3

)(5.1)2(
�

82. (b)� ge tkurs gSa tc Bksl dkcZu MkbZ vkWDlkbM dks xeZ fd;k 

tkrk gS rks ;g æo çkoLFkk esa u cnyrs gq, lh/ks ok"i esa 

:ikUrfjr gks tkrh gSA blfy, bls 'kq"d cQZ dgk tkrk gSA�
 

Critical Thinking Questions 
�

1. (c)� ejdjh ,oa ¶ykLd nksuksa ds vk;ru esa çlkj ds dkj.k] 

¶ykLd ds lkis{k ejdjh ds vk;ru esa çlkj�

 θαγθγγ Δ−=Δ−=Δ ]3[][0 gmgL VVV �

cc153.0)1838(]109310180[50 66 =−××−×= −− �

2. (a)��γokLrfod�=�γvkHkklh�+�γik=�

∴�(γvkHkklh�+�γik=)dkWp�=�(γvkHkklh�+�γik=)LVhy�

⇒�153�×�10–6�+�(γik=)dkWp�=�(144�×�10–6�+�γik=)LVhy�

vc,�(γik=)LVhy�=�3α�=�3�×�(12�×�10–6)�=�36�×�10–6/ºC�

⇒��153�×�10–6�+�(γik=)dkWp�=�144�×�10–6�+�36�×�10–6��

⇒��(γik=)dkWp�=�3α�=�27�×�10–6/ºC�⇒�α�=�9�×�10–6/ºC�

3. (d)� fdlh fØLVyh; Bksl esa nks layXu v.kqvksa ds fy;s fLFkfrt 

ÅtkZ ,oa vUrjkf.od vUrjky (r)�ds e/; [khaps x;s oØ dh 

lgk;rk ls Bkslksa ds izlkj dks le>k tk ldrk gSA�

�

�

�

�

�

�

�

�

lkekU; rkiØe ij  :  Bksl dk çR;sd v.kq A� vkSj� B� chp 

fLFkr viuh lkE;koLFkk P1�ds ifjr% nksyu djrk gSA ¼v.kq 

dh vU; v.kq ls lkE; nwjh r0�gS½�

mPp rkiØe ij :�nksyu dk vk;ke c<+rk gS�(C�↔�D�,oa�E�

↔�F).�oØ dh vleferrk ds dkj.k v.kq dh lkE; fLFkfr;k¡ 

(P2�,oa�P3)�foLFkkfir gks tkrh gSaA vr% nwljs v.kq ls bldh 

nwjh c<+rh gS�(r2�>�r1�>�r0)��

bl çdkj rki c<+kus ij v.kqvksa ds chp dh ek/; lkE; nwjh 

c<+rh gS ,oa lEiw.kZ Bksl esa çlkj gksrk gSA 

4. (c)� Vk;j dk çkjfEHkd O;kl�=�(1000�–�6)�mm�=�994�mm,�

blfy, Vk;j dh çkjfEHkd f=T;k� mmR 497
2

994
== �

,oa O;kl esa ifjorZu� ΔD� =� 6� mm� blfy,�

mmR 3
2
6
==Δ ��

rki esa� Δθ� o`f) djus ij Vk;j ifg, ij lgh fQV gks 

tk,xk��

yksgs ds Vk;j dh yEckbZ ¼ifjf/k½ esa o`f)  

ΔL�=�L�×�α�×�Δθ�� θγ
Δ××=

3
L ���������[tgk¡� ]

3
γ

α = �

θγππ Δ⎟
⎠

⎞
⎜
⎝

⎛=Δ
3

22 RR ⇒
497106.3

333
5 ××

×
=

Δ
=Δ −R

R
γ

θ ����

⇒ Co500=Δθ ��

5. (b)� æo ,oa ik= nksuksa ds vk;ru esa çlkj gksus ds dkj.k ik= ds 

lkis{k æo ds vk;ru esa ifjorZu�ΔV�=� θγγ Δ− ][0 gLV ��

fn;k gS�V0�=�1000�cc,�αg�=�0.1×10–4/°C�����

∴ CCgg °×=°××== −− /103.0/101.033 44αγ �

P1�

P2�
P3�

r0
r1

r2�

A� B�
D�C

E F

T1�

T2

T3

U

r

T3>�T2�>�T1
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∴�ΔV�=�1000�[1.82�×�10–4�–�0.3�×�10–4]�×�100��=�15.2�

cc��

6. (a)� leku rki o`f)� (25°C)�gksus ij LVhy Ldsy ,oa rkez rkj 

nksuksa esa çlkj gksxkA vr% LVhy Ldsy ds lkis{k rkez rkj 

dh yEckbZ ;k rki o`f) ds i'pkr~ rkez rkj dh vkHkklh 

yEckbZ ��

)1()1(['' 00 θαθα Δ+−Δ+=−= sCusteelcu LLLLLvkHkklh �

⇒� θαα Δ−= )(0 sCuLLvkHkklh �

������������ 20)10111017(80 66 ××−×= −− �=�80.0096�cm��

7. (b,d)ekuk çR;sd iêh dh çkjfEHkd yEckbZ L0�gSA rki o`f) ds 

ckn yEckbZ �

θα )()1(0 dRTLL BB +=Δ+= �

θα RTLL CC =Δ+= )1(0 �

⇒�
T
T

R
dR

C

B

Δ+
Δ+

=
+

α
α

1
1

�

⇒� T
R
d

CB Δ−+=+ )(11 αα �

⇒�
T

dR
CB Δ−

=
)( αα

�⇒�
T

R
Δ

∝
1 �o�

)(
1

CB
R

αα −
∝ �

8. (d)� FkeksZLVsV dk mi;ksx oS|qr midj.kksa ¼fÝt] çsl vkfn½ esa 

vkWVksesfVd fLop ds :i esa fd;k tkrk gSA blfy, f} 

/kkfRod iêh dks eqM+us ds fy, vko’;d gS fd bldh /kkfRod 

ifV~Vdkvksa ds js[kh; çlkj xq.kkad vyx&vyx gksus pkfg,A�

9. (c)� pw¡fd /kkrq dk vk;ru çlkj xq.kkad æo ds vk;ru çlkj 

xq.kkad ls cgqr de gSA ge /kkfRod xasn ds çlkj dks ux.; 

eku ldrs gSaA tc ge xsan dks 0ºC�ds ,Ydksgy esa Mqckrs 

gSa] rks ;g ,Ydksgy dk vk;ru V� foLFkkfir djrk gSaa ,oa 

bldk Hkkj W1�gSA�

∴ ��������W1�=�W0�–�Vρ0g��

� ;gk¡������W0�=�xasn dk ok;q esa Hkkj �

� blh çdkj�W2�=�W0�–�Vρ50g�

� ;gk¡�������ρ0�=�0ºC�ij ,Ydksgy dk ?kuRo��

� ,oa���������ρ50�=�50ºC�ij ,Ydksgy dk ?kuRo 

� pw¡fd�ρ50�<�ρ0,��⇒�W2�>�W1�;k��W1�<�W2��

10. �(d)�V�=�V0(1�+�γ�Δθ)��⇒�vk;ru esa ifjorZu�

θγΔ=Δ=Δ=− 00 . VlAVVV �

⇒�Δl�=�
A

V θΔ.0 �=�
4

56

10004.0
)0100(101810

−

−−

×
−××× �

=�45�×�10–3�m�=�4.5�cm� �

11. (b)� 27ºC�ij Hkkj esa deh 

=�46�–�30�=�16�=�V1�×�1.24�ρl�×�g� …(i)�

42ºC�rki ij Hkkj esa deh �

=�46�–�30.5�=�15.5�=�V2�×�1.2�ρ�l�×�g�� …(ii)�

vc leh-�(i)�dks�(ii)�ls Hkkx nsus ij�
5.15

16 �=�
2.1

24.1

2

1 ×
V
V

�

ijUrq�
1

2

V
V

�=�1�+�3α�(t2�–�t1)�=
2.116
24.15.15

×
× =�

1.001042�

⇒�3α�(42º�–��27º)�=�0.001042�⇒�α�=�2.316�×�10–

5/ºC.�

12. �(b)�inkFkksZa dks nks Hkkxksa esa ck¡Vk tk ldrk gSA ��

(i)�os inkFkZ tks ty dh rjg teus ij QSyrs gSaA�

(ii)�os inkFkZ tks CO2�dh rjg� (ekse] ?kh] vkfn)�teus ij 

fldqM+rs gSaA budk O;ogkj ty ds O;ogkj ds foijhr gSA 

nkc c<+kus ij cQZ dk xyukad ?kVrk gS tcfd ekse bR;kfn 

dk xyukad c<+rk gSA blh izdkj cQZ ty lrg ls uhps 

dh vksj teuk izkjEHk djrh gS tcfd ekse ryh ls Åij dh 

vksj teuk izkjEHk djrk gSA�

13. (b)� t�lSd.M esa O;; Å"ek�=�mL�;k çfr lSds.M O;; Å"ek �=�

t
mL

;g�inkFkZ dks æfor voLFkk esa cuk;s j[kus ds fy, izfr 

lSd.M nh x;h vko’;d Å"ek gSA ∴ P
t

mL
= ⇒���

m
PtL = �

14. (a)� eki }kjk O;; Å"ek nks inksa esa mi;ksx gksrh gS��

� (i)� 100ºC�Hkki ls�100ºC�ty esa :ikUrj.k ds fy,�=�m�×�

540��

� (ii)�100ºC�ds ty dks�80ºC�ds ty esa :ikUrfjr djus ds 

fy, =� m� ×� 1� ×� (100� –� 80)� ;gk¡� m� la?kfur Hkki dk 

æO;eku gS]�

Hkki }kjk O;; dqy Å"ek�=�m�×�540�+�m�×�20�=�560�

m�(cal)�dSyksjhekih ,oa blesa Hkjs æo }kjk yh xbZ Å"ek�

=�(1.1�+�0.02)�×�(80�–�15)�=�1.12�×�65�cals.�

vc dSyksjh ekih ds fl)kar ls] yh xbZ Å"ek=nh xbZ Å"ek�

∴��560�m�=�1.12�×�65,�m�=�0.130�gm�� �

R� θ

d�
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15. (b)� çkjEHk esa cQZ 0oC�rd vkus esa Å"ek vo’kksf"kr djsxh blds 

ckn fi?kyuk çkjEHk dj nsxh�

;fn�mi�=�cQZ dk çkjfEHkd æO;eku�mi'�=�cQZ dh fi?kyh 

gqbZ ek=k ,oa �mW�=�ty dk çkjfEHkd æO;eku��

feJ.k ds fl)kar ls] cQZ }kjk yh xbZ Å"ek�=�ty }kjk nh 

xbZ Å"ek��⇒�� Lmcm ii ×+×× ')20( �=� ]20[WWcm ��

⇒�� 80')20(5.02 ×+× im �=� 2015 ×× �⇒� 'im =�1kg���

blfy, ty dk vfUre rki�=�ty dk çkjfEHkd æO;eku�+�

fi?kyh gqbZ cQZ dh ek=k�=�5�+�1=�6�kg��

16. (a)� ty }kjk yh xbZ Å"ek� =� (dq.Myh }kjk çnk; Å"ek)�–�

(okrkoj.k dks O;; Å"ek)�

⇒� tPtPmc LossCoil −=Δθ ��

⇒� tt 1601000)2777(102.42 3 −=−××× �

⇒� secminsect 208500
840

102.4 5
==

×
= �

17. (a)��;fn xksyh dk æO;eku m� xzke gS rc xksyh dks Bhd 

fi?kykus ds fy, vko’;d Å"ek �

Q1�=�m�c�Δθ�+�m�L�=�m�×�0.03�(327�–�27)�+�m�×�6�

����=�15�m�cal� Jm )2.415( ×= � �

tc xksyh vojks/k ls :d tkrh gS] rc ;kaf=d ÅtkZ esa gkfu�

Jvm 23 )10(
2
1 −×= � (pwafd� kgmgmm 310 −×= )�

pwafd bl ÅtkZ dk�25%�vojks/k }kjk vo’kksf"kr dj fy;k 

tkrk gSA xksyh }kjk vo’kksf"kr Å"ek�

JmvmvQ 3232
2 10

8
310

2
1

100
75 −− ×=××= ��

;fn� 12 QQ ≥ �gS rks xksyh fi?ky tk,xh  

vFkkZr~� 2.41510
8
3 32 ×≥× − mmv �⇒� smv /410min = ��

18. (c)� ÅtkZ�=� 2

2
1 mv �=�mc�Δθ;�⇒� 2v∝Δθ �

rki xsan ds æO;eku ij fuHkZj ugh djrk gSA 

19. (c)� yh xbZ Å"ek�=�nh xbZ Å"ek�

CA�(16�–12)�=�CB�(19�–�16)�⇒�
B

A

C
C

�=�
4
3 �

,oa�CB(23�–�19)�=�CC�(28�–�23)�⇒
C

B

C
C �=�

4
5 �

⇒�
16
15

=
C

A

C
C

����� � ��������������������������...(i)��

A�o�C�dks feykus ij ;fn rki�θ�gS] rc�

)12( −θAC �=� )28( θ−CC �⇒�
C

A

C
C

12
28
−
−

=
θ

θ ��...(ii)�

lehdj.k�(i)�o�(ii)�dks gy djus ij�θ�=�20.2ºC�

20. (b)��ekuk çfr?kaVs�m�kg�Hkki dh vko’;drk gksrh gSA Hkki }kjk 

eqä Å"ek rhu pj.kksa esa ç;qä gksrh gSA �

(i)�150°C�dh Hkki� CQ °⎯⎯→⎯ 100
1

�dh Hkki�

����Q1�=�mcSteam�Δθ�=�m�×�1�(150�–�100)�=�50�m�cal�

(ii)�tc�150°C�dh Hkki� CQ °⎯⎯→⎯ 100
2

�dk ty�

����Q2�=�mLV�=�m�×�540�=�540�m�cal��

(iii)�tc�100°C��dk ty� CQ °⎯⎯→⎯ 90
2

�dk ty�

����Q3�=�mcW�Δθ�=�m�×�1�×�(100�–�90)�=�10�m�cal�

vr% Hkki }kjk çnk; dqy Å"ek Q� =� Q1� +Q2� +� Q3� =�

600�mcal��������...�(i)��

10�kg�ty }kjk yh xbZ Å"ek�

calmcQ W
33 10600)2080(11010' ×=−×××=Δ= θ �

vr%�Q�=�Q′�⇒�600�m�=�600�×�103��

⇒�m�=�103�gm�=�1kg�

21. (a)� ekuk rki o`f) ls igys çR;sd Hkqtk esa æo dh Å¡pkbZ l�gSA�

�

�

�

�

�

rki esa o`f) gksus ij çR;sd Hkqtk esa æo dh Å¡pkbZ c<+rh gS 

vFkkZr~ l1�>�l�,oa�l2�>�l���

,oa�
2

2

1

1

11 t
l

t
ll

γγ +
=

+
= �

⇒� 122211 tlltll γγ +=+ �⇒�
2112

21

tltl
ll

−
−

=γ �

22. (c)� )1(0 θγΔ+= VV �
2

2
2
010

3 )1()1( θαθα Δ+Δ+= LLL 2
21

3
0 )1()1( θαθα Δ+Δ+= L �

pwafd� 0
3
0 VL = �,oa� VL =3 �

vr%� 2
21 )1()1(1 θαθαθγ Δ+Δ+=Δ+ �

)21()1(~
21 θαθα Δ+Δ+= � )21(~

21 θαθα Δ+Δ+= �

⇒�γ�=�α1�+�2α2��

23. (d)�
2

2222

2
)()()( ⎟

⎠
⎞

⎜
⎝
⎛−=−=

llPOPROR �

t1

t2

l2�

l1
l l�
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2

1
2

2 )1(
2

)]1([ ⎥⎦

⎤
⎢⎣

⎡ +−+= tltl αα �

)21(
4

)21(
4 1

22
1

2

2
22

2
2

2
2 ttlttlll αααα ++−++=− �

22
2 tα �o 22

1 tα �dh vogsyuk djus ij 

21
1

21

2

2
2 4;

4
22)2(

4
)2(0 αααααα =⇒=⇒−= tltl �

24. (c)� fn;k x;k gS fd ¶ykLd esa æo dk vk;ru fu;r jgrk gS] 

bldk vFkZ gS fd ik= dk vk;ru çlkj ejdjh vk;ru 

çlkj ds rqY; gSA�

vFkkZr~�� Lg VV Δ=Δ �;k� θγθγ Δ=Δ LLgg VV �

∴� cc
V

V
L

gg
L 150

108.1
)1093(1000

4

6
=

×
×××

== −

−

γ
γ

�

25. (c)� ty }kjk nh xbZ Å"ek� .10010101 calQ =×= �

cQZ dks fi?kyus ds fy, vko’;d Å"ek 

Q2�=�10�×�0.5�×�[0�–�(–�20)]�+�10�×�80�=�900�cal��

Pwafd ,21 QQ < �blfy, lEiw.kZ cQZ ugha fi?kysxh ,oa vfUre 

rki�=�0°C�

pwafd ty }kjk 0°C�rd BaMs gksus esa nh xbZ Å"ek dsoy 

cQZ ds rki dks –�20°C�ls 0°C�rd c<+kus ds fy, i;kZIr 

gSA vr% feJ.k esa� 10� gm�cQZ ,oa� 10� gm�ty 0°C�ij 

gksaxsA��

26. (b)� θαΔ=Δ 0LL �

NM+�A�:�0.075�=�20�×�αA�×�100�⇒� CA °×= − /10
2

75 6α �

NM+�B�:�0.045�=�20�×�αB�×�100�⇒� CB °×= − /10
2

45 6α �

la;qDr NM+� :� A�dh yEckbZ x� cm�,oa B�dh yEckbZ (20� –�

x)cm�rc��

�

�

�

�

0.060�=�x�αA�×�100�+�(20�–�x)�αB�×�100�

����������

⎥⎦
⎤

⎢⎣
⎡ ×××−+××= −− 10010

2
45)20(10010

2
75 66 xx �

ljy djus ij�x�=�10�cm��

27. (a)� ekuk� m� gm� xzke Hkki ty esa la?kfur gks tkrh gSA ;g 

çfØ;k nks pj.kksa esa gksrh gS�

 

 

 

 

 

 

 

  ty dk rki� 20°C� ls� 90°C� gksus esa blds }kjk yh xbZ 

Å"ek�� )2090(122 −××= �

� vr% rkih; lUrqyu esa] nh xbZ Å"ek�=�yh xbZ Å"ek�

� ⇒� )2090(122)90100(1540 −××=−××+× mm �

� ⇒� 8.2=m gm�

feJ.k esa mifLFkr ty dk dqy æO;eku�
gm8.248.222 =+= �

 

xzkQh; ç'u 
�

1. (b)� rki ds QkjsugkbV ,oa lsfYl;l Ldsy esa lEcU/k �

9
32

5
−

=
FC �⇒�C�=�

9
160

9
5

−F ��

mijksä lehdj.k dh js[kk ds ekud lehdj.k � cmxy += �

ls rqyuk djus ij js[kk AB�dh ço.krk�
9
5

=m ��

2. (c)� pw¡fd�AB�Hkkx esa rkiØe fLFkj jgrk gS] blfy, bl rkiØe 

ij Bksl] æo esa ifjofrZr gksrk gS ,oa (H2�–�H1)�ifjek.k dh 

Å"ek vo’kksf"kr djrk gSA bl Å"ek dks Bksl ds xyus dh 

xqIr Å"ek dgk tkrk gSA�

blh rjg CD� Hkkx esa rkiØe fu;r jgrk gS] vr% inkFkZ 

æo ls xSl voLFkk esa ifjofrZr gksrk gS ,oa (H4� –� H3)�
ifjek.k dh Å"ek vo’kksf"kr djrk gSA bl Å"ek dks æo ds 

ok"iu dh xqIr Å"ek dgk tkrk gSA �

3. (a)� çkjEHk esa] xeZ djus ij cQZ dk rki� –10°C� ls� 0°C� rd 

c<+sxkA blds ckn cQZ fi?kysxh ,oa rkiØe ifjofrZr ugha 

gksxkA lEiw.kZ fi?kyus ds ckn bldk rki c<+us yxsxk tc 

rd fd rki 100°C�u gks tk;sA rc rki fLFkj gks tk,xk] 

D;ksafd ;g rki ty dk DoFkukad fcUnq gSA�

4. (a)� oØ ds Hkkx AB�esa inkFkZ dk vk;ru yxHkx fu;r gS ,oa 

nkc ?kV jgk gSA ;g inkFkZ dh æo çkoLFkk dks çnf’kZr 
djrk gSA  

100°C
Hkki

100°C
ty(H1�=�m�×�540)�

[H2�=�m�×�1�×�(100�–

90°C
ty�

(20�–�x)�

B� αB�AαA�
(20�–�x)�

x�
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5. (d)� ekuk çfr feuV çnk; Å"ek dh ek=k�Q�gSA rc�2�feuV esa 
çnk; Å"ek dh ek=k )8090( −= mC �

4 feuV esa çnk; Å"ek� )8090(2 −= Cm �

∴� LmCm =− )8090(2 �⇒� 20=
C
L �

6. (b)� fn, x;s oØ esa�CD�æo voLFkk dks çnf’kZr djrk gSA�

7. (a)� 4°C�ij ty dk ?kuRo vf/kdre gksrk gS] blds Åij ;k 

uhps ?kuRo ?kVrk gSA�

8. (a)� ge tkurs gSa fd�
180

32
100

−
=

FC ��

;k� 32
5
9

+= CF ��

ljy js[kk dk lehdj.k�
cmxy +=  gS] 

vr%� )5/9(=m ,� ¼/kukRed½ 

,o� 32=c � ¼/kukRed½A 
xzkQ dks fp= esa fn[kk;k x;k gSA�

9. (a)��
9

32
5

−
=

FC
⇒ .

3
20

.9
5

−⎟
⎠
⎞

⎜
⎝
⎛= FC �vr% °C�,oa� °F�ds chp 

xzkQ ,d ljy js[kk gksxh ftldh ço.krk /kukRed ,oa 

vUr% [k.M _.kkRed gSA�

10. (b,c)oØ ds {kSfrt Hkkx] tgk¡ fudk; fu;r rki ij Å"ek 

vo’kksf"kr djrk gS voLFkk ifjorZu dks çnf’kZr djrk gSA 

;gka¡ xqIr Å"ek,¡ {kSfrt Hkkx dh yEckbZ ds lkeuqikrh gSaA 

>qds gq, Hkkxksa esa] fof’k"V Å"ek;sa budh ço.krkvksa ds 

vuqØekuqikrh gksrh gSaA�

11. (c)� pw¡fd fof’k"V Å"ek�=�0.6�kcal/gm�×�°C�=�0.6�cal/gm�

×°C�

xzkQ ls Li"V gS fd ,d feuV esa rki 0°C�ls c<+dj�50°C�
gks tkrk gSA 

⇒�,d feuV ds fy, vko’;d Å"ek� =� 50�×� 0.6�×� 50� =�

1500�cal��

xzkQ ls Li"V gS fd ekse dk DoFkukad 200°C�gSA 

12. (c)�

13. (c)� os inkFkZ ftudh fof’k"V Å"ek vf/kd gksrh gSa xeZ ;k BaMs 

gksus esa vf/kd le; ysrs gSaA�

�

�

�

�

�

;fn ge le; v{k ds lekUrj ,d js[kk [khaps rks ;g fn;s 

x;s xzkQksa dks rhu vyx&vyx fcUnqvksa ij dkVrh gS] bu 

fcUnqvksa ds laxr le; v{k ij fcUnqvksa ls Li"V gS fd  

� ABC ttt >> �⇒� ABC CCC >> �

14. (c)� fn;s x;s oØ ls �

A dk xyukad C°= 60 ���

,oa B  dk xyukad C°= 20 �

A�dks xyus esa yxk le; 4)26( =−= �min�

B�dks xyus esa yxk le;� 5.2)45.6( =−= �min�

rc�
5
8

605.26
6046

=
××
××

=
B

A

H
H �

 

çDdFku ,oa dkj.k 
�

1. (a)� nkc c<+kus ij cQZ fldqM+rh gS] ,oa bldk xyukad ?kVrk gSA�

2. (c)� lsfYl;l Ldsy lcls çFke rki Ldsy gS ,oa QkjsugkbV 

rki dh lcls NksVh bdkbZ gSA�

3. (e)� xyu çfØ;k esa rki fu;r jgrk gS ,oa vkarfjd ÅtkZ c<+rh gS 

rc bl çfØ;k esa vo’kksf"kr Å"ek Q�=�mL�ls nh tkrh gSA�

4. (a)� Hkwfe dh fof’k"V Å"ek ty dh fof’k"V Å"ek dk 1/5�Hkkx 
gS] blfy, fnu esa Hkwfe dk rki leqæ ty dh rqyuk esa 

rsth ls c<+rk gSA ftlls Hkwfe esa mifLFkr ok;q xeZ gksdj 

gYdh gks tkrh gS ,oa Åij dh vksj mBrh gS ifj.kkeLo:i 

nkc de gks tkrk gSA bl nkc dh deh dks iwjk djus ds 

fy, leqæ ls BaMh gok;sa Hkwfe dh vksj pyus yxrh gSA jkf= 

esa leqæ ty ,oa Hkwfe nksuksa Å"eh; fofdj.k mRlftZr djrs 

gSa Hkwfe dk rki leqæ ty dh rqyuk esa rsth ls fxjrk gS 

ifj.kkeLo#i leqnz ty ds Åij fLFkr ok;q xeZ gksus ds 

dkj.k Åij mBrh gS ,oa bldk LFkku Hkwfe ls vkus okyh 

BaMh gok;sa ys ysrh gSaA � 

5. (a)� ihry dk js[kh; çlkj xq.kkad >× − )1019( 4 LVhy dk js[kh; 

çlkj xq.kkad )1011( 4−× A� BaMk djus ij pdrh fNnz dh 

rqyuk esa vf/kd fldqM+ tkrh gSA ifj.kkeLo:i <hyh gks 

tkrh gSA�

6. (a)�
TV

V
Δ
Δ

=γ �vFkkZr~ vk;ru çlkj xq.kkad dh foek K–1�gSA�

7. (c)� QkjssugkbV ,oa lsfYl;l Ldsy esa laca/k 
9

32
5

−
=

FC � gS 

tc �F�=�C�rc�C�=�–�40°C�vFkkZr~�–�40°�ij lsfYl;l ,oa 

QkjusgkbV FkekZehVj leku ikB nsaxsA�

8. (a)� pw¡fd� αβ 2= �,oa� αγ 3= ,�vFkkZr~ Bksl dk vk;ru çlkj 

xq.kkad blds js[kh; çlkj xq.kkad dk rhu xquk ,oa {ks=h; 

çlkj xq.kkad dk 1.5�xquk gSA xeZ djus ij Bksl] yksgs dh 

xsan ds vk;ru esa izfr'kr o`f) vf/kd gksxhA �

t�

A�
B�

C�

tA tB tC

T�

Y

F

X
O C
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9. (a)� 4°C�rki ij ty dk ?kuRo lcls vf/kdre gksrk gS�4°C�ls 

uhps ;k Åij ty dk ?kuRo ?kVrk gS ,oa vk;ru c<rk gSA 

blfy, ty nksuksa fLFkfr;ksa esa Åij ls QSyrk gSA��

10. (b)� cQZ dh xyu dh xqIr Å"ek og Å"ek gS tks 0°C�ij blds 

bdkbZ æO;eku dks 0°C�ds ty esa ifjofrZr dj nsrh gSA 

cQZ dh xqIr Å"ek�

kgJgmcalgmcalL /2.48000/80000/80 ×=== �

kgJ /336000= �

11. (a)� 1T �,oa� 2T �rkiksa ij fLFkr nks oLrqvksa dks tc rkih; lEidZ 

esa yk;k tkrk gS] rks budk ek/; rki 2/)( 21 TT + � gks 

ldrk gS ,slk rc gksxk ;fn buds æO;eku ,oa çÑfr leku 

gks vFkkZr~ fof'k"V Å"ek leku gksA nks oLrqvksa dh fof’k"V 

Å"ek vyx&vyx gks ldrh gS blfy, budks lEidZ esa 

ykus ij vko’;d ugha gS fd ;s ek/; rki ij vk tk;saA �

12. (d)� oLrq ds bdkbZ æO;eku dk rki bdkbZ fZMxzh ls c<+kus ds 

fy, vko’;d Å"ek] fof’k"V Å"ek dgykrh gSA ;fn oLrq 

dk æO;eku bdkbZ ls de gS rc Å"ek/kkfjrk mldh fof’k"V 

Å"ek ls de gksxhA bldk foykse Hkh lR; gSA �

13. (a)� pUæek dh lrg ij ok;qe.My ugha gS blfy, ty 'kh?kzrk 

ls okf"ir�gks tkrk gS] blds ifj.kkeLo:i pUæek dh lrg 

ij rki i`Foh dh rqyuk esa vf/kd gS� (pUæek dh lrg ij 

vf/kdre rki�123ºC�gS)��

14. (d)� cQZ dh rqyuk esa ty ds v.kqvksa dh fLFkfrt ÅtkZ vf/kd 

gksrh gSA 0ºC�ij cQZ dks fi?kykus ds fy, nh xbZ Å"ek 

blh rki ij ty ds v.kqvksa dh fLFkfrt ÅtkZ dh o`f) eas 

mi;ksx gksrh gSA�
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1. fuEu esa ls fdl ik= esa ued ds iw.kZ :i ls ?kqy tkus ij 
foy;u dk rki vf/kd gksxk  

 
 
 
 
 
(a) A  
(b) B 
(c) nksuks esa leku gksxk  
(d) tkudkjh vi;kZIr gS 

2. vkx cq>kus dk dk;Z fuEu esa ls fdlds }kjk vf/kd çHkkoh <+x 
ls fd;k tk,xk 

(a) xeZ ty (b) BaMk ty 
(c) nksuksa ds }kjk (d) cQZ 

3. ,d vkn’kZ rkiekih esa dkSulk xq.k gksuk pkfg,  

(a) vf/kd Å"ek/kkfjrk  (b) e/;e Å"ek/kkfjrk 

(c) vYi Å"ek/kkfjrk  (d) ifjorhZ Å"ek/kkfjrk  

4. ,d LVhy dh ehVj Ldsy dks bl izdkj va’kkafdr djuk gS fd 

fdlh fuf'pr rkiØe ij feyhehVj vUrjky 5 × 10–5 mm 
lhek rd lgh eku cryk,A va’kkadu ds le; vf/kdre fdruk 

rki ifjorZu vuqer% (Allowable) gksxk (LVhy dk js[kh; çlkj 

xq.kkd )1010 16 −−×= K    [EAMCET 2001] 

(a) 2°C  (b) 5°C  
(c) 7°C  (d) 10°C 

5. ,d 80 kg ds chekj O;fDr dk Toj rki 102.2°F tcfd lkekU; 

'kjhj rki 98.6°F gksrk gSA ;g ekurs gq, fd 'kjhj dk vf/kdka’k 

Hkkx ty ls cuk gqvk gSA chekj O;fDr lkekU; rki ls 102.2°F 
rd vkus esa fdruh Å"ek vo’kksf"kr djsxk  

(a) 100 kcal (b) 160 kcal 
(c) 50 kcal (d) 92 kcal 

6. ,d /kkfRod pknj esa vleku O;kl d1 o d2 )( 21 dd >  ds nks fNæ 

gSaA ;fn pknj dks xeZ fd;k tk;s rc  
 

(a) nksuksa d1 o d2 ?kV tk;saxs 

(b) nksuksa d1 o d2 c<+ tk;saxs 

(c) d1 c<+sxk ,oa d2 ?kVsxk 

(d) d1 ?kVsxk ,oa d2 c<+sxk  

7. ;fn i`Foh vpkud vius v{k ij ?kweuk cUn dj ns rc blds 
rki esa o`f) gksxh  

(a) 
Js

R
5

22ω
 (b) 

Js
R 22ω

 

(c) 
Js

Rm
5

2ω  (d)  blesa ls dksbZ ugha 

8. cQZ dh xqIr Å"ek 80 cal/gm gSA ,d O;fDr ,d feuV esa 60  
xzke cQZ pckdj fi?kyk nsrk gSA mldh 'kfä gS  
(a) 4800 W (b) 336 W 
(c) 1.33 W (d) 0.75W 

9. ,d xyr FkekZehVj dk fuEure fLFkj fcUnq C°−10 ,oa mPpre 

fLFkj fcUnq 110° gSA ;fn bldh Ldsy ij çnf’kZr rki 62° gS 
rc lsfYl;l Ldsy ij çnf’kZr rki gksxk  
(a) 72° C (b) 82° C 
(c) 60° C (d) 42° C 

10. ;fn Å"ek {k; dks ux.; ekus] rc 100°C rki okys ty esa 

100°C rki okyh x xzke Hkki ds la?kfur gksus ij eqä Å"ek }kjk 
0°C rki okyh y xzke cQZ dks 100°C rki okys ty esa :ikUrfjr 
fd;k tkrk gSA rc vuqikr y : x gS yxHkx 
(a) 1 : 1 (b) 2.5 : 1 
(c) 2 : 1 (d) 3 : 1 

11. fp= esa] ,d dk¡p ufydk (js[kh; çlkj xq.kkad α) esa ,d æo 

Åij rd Hkjk gqvk gS ftldk vk;ru çlkj xq.kkad γ gSA xeZ 
djus ij æo LrEHk dh yEckbZ vifjofrZr jgrh gSA γ ,oa α ds 
chp lgh lEcU/k gS  
(a) γ = α  
(b) γ = 2α  
(c) γ = 3α 

(d) 
3
αγ =  

12. ty 500 ehVj dh Å¡pkbZ ls fxjrk gSA ;fn ty dh lEiw.kZ 
ÅtkZ ty esa gh lekfgr jgs rc ryh esa ty dk rki gksxk  

 [AFMC 1997; DPMT 1997] 
(a) 0.96°C (b) 1.02°C 

(c) 1.16°C (d) 0.23°C 

13. 0.1 kg dh ,d LVhy xsan 10 m dh Å¡pkbZ ls Lora=rkiwoZd i`Foh 

ry ij fxjrh gS ,oa ry ls 5.4m Å¡pkbZ] rd mNyrh gSA ;fn 
bl çfØ;k esa O;; ÅtkZ xsan }kjk vo’kksf"kr dj yh tkrh gS rc 
blds rki es o`f) gksxh 

(LVhy dh fof’k"V Å"ek 211 10,460 −−− =°−= msgCkgJoule ) 

[EAMCET (Med.) 2000] 
(a) 0.01°C (b) 0.1°C 
(c) 1°C (d) 1.1°C 

14. 0°C rki ij 1 xzke cQZ dks 100°C rki ij 1 xzke ty esa 
feyk;k tkrk gSA feJ.k dk rki gksxk [AIIMS 1994] 
(a) 5°C (b) 0°C 
(c) 10°C (d) ∞ 

15. 0°C  ij fLFkr 1 xzke cQZ dks 100°C okys ty esa ifjofrZr djus 
ds fy, vko’;d Å"ek gskxh    [RPMT 1999] 
(a) 716 cal (b) 500 cal 
(c) 180 cal (d) 100 cal  
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1. (b) tc fØLVªy ?kqy tkrk gS rc fØLVy tkyd lekIr gks 

tkrk gSaA bl çfØ;k ds fy, dqN Å"ek dh vko’;drk  
(xqIr Å"ek) gksrh gS] tks ty ls yh tkrh gSA  

2. (a) ty ds ok"iu }kjk tyus okyh oLrq dk rki fxj tkrk gS 

ok"iu }kjk gh vkx cq>rh gS lkFk gh ty ok"i oLrq dks 

pkjksa vksj ls ?ksj ysrh gS ,oa vkWDlhtu dks nwj j[krh gSA 

xeZ ty] BaMs ty dh rqyuk esa vf/kd okf"ir gksrk gSA 

3. (c) rki ekiu ds fy, vko’;d Å"ek oLrq ls yh tkrh gS vr% 

yh tkus okyh Å"ek de ls de gks blds fy, vko’;d gS 

fd FkekZehVj dh Å"ek/kkfjrk de gks vkSj oLrq dk rki 

ifjofrZr u gksA  

4. (b) ge tkurs gSa 
θ

α
Δ
Δ

=
0L
L

⇒ C
L
L

°=
××

×
=

Δ
=Δ −

−

5
11010

105
6

5

0α
θ  

5. (b) pw¡fd 102.2°F →  39°C ,oa 98.6°F → 39°C 

 vr% ΔQ = m. s. Δθ = 80 × 1000 × (39 – 37)  

 = 16 × 104 cal = 160 kcal 

6. (b) tc pknj dks xeZ fd;k tk,xk rks d1 o d2 nksuksa ds eku 

c<+saxs D;ksfd lenSf’kd (Isotropic) Bksl dk çlkj 

QksVksxzkfQd vko/kZu ds leku ekuk tk ldrk gSA 

7. (a) 222

5
2

2
1)(

2
1 ωθω ⎟

⎠
⎞

⎜
⎝
⎛⇒Δ=⇒= MRMSJIJQW  

Js
RMSJ
5

)(
22ωθθ =Δ⇒Δ=   

8. (b) )(mLJJQW ==  ⇒ )(mLJtP =×  ⇒ L
t
mJP ⎟
⎠

⎞
⎜
⎝

⎛=  

tgk¡ =
t
m

 cQZ fi?kyus dh nj 
sec
gm

min
gm 160

==   

⇒  P = 4.2 × 1 × 80 = 336 W  

9. (c) 
100
C

LU
LX
=

−
−

 ⇒ 
100)10(110

)10(62 C
=

−−
−

    (C = 60°C) 

 

 

 

 

 

 

 

 

10. (d) 100°C okyh x xzke Hkki dks 100°C okys ty esa ifjofrZr 

djus ds fy, vko’;d Å"ek x × 540 cal  

;fn y xzke cQZ ¼0°C ij½ 100°C okys ty esa ifjofrZr gksrh gS 

rc blds fy, vko’;d Å"ek y × 80 + y × 1 × 100 = 180 y  

∴  yx 180540 =×  ,oa 
1
3

180
540

==
x
y

 

11. (b) tc æo LrEHk dh yEckbZ fu;r jgsxh rc æo Lrj uhps 

fxjsxk vFkkZr γ dk eku 3α ls de gksxk  

vc V = V0(1 + γ ΔT) 

pw¡fd V = Al0 = [A0 (1 + 2αΔT)]l0 = V0 (1 + 2αΔT) 

var% V0(1 + γ ΔT) = V0(1 + 2αΔT) ⇒ γ = 2α.  

12. (c) CCh °≈°=×==Δ 16.115.15000023.00023.0θ  

13. (b) xsan dh fLFkfrt ÅtkZ esa deh Å"ek esa ifjofrZr gks tk,xh 

tks xasn dk rki c<+krh gS  

vFkkZr~ θΔ=− ..)( 21 cmhhmg  

⇒ 
c

hhg )( 21 −=Δθ  

  C°=
−

= 1.0
460

)4.510(10
 

14. (c) CC
L

W

i
w

°=
−

=
−

= 10
2

1
80100

2

θ
θ feJ.k  

15. (c) cQZ (0°C) ty (100°C) esa fuEu nks inksa esa :ikUrfjr gksrh 

gSA  

 
 
 
 

 

calQQQ 180)0100(1180121 =−××+×=+=   

h1  

h2 

(Q1 = mLi) 

0°C ij ty 

ice 
0°C (Q2 = mcWΔθ) 

100°C ij ty 

*** 


